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Magistrala Expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, la recenta Plenară lărgită a C.C. al P.C.R.
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POSIBILITATEA EFORTULUI
DEZVOLTAREA MULTILATERALĂ A PATRIEI

ÎNTREȚINEREA CULTURILOR 
acțiune prioritară pe ogoare

Sînt momente în isto
rie care, datorită sem
nificațiilor profunde 
care se regăsesc Ia nivel de 

conștiință, nu așteaptă să fie 
actualizate post-factum în pa
gini de manual, ci se înscriu 
plenar, cu inepuizabilele lor 
dimensiuni de valoare, in ceea 
ce purtăm cu noi acum și 
pentru viitor ca un fapt fi
resc. intim cerut de gestul de 
a ne asuma conștient destinul 
în fața istoriei Si pentru is
torie. Un astfel de moment 
este, fără îndoială, recenta 
Plenară lărgită a C.C. al 
P.C.R., deschisă si împlinită 
magistral de Expunerea to
varășului Nicolae Ceaușescu 
cu privire la stadiu! aciuai 
al edificării socialismului în 
(ara noastră, la problemele 
teoretice, ideologice și activi
tatea politică, educativă a 
partidului.

înscrisă în fondul de aur 
al operei secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, Expunerea repre
zintă pentru toți fiii patriei, 
tineri și vîrstnici, argumentul 
suprem al opțiunii lucide, 
nestrămutate pentru socialism 
și comunism, al încrederii in 
forțele proprii ale națiunii 
călăuzite de un partid născut 
din idealurile poporului de 
libertate și dreptate socială, 
de independentă și demnitate 
națională, de progres multila
teral pentru binele omului și 
al țării. Cu marea forță de a 
analiza și a surprinde esența 
fenomenelor și proceselor con
temporane, ale dezvoltării so- 
cial-economice, de a găsi, în 
deplin acord cu condițiile 
proprii țării noastre, soluțiile 
reale de propășire spre cele 
mai înalte culmi de progres 
și civilizație socialistă și co
munistă, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a creat un 
gram de acțiune unic 
forța sa de mobilizare 
nergiilor creatoare ale 
porului, di nd strălucire
partidului ca centru vital al 
societății noastre, cel care nu 

[^a știut altă cauză mai scumpă

dec it aceea de a servi po
porul, interesele sale istorice, 
de a-și făuri destinul așa cum 
și-o dorește

Și cu această nonă contri
buție a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la dezvoltarea teo
riei și practicii revoluționare 
contemporane iese in evidență 
un adevăr de necontestat, 
scump pentru fiecare 
nist și patriot, pentru 
cetățean al României, 
că Partidul Comunist
este singura forță politică din 
lunga și zbuciumata istorie a 
poporului nostru, care 13 mo
mente de bilanț prezintă rea
lizările cele mai impresionan
te, strîns legate de munca șl

comu- 
fiecare 

acela 
Român

independenței și 
identității patriei

(jî, apărarea 
consolidarea 
sale in lumea contemporană.

Forța partidului nostru re
zidă în marea disponibilitate 
pentru nou, pentru ceea de 
Vine să susțină trainic dimen
siunile de esență ale con
strucției socialiste si, jn acest 
context, iu capacitatea de 
concepere și pplicare a pro
gramelor realiste de făurire 
a economiei modeme, sus- 
ținătoarea și promotoarea pro
gresului multilateral al pa
triei. Este un adevăr recunos
cut faptul că partidul nostru 
a așezat, încă din anii' grei ai 
ilegalității, în centrul progra
melor sale de luptă obiec-

(Iile concrete șl resursele spe
cifice tării noastre, indică o 
trăsătură esențială a politicii 
sale, aceea a consecventei cu 
îdeile-forță ale programului 
său de luptă, de construire a 
istoriei poporului, cu poporul 
și pentru popor. Partidul nos
tru a Înțeles și și-a asumat, ca 
pe cel mai scump stindard de 
luptă, făurirea unei economii 
naționale moderne. capabilă 
Să răspundă pe deplin înfăp
tuirii complexelor obiective 
ale șocialismului, care să pună 
în valoare marile avantaje și 
superioritatea noii orinduirl, 
forța creatoare a poporului 
liber, asigurarea creșterii per-

„Dacă România, trecînd pe calea construcției 
socialiste, nu ar îi acționat pentru dezvoltarea pu
ternică a forțelor de producție, pentru realizarea 
unei industrii moderne pe baza tehnicii celei mai 
avansate, am fi rămas în continuare o țară slab dez
voltată, dependentă de țările industrializate". ‘

NICOLAE CEAUȘESCU

pro
pria 

a e- 
po- 

nouâ

viața întregii națiuni, ale fie
cărui om. Totodată printr-o 
uriașă activitate teoretică Și 
practică — nobil ilustrată de 
gîndirea si activitatea secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— pornind de Ia concepția re
voluționară despre lume și 
viață a clasei muncitoare, 
partidul nostru a făurit și fău
rește o lume nouă, dinamică 
și mereu înfloritoare, a socia
lismului și comunismului, a 
deschis și deschide noi și im
presionante perspective, de a- 
firmare plenară a omului; 
descătușat pentru totdeauna 
de întuneric și exploatare, ho- 
tărit să lupte pentru creș
terea prestigiului și demnită-

tivul dezvoltării țării prin 
forțele proprii, prin înteme
ierea unei industrii naționa
le, în măsură să asigure baza 
sigură a independenței și su
veranității țării. Desigur, a- 
cest generos obiectiv nu a 
putut și nici nu avea cum fi 
indefinit decit după ce, că o 
încununare a luptei pentru 
interesele fundamentale ale 
poporului, părWdul si-a asu
mat sarcina istorică .de a con
strui socialismul și comunis
mul în patria noastră. Opțiu
nea partidului pentru indus
trializarea socialistă, găsirea 
și aplicarea căilor proprii de 
înfăptuire a acestui strategic 
obiectiv, în funcție de condi-

manente a nivelttluî de trai 
material si spiritual ai tu
turor oamenilor muncii.

E ște meritul partidu
lui. al secretarului 
său general, tovară

șul Nicolae Ceaușescu, de a 
fi pus jn evidență resorturile 
intime, deosebit de puter
nice care există între econo
mie, baza tehnico-materială a 
societății, dezvoltarea impe
tuoasă a forțelor de produc
ție pe de o parte și procesul 
complex al făuririi omului 
liou, a personalității multila
terale a membrilor societății 
socialiste, al formării și dez
voltării conștiinței socialiste a 
maselor pe de altă parte.

Condiționărea reciprocă, dia
lectică, dintre aceste dimen
siuni ale societății socialiste, 
perfecționarea lor continuă, 
intcrcondiționată, reprezintă o 
forță motrice a însuși socia
lismului și comunismului, a 
înaintării noastre pe cele mai 
înalte culmi de civilizație și 
progres.

Din această perspectivă, 
partidul nu si-a propus să 
făurească orice fel de econo
mie, să creeze o bază tehni
co-materială oarecare, ci — 
tocmai pentru a valorifica și 
implica activ membrii socie
tății, conștiința lor participa
tivă, creatoare — a folosit șl 
folosește cele mai înaintate 
rezultate ale științei și tehni
cii, ale cunoașterii și culturii 
umane, pentru câ numai pe 
această bază, prin aplicarea 
inteligenței și creației tehni- 
co-științifice a poporului, se 
asigură superioritatea noii o- 
rinduiri, se instituie ca prin
cipiu ordonator performanța 
tehnică și umană, se creează 
și se susține prin competența 
oamenilor competitivitatea 
muncii sociale, prestigiul țării 
în diviziunea internațională a 

.mtfncil. Fără îndoială, econo-, . 
mia este cuvîntul de ordine 
al socialismului, pentru că 
numai și numai dezvoltind e- 
conomia, în întreaga sa com
plexitate — in unitate si in 
diversitate — se pot înfăp
tui marile obiective ale so
cietății noastre, sporește pres
tigiul tării în lume, forța de 
atracție a însuși socialismului 
pe arena mondială. Dimpo
trivă. orice derogare de la 
acest obiectiv condamnă țara 
ia înapoiere, la renunțarea la 
independență, 
atit națională, 
individual, a 
marele adevăr 
pledează secretarul generat al 
partidului. Orice efort îndrep
tat spre dezvoltarea economl-

DINU MARIN

la libertate, 
cit si in plan 
omului. Iată 
pentru care

EDUCAȚIA PATRIOTICĂ - UN ȚEL
STATORNIC, 0 NESTRĂMUTATA VOINȚA

cunoașterea temeinică, prețuirea și înfăptuirea
neabătută a marilor idealuri ale înaintașilor, ridicarea

României pe cele mai înalte culmi de progres și civilizație
„Nu se poate vorbi de educație patrio

tică socialistă fără cunoașterea și cinsti
rea trecutului, a muncii și luptei înainta
șilor noștri" — a subliniat tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul gene
ral al partidului, în magistrala Expunere 
prezentată la Plenara lărgită a C.C. al 
P.C.R. „Avem nn trecut glorios care re
prezintă cea mai prețioasă moștenire a 
poporului nostru. Avem datoria să ridi
căm pe o treaptă nouă și să îmbogățim 
cu noi cuceriri materiale și spirituale a- 
ceastă prețioasă moștenire, să ridicăm pe 
noi culmi de civilizație poporul, națiunea 
noastră socialistă". Ne-am apărat ființa 
națională prin lupte, muncă și statornicie, 
ne-am ciștigat un nume si am apărat un 
renume in istoria lumii prin efortul, vo
ința și talentul nostru, prin iubirea noas-

tră de pace, prin vocația umanistă a po
porului nostru. Dintotdearma românii 
și-au iubit patria cu aceeași intensitate 
cu care și-au iubit mama, patria a fost, 
este și va fi locul din inimă cel mai sen
sibil, cel mai înalt. Istoria poporului ro
mân n-a fost o curgere lină : a fost isto
ria permanentei veghe lingă fruntarii, a 
fost veghea pentru cultivarea celor mai 
înalte idealuri ale demnității și ale mîn- 
driei patriotice. Cartea istoriei tării, cu 
fiecare filă a sa. este izvorul nesecat, eu 
apă vie, pentru sentimente de aleasă 
simțire, de profundă iubire pentru tra
diții și pentru prezent. Prețuirea trecu
tului de lupte și izbînzi este cu atit mai 
puternică, mai înflăcărată cu cit cunoaș
terea lui este mai exactă, ca cit datele 
lui sint mai bine fixate in memdria po

porului, a tinerei generații. Cine nu cu
noaște trecutul nu poate fi un bun con
temporan, nu poate fi constructor al 
viitorului. Educația patriotică reprezintă 
țelul, voința definitivă a tuturor genera
țiilor. Să ne cunoaștem temeinic trecu
tul. să înfăptuim neabătut marile idea
luri ale înaintașilor, să ridicăm România 
socialistă pe cele mai înalte culmi de 
progres și civilizație ! — ne îndeamnă și 
prin acest inestimabil tezaur de idei, de teze 
si concepții originale Exptmerea tovară
șului Nicolae Ceaușescu, fiul cel mai iu
bit al națiunii noastre socialiste, perso
nalitate proeminentă a lumii contempo
rane. Vom face totul pentru a fi demni 
de mărețul timp pe care-1 trăim ! — răs
pund tinerii din întreaga țară, ca sl Cei 
din ancheta de față.

Trecutul istoric cartea țării, izvor
nesecat, cu apă vie pentru sentimente 
de aleasă simțire, de profundă iubire

pentru faptele înaintașilor
„Nu pofi fi patriot dacă nu 

cunoști trecutul istoric, faptele 
înaintașilor, nu poți prețui în
deajuns culmea pe care a ajuns 
societatea noastră, și nu 
avea sentimente profunde
iubire de tară, dacă nu ai în
vățat istoria patriei, geografia 
ei fizică și economică, dacă nu 
știi cită sudoare și cit singe au 
hrănit pămîntul scump al pa
triei. Patriotul intre patrioți 
care este secretarul general al

Nicolae 
aceste 
cunos-

partidului, tovarășul 
Ceaușescu, a subliniat 
idei, cu clarviziunea-i 
cută și în strălucita Expunere 
prezentată la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R. Locuitorii acestei 
țări, mai tineri și chiar mai 
vîrstnici, ne spunea maistrul 
principal in sudură. Dumitru 
Niței, de la întreprinderea 
Vulcan.au de învățat din aceas
tă pilduitoare lecție, că nouă, po
porului, niciodată nimic nu ne-a

fost dat de-a gata, că toate suc
cesele noastre au în spate mun
că și luptă, că este necesar să 
muncim cu abnegație pentru 
ridicarea României pe cele mai 
înalte culmi de progres și civi
lizație. Toată țara noastră este 
istorie, monume-ntele fiind ex
presia concentrată a trecutului 
istoric. Documentele din muzee, 
din casele memoriale trebuie 
să le cunoaștem cu toții pentru 
că ele sint scrisorile noastre de 
acreditare, alături de victoriile 
materiale și spirituale contem
porane în fața universalității. 
Strălucind sub faldurile glo
rioase ale Tricolorului, ele sint 
cartea noastră de identitate in 
față istoriei. Tinăra generație, 
mai ales, trebuie să știe să se 
prezinte, să-și cunoască identi
tatea. Acțiunile de educație pa
triotică. revoluționară, vor fi 
cu atit mai convingătoare cu oît

se vor petrece în sălile muzeu
lui național unic, al poporului 
român, muzeu care va aduna 
laolaltă toate dovezile existen
tei noastre demne pe aceste 
meleaguri".

Toți tinerii cu care am stat 
de vorbă și-au exprimat sen
timentele de aleasă prețuire și 
iubire pentru președintele tării, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
care a prezentat intr-o formă 
atit de convingătoare necesita
tea și importanta educației pa
triotice a* tinerei generații. Lată 
ce spunea subinginerul
Dinu de la întreprinderea Vul-

Ion

deAncheia realizată 
MIOARA VERGE, 

E. MIHAESCU, 
C- STAN

(Continuare în pag. a V-tf)

Potrivit datelor furnizote de Institutul de hi
drologie și meteorologie, luna mqi a fost cea 
mai secetoasă din ultimele decenii. O aseme
nea evoluție a vremii, asociată cu procesele 
de evapotronspirație ce se amplifică pe măsu
ra dezvoltării vegetației plantelor, explică de
ficitul mare de umiditate în sol ce se semna
lează in majoritatea zonelor agricole. In aces
te condiții eforturile lucrătorilor ogoarelor s-au 
amplificat și în prima săptămînă d lunii iunie, 
cînd pe întinse suprafețe au fost executate lu
crări de maximă importanță pentru recoltă, ve
rigi de bază îrt lanțul tehnologic, cum sint pră- 
șitul și irigarea culturilor. Pornind de (a reco
mandările specialiștilor potrivit cărora hotări- 
toare pentru soarta recoltei sînt lucrările me
nite să asigure păstrarea umidității naturale a 
solului și compensarea deficitului de umiditate 
rezultă câ acum o atenție deosebită trebuie

acordată îngrijirii permanente a plantelor. Trt 
primul rind se impune combaterea buruienilor 
( și ele sint mari consumatoare de apă nece
sară plantelor), depistarea dăunătorilor și con
tracararea efectelor acestora, aplicarea udări
lor potrivit normelor și programelor stabilite. 
Efectuarea prașilelor manuale și mecanice este 
necesară pe toate solele infestate de buruieni 
și se cere încheiată cu maximă operativitqte 
tocmai pentru a crea posibilitatea aplicării 
udărilor la toate culturile prăsitoare din peri
metrele irigate. In același timp, în zonele ne
irigate, prin lucrările solului, concomitent CU 
combaterea buruienilor se distruge crusta și 
se micșorează pierderile de apă din sol. Toote 
acestea solicită în următoarea perioadă ac
țiuni bine organizate, intervenții adecvate dirt 
partea specialiștilor și mecanizatorilor, a tutu
ror oamenilor muncii de la sate.

Relatare din județul Galați în pagina a V-a
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ECONOMIA
de la o

săptămînă
la alta

Din cronica întrecerii

„Țării, cit mai mult cărbune!1
Acțlonind sub deviza „Țării, cit mai mult cărbune*", minerii 

din bazinul Comâneștlulul au scos la suprafață, duminică, cea 
de-a 2 ano-a tonă de cărbune peste prevederile angajamentului su
plimentar revenind perioadei care a trecut din acest an- Tot tn 
această zonă carboniferă a țării, concomitent cu activitatea de 
exploatare a zăcămintelor existente, se desfășoară șl o intensă 
acțiune de cercetare geologică. Astfel, de Ia declanșarea progra
mului de intensificare a cercetării, in 1981, minerit din Comă- 
neșil an rotunjit volumul noilor rezerve cu 700 000 tone, extin- 
zind, astfel, perioada de exploatare cu încă trei anL Printre noi
le deschideri se află cele de la Lapoș, Filigenl și Asău, unde, în 
Saralel cu cercetarea, an început și lucrările de pregătire, deschi- 

ere și extracție a cărbunelui.

Șantier de muncă patriotică
al tineretului

In Munții Căltmani și-a Început activitatea, dnmlnică, nn șan
tier de muncă patriotică al tineretului. Brigadierii venițl aici vor 
contribui, pină Ia 20 august, la punerea în valoare a rezervelor 
de sulf din această mare platformă minieră a țârii. Cel care au 
răspuns primii fa chemarea Comitetului județean Suceava al 
U.T.C, sint 120 de elevi de Ia Liceul minier Gura Humorului, Li
ceul industrial nr. 1 Suceava și Liceul industrial de construcții 

din Cîmpulung Moldovenesc. Acestora Ii se vor alăttzra, peste trei 
săptămini, alte eșaloane de brigadieri uteciști de la celelalte licee 
sucevene, precum și un număr de tineri muncitori calificați. Va
loarea lucrărilor efectuate de tinerii de pe acest șantier va însu
ma, in final, peste 6,5 milioane Iei.

Succese remarcabile
SPORT

i PATRIE DE SEMINȚE

foșnește istoria sub pleoapele tale 
ochiul tău magic ne arde in singe 
ca să ne scoată din visele noastre 
un continent de miresme nu ar ajunge

patrie de semințe germinînd inocente 
veșnicia noastră sub ierburi solare 
respirația ta se cheamă Partid 
și nu trăim pe mări imaginare

patrie de semințe plutind în lumină 
străluminind zare de zare 
noi sintem ființa ta care 
nicicind nu se termină

v-
j

ale petroliștilor dîmbovițeni

nu sintem robinsonii de paradă 
cu viața încuiată in insule pustii 
patrie de semințe respirînd prin Partid 
singele tău arde sensuri înalte și vii.

PETREIVANCU
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Sticcese remarcabile au înregistrat, in prima duminici a lunii 
iunie, colectivele cu flux tehnologic continuu dlmbovițene. De I* 
Schela de extracție Tirgoviște, de pildă, unitățile prelucrătoare au 
primit o cantitate de țiței peste prevederi din care se pot obține 
600 tone derivate, tn aceeași zi, prin folosirea mai bună a agre
gatelor, producătorii de materiale pentru construcții din zonă au 
expediat șantierelor de locuințe produse suplimentare echivalente

(Continuare tn pag. a V-a)

Frumoasele lucruri ale imaginației și simțirii
îmi reține atenția acesta oferit 
de Radu Ștefănescu, secretar 
al Comitetului orășenesc U.T.C-, 
unul dintre cei care aveau să 
mă însoțească prin întreprin
dere : „Sticla și porțelanul au 
adus civilizația. Au însemnat 
împreună nu numai locuri de 
muncă in plus dar și artă, cul
tură, fericire, bună dispoziție". 
Nu întimplător am căutat in 
fabrică unul dintre oamenii 
care știu foarte multe despre 
sticlă. Este decorator, a venit 
de la Fabrica de sticlă „Pădu
rea Neagră" din Bihor. A făcut 
o școală de maiștri din Turda. 
El, Gheorghe Murariu. soția, 
un fiu și o fiică lucrează, de 
asemenea, în domeniul sticlei 
și al porțelanului. Copiii au în
vățat de mici s-o modeleze. ÎȘi 
aduce aminte : „Cînd eram la 
„Pădurea Neagră" ne strîngeam 
duminică in incinta fabricii. 
Copiii erau pe lingă noi. Eram 
ca o familie și, din joacă mal 
mult, copiii au început Să mo-

Am urcat cîteva trepte pe o 
Scenă de proporții obișnuite ; 
în față, gurile cuptoarelor fier- 
beau și clocoteau. Mă uitam a- 
tentă la gesturile celui de lin
gă mine, incercind să-l imit, 
am luat o țeavă de suflat de la 
gura unuia dintre cuptoare, 
ințepind în lichidul alb și vis- 
cos, rtdlcînd-o apoi spre inal- 
turi, rotunjind și suflînd în a- 
celași timp in boțul acela in
candescent care se cerea im- 
blinzit. în cit timp se poate în
văța ? l-am întrebat pe cel de 
lingă mine, după ce, inutil, 
gestul de a modela in sticlă 
nu-mi reușise, nelăsindu-se, 
așa cum dealtfel speram, mo
delată in înălțimi, fiind atrasă 
de centrat pământului. în cite
va săptămâni, a sunat răspun
sul, totul depinde de pricepe
rea și ambiția omului. Aveam 
în minte imaginea pe care o 
suprapuneam peste gesturile 
lor identice, oferită cândva 
de-un coleg de scris : ceea ce 
făceau ei era asemănător cu 
a ridica in aer un tulnic, de
parte, pină la soare, ca de-aco- 
lo să-și ia sticla incandescentă.

Si comparația care ml-a venit 
pe neașteptate in minte, m-a 
bucurat.

De aici a început drumul 
meu prin secțiile „întreprin
derii de sticlărie și porțelan" 
din Dorohoi. în secția de crea
ție Alexandru Nestorescu în
cerca să surprindă pe o plan
șă raportul ideal intre formele 
unui obiect de sticlă. Obiecte
le de aici sint în asemenea fel

rație de sculptori în fontă. în 
Cit timp se face o matriță ? în
treb. Pe bancul de lucru sint 
dealtfel citeva din ele pentru 
modelele de abajururi, unele 
mai simple, altele mai compli
cate, O matriță simplă se poa
te executa in două săptămâni, 
dar alta mai complicată pre
supune un efort de lucru și de 
citeva luni. Matrița poate fo
losi pentru 200 <Le mii de aba-

REPORTAJUL NOSTRU
concepute, incit să existe or
nantei tale între dimensiunile 
lor. Ridic in lumină o cană de 
sticlă pe care e gravată o 
creangă ; e atit de migălos lu
crată si atit de fragilă incit ai 
impresia că pină și răsuflarea 
ar putea să o spargă. £ un 
obiect gravat de modelatorul 
Aurel Asofronie, obiect cu care 
a obținut locul patru pe iară 
la „Olimpiada sticlarilor" din 
'Sl.

în secția matrițe fac cunoș
tință cu cițiva din prima gene-

jururi. După care se uzează și 
se casează. Mai mult 
există un concurs de < 
pentru matrițe și foarte 
Sint antrenați în acesta, 
tre cei cițiva care i-am 
nit lucrând in atelier la 
modele de matrițe îmi 
numele cîtorva : Alexandru 
Diaconescu, Dumitru Grigoru- 
ță, Gheorghe Budel.

Ce-a însemnat de fapt sticla 
și porțelanul pentru orașul 
Dorohoi ? Dintre toate răspun- 
turile pe care le înregistrez

chiar, 
creație 

mulfi 
Prin- 
intîl- 
noile 
notez

ARETA ȘANDRU

(Continuare în pag. a V-a)

Vulcan.au
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XÎNȚAR EA JqmTnTeT
cadra de afirmare a capacităților creatoare ale întregnlui popor

Inițiative care iau amploare

POEZIA
Sint locuri în care 

poezia pare fi
rească și necesara 
ca respirația. A- 
tursci, ea vine 

parcă de la sine, ca o emisie 
spontană imposibil de zăgăzuit, 
convingătoare în expresie, 
profundă în trăiri. Aveam să 
constat încă o dată acest 
adevăr silele trecute, la Deva 
și in amfiteatrul de cremene 
al Costeșttlor, adică acolo unde 
pământul respiră istorie prin 
toți porii. Vor fi simțit și cei 
vechi chemarea poeziei', nostal
gia acelei voci interioare ce 
scoate clipa de sub puterea 
unei succesiuni în sine indife
rente pentru a O inscrie me
morabil in timp ? Cronicarul 
Iordanes, aproape contempo
ranul dacilor, ne asigură că da. 
înclin să cred că rîndurile lui 
calde, exaltate (și poate tocmai 
de aceea puse de unii sub 
semnul întrebării) sînt măsura 
dreaptă a unei realități. M-au 
convins de aceasta nu atît stu
dii docte de istorie’, peste care 
mă aplec în răstimpuri, ci un 
argument material și senti
mental totodată, un obiect pc 
care acei enigmatici strămoși 
daco-roma ni ni l-au lăsat ca 
incontestabilă moștenire.

în muzeul din Deva am des
coperit eu emoție, pierdut 
printre bronzuri și oțeluri 
(pașnice sau războinice), un 
stilus vechi, pe care eariul 
metalelor, rugina, nu l-a putut 
micșora. Poate că cel care l-a 
minuit cîndva a așternut cu el 
și versuri, celebrind trupul 
pietros al munților îngemănați 
cu ceru), ceasul dacic de Ia 
Sarmizegetusa, văzut de sus, 
dintr-un ,. popas de vultur", 
lesnezile grele din temelia ce
tății, îmbrățișarea de cetină a 
pădurii. Poate că el va fi se
mănat la chip cu un tînăr poet

CA RESPIRAȚIE
de azi, Vasile Cojocaru, om al 
locurilor și ca atare mai sen
sibil la glasul lor decît alții. 
Citindu-i poemele prezentate 
în cadrul de-acum longevivului 
Festival de poezie patriotică, 
revoluționară de la Costești 
(festival ajuns azi la cea 
de-a X!V-a ediție), m-am gin- 
dit aproape fără voie la deli
catul stilus al străbunului său 
neștiut și am avut dovada cla
ră a unei continuități ce scapă 
tăgadei.

Au fost la Deva și la Costești 
mulți tineri atrași de poezie. 
Ezit — cum a și firesc dealtfel 
— să-i numesc pe toți poeți. 
Hotărît lucru, nu toți cei 28 de 
concurenți, veniți din 13 județe 
pentru a participa la recenta 
ediție a festivalului, sînt sau 
vor fi poeți. Vor fi însă citi
tori devotați ai acesteia, ini- 
țiați care o vor percepe din 
interior, eu satisfacția unei 
solidarități secrete. Versurile 
lor sint in această privință o 
mărturie demnă de crezămint. 
Am avut însă la Deva și reve
lația unor poeți viitori, al că
ror destin — fast sau trist —> 
Stă în bună parte în mîinile 
k-r, in puterea gindului și a 
cuvîntuhii lor. Vocile lor, evi
dent in formare încă, le tră
dează de pe acum personalita
tea. Nicu Murgășanu. un tmăr 
cu siluetă prelungă, de spada
sin iberic, asociază tumultul 
cetății contemporane răvășite 
de autobuze, betoniere, sirene 
de fabrici, cu candoarea pole
nului de crin, cu „dulceața" 
insidioasă a poemului sincer șt 
precipitat, cu tăietură ironică, 
lucidă. nu rareori gravă. 
Mihaela Slaina e atentă in 
schimb la istorie. Mirajul da
cic nu ia în cazul său turnura 
riscantă a poemului sugrumat 
de arheologie. Poezia este,

dimpotrivă, o punte peste timp, 
iar luptătorul dac, invocat in
tr-o poemă notabilă, e un con
temporan de-al nostru, „pier
dut ingindurat printre ruine".

La cei 21 de ani ai săi, sighl- 
șoreanca Russa Ibi scrie poe
me de țară simple și totuși 
solemne, emoționante ca o 
eucharistie. Expresii ale unei 
iubiri supreme și definitive 
pentru România veșnică, ver
surile sale poartă pecetea deli
cată, ineonfundabilă. a senti
mentului discret, dar mereu 
arzător ca flacăra veșnic vie a 
recunoștinței. Mioara Giurgiu 
trăiește miracolul vîrstei, 
propulsia cosmică a iubirii, 
comunicate în stihuri corect 
încheiate, în care micile de
zordini sini de efect, ca un 
trandafir aprins pe reverul 
unui veston academic. Venită 
din Adjud, eleva Belciuganu 
Cornelia, altă laureată a festi
valului de la Costești, e o ca- 
lofilă cu delicate viziuni natu
riste. Dar nu înșiruirea inte
grală a poeților posibili între
zăriți la Deva mi-am propus In 
aceste scurte însemnări, ce ar 
avea nevoie, poate, de lectura 
paralelă a poemelor premiate. 
Exemplele, doar citeva din mai 
multele posibile, au numai ro
lul de a sugera cite chipuri 
poate avea — la vîrsta primelor 
iubiri și a luptei cu inerția — 
viziunea asupra sentimentului 
patriotic sau pur și simplu de 
iubire. Căci ele, sentimentele, 
există, pure și proaspete, ca și 
poemele pe care le generează, 
și acesta este sensul sau cîști- 
gul esențial al Festivalului 
„Costești ’83**, care a strins ti
nerețea șl poezia sub o ge
neroasă și tulburătoare aco
lada.

IOAN ADAM

r

* 
s

*

*
*

„Festivalul național „Cintarea României" s-a transformat într-o puternică miș
care cultural-artistică a maselor largi populare. Am obținut rezultate minunate; oa- \ 
menii muncii, masele populare de la orașe și sate sînt și creatorii, și participanții, și t 
beneficiarii direcți ai activității cultural-artistice de masă. Festivalul național „Cin- j 
tarea României" a pus cu putere în evidență talentul și forța creatoare specifice j 
poporului nostru. Este necesar să perfecționăm continuu conținutul activității des- \ 
fășurate în cadrul Festivalului național „Cintarea României", să lărgim și mai mult \ 
caracterul său de masă, să permanentizăm formele de creație și manifestare artistico- | 
culturale de masă. In cadrul Festivalului național „Cintarea României" trebuie să ! 
asigurăm continuarea minunatelor tradiții ale poporului român, care de-a lungul J 
secolelor a fost făuritorul minunatelor doine, balade, culturii și artei populare unice l 
prin frumusețea, patriotismul și umanismul lor. Sa folosim mai bine casele de cultură, f 
cluburile muncitorești, căminele culturale pentru organizarea activității politice și [ 
cultural-educative, pentru desfășurarea unei activități permanente cu caracter educativ", ț

NICOLAE CEAUSESCU !

TINEREȚEA PATRIEI
La Stnmiiegeiuia In ceas de sărbătoare 
Zarea înflorește încununată de amintin. 
Prin râdăcina plinii, prin trup de griu, 
Patria iși dârute seva in rodul curat.

Simfonii străvechi învăluie liber ființa ; 
Totu-i la fel, dar totul mai tinăr ca ieri ;
Dîntotdeauna crezul și vrerea strinse in veacuri 
Nalță isteria aprinsă in tinere zboruri
Și totul e tinăr și liber și demn.

Corolă de inimă cuprinde rustice țărmuri - 
Fără hotare-i iubire cit ceru-i senin.
Gura aceasta de rai și descălecători de Țară 
Poartă pecetea iubirii de ctitori de neam 
Intre brazde de oseminte și pluguri de foc 
Unind cu veșnicia - A FI și A RAM1NE.

VASILE COJOCARU
miner. Deva

Democrația culturii — o expresie a democratismului societății socialiste

CU INIMILE SPRE CARPAȚI 
ȘI ȚARĂ

Să ridicăm, prieteni, miinile
spre soare
și gesturile noastre să nască 
fringind o piine 
spre hrana celor morți și celor muiți. 
Să ridicăm, prieteni, inimile noastre 
spre Carpați și țară 
pentru viața celor morți.
Să ridicăm, prieteni, sufletele noastre

pentru cei eu sufletele cit neamul nostru, 
Să dăruim arderea noastră flăcării veșnic vii 

recunoștinței pentru România.
Să ridicăm, prieteni, tăcerea noastră 
in obeliscul dragostei, atit de mult grăitoare.

RUZSA IBI
muncitoare, I.C. Ttrnava, 

Sighișoara

ROMÂNIEI
De la-nceput am fost mai mult ai tău 
Deci! al mamei mele. Și nu fără rost. 
Pe palme și genunchi
Te căutam in lanurile grele, 
înveselit de aeest joc.
Mă sărutai cu-n mac boboc...

Eu tresâream din stele 
Cutremurind lumina înspre line 
cu brațele intinse-a dor
Cind mă-ntrebai : 
De ce te-ai depărtat, copile, 
Crezindu-te devreme zbor ?

Cuprins de o flămindâ căutare 
Alunecam grăbit pe-un curcubeu 
Spre.mbrățișarea ta atit de tare :
M-ai sfărimat intr-o mulțime de semințe > 
Aeoperlndu-mă-n pămintul cu dorințe
Din care-am răsărit și-s freamăt, fruct, 
in jacul niciodată întrerupt...

MIHAELA SLAINA 
muncitoare, Fabrica de ineilțSmintd 

Hunedoara
_____________________________________________________________

Genți in noua stagiune a Teatrului de vacanță al Casei de cultură din Sinaia, laureat al Festivalului 
national „Cintarea României". Protagoniști, artiștii amatori din oraș, muncitori șl tehnicieni. în 

fotografia noastră : o secvență din piesa „Undeva o lumină" de Doru Motoc, care incit de 
la premieră se joacă cu casa închisă.

Fotografie de uASîLE RANGA

Efortul de înnoire socială și economică pe care îl trăiește as
tăzi țara noastră se reflectă edificator și in cultură. Dispariția 
privilegiilor culturale, o cultului elitelor, antrenarea unor mase 
largi de oameni ai muncii fără deosebire de naționalitate sau 
virstă, sporirea posibilităților de afirmare științifică, artistică, 
tehnică, sint citevo din trăsăturile de bază ale noii democrații 
a culturii, a cărei menire este tocmai punerea in valoare a 
inestimabilului tezaur folcloric, a datelor esențiale de sensibi
litate și gindire ce caracterizează poporul român, arta și cultura 
sa. Festivalul național „Cintarea României", strălucită inițiativă 
a tovarășului Nlcolae Ceaușescu, are meritul de a reliefa posi
bilitățile uriașe de expresie de care dispune mișcarea ar
tistică de amatori din țara noastră.

Acum, la a patra ediție a festivalului, se vede mal clar ca 
oricind că accesul la Cultură nu mai este doar șansa celor care

trăiesc intr-un centru cultural de tradiție. Orașele acelea de pro
vincie, prăfuite și uitate de Vreme, orașe în care nu se intîmpla 
nimic, ou început să dispară. Adevărata cultură socialistă este 
o cultura a maselor. Creindu-se un cadru organizatoric propi
ce, omul muncii devine, cum e și normal sâ fie, creator și 
beneficiar de cultura deopotrivă.

Ziarul nostru iși propune să prezinte la această rubrică și a- 
cele modalități concrete prin care se manifestă astăzi democra
ția culturii in (ara noastră, dizolvind mai vechea prejudecată a 
orașelor mici, lipsite de formații profesioniste ți de posibilități 
materiale deosebite, prejudecată după care soarele culturii 
or răsări doar la București. Tara, oamenii ei oferă cu genero
zitate nenumărate dovezi că orizontul cultural e pretutindeni 
tangibil, un vis și realitate totodată,

„Dorința cea mare a oaran- 
sebeșenilor este ca orașul lor 
să devină municipiu, ne spune 
tovarășul Octavian Popescu — 
președintele Comitetului de cul
tură și educație socialistă Ca
ransebeș. Oamenii par să 
iasă tot mai mult din preju
decățile pe care le impune de 
regulă un oraș mic, fără prea 
multe posibilități economice 
sau culturale. O nouă men
talitate dizolvă pe zi ce trece 
tot ceea ce s-ar putea numi 
molcomie provincială, lipsă de 
inițiativă etc. Oamenii au în
ceput aâ-și dea seama că ei 
sint cei care pot schimba fața 
orașului prin munca și inițiati
va lor personală, că un oraș 
devine mare nu numai prin 
ponderea lui economică, ci și 
prtntr-o bogată viață culturală. 
Așa se și explică numărul de 
33 de premii obținute la Festi
valul național „Cintarea Româ
niei" ediția a III-a, față de nu
mai 4, cite am obținut la a doua 
ediție".

Meritul acestui salt valoric 
aparține, am adăuga noi, și Ca
sei orășenești de cultură unde 
s-a inițiat o stagiune perma
nentă a formațiilor artisticp de 
amatori din oraș, cu spectaco
le complexe, prezentate bilunar 
publicului din oraș și din loca
litățile învecinate. Multe din 
aceste formații sînt laureate ale 
Festivalului național „Cintarea 
României" : Ansamblul de cin- 
tece și dansuri populare de la 
I.C.S.I.M. sau cel de la Casa de 
cultură, Corul mixt al C.F.R.,

Corul de femei de la Casa de 
cultură. Formația de tineret, 
care anul trecut a obținut la 
Govizia în Italia, premiul doi 
la Festivalul de folclor stilizat 
sau Teatrul popular, care pină 
in prezent a pus în scenă câ
teva piese notabile, cum ar fi 
Vrsul de Cehov, Gărgărița de 
Ion Băieșu sau Fiica omului de 
Jan Deber. Ce-i drept, in Ca
ransebeș vin în turneu multe

sind spațiul din depourl sau 
săli de ședință. Așa s-a intim- 
plat cu recitalul de poezie pa
triotică Omul la care toti ne 
gindim sau cu „Dialog pe 
aceeași scenă" (faza prelimi
nară), sala clubului (300 de 
locuri) fiind folosită pentru 
spectacole de o amploare deo
sebită, pentru proiecții de fil
me, întilniri eu scriitori (la ul
tima dintre ele s-a organizat

CARANSEBEȘ: Prin noi 
și pentru noi

formații profesioniste, dar ele 
nu pot. cum e și firesc, să aco
pere in întregime necesitățile 
culturale firești unul oraș 
în plină dezvoltare. Se invocă 
nu o dată, ca scuză pen
tru lipsa de participare la acti
vitățile culturale organizate, 
faptul că programul de lucru în 
schimburi al oamenilor muncii 
este un impediment, anulează 
niște eforturi etc. Că lucrurile 
nu stau așa, o dovedește Clu
bul C.F.R. Caransebeș. Anima
torii acestui popular așeză- 
mint de cultură au luat inițiati
va ca unele spectacole sau 
concursuri artistice să se desfă
șoare chiar la locul de muncă 
al muncitorilor ceferiști, folo-

lansarea cărții lui Mihail De- 
leanu „Glasul pămîntului")

„Acțiunile inițiate de noi, 
ne spune tovarășul Ion Do- 
chia — directorul clubului, nu 
ar avea nici o șansă de reușită 
dacă nu am fi ajutați de me
canicul Jdirea Ilic, montatcrul 
Ion Mărăscu, lăcătușul Ilie 
Iliescu, muncitorii Ion Capeți, 
lancu Gagiu, Eugen Lupules- 
cu. $1 asta pentru că ei sint 
deplin conștient! că aceste ac
țiuni se realizează prin ei și 
pentru ei. Totul e să găsim 
mijloacele cele mai eficiente de 
atragere a lor. Clubul C.F.R. 
ie aparține în totalitate și noi, 
clubul, venim in întimpinarea 
cerințelor lor, nu invers".

Să mal amintim aici că a- 
cest club mai are o bibliotecă 
cu aproape 16 000 de cărți, că 
în oraș mai există o bibliotecă 
orășenească cu 92 000 de volume, 
un muzeu etnologic condus de 
doctorul in istorie Petre Bona, 
muzeu unde se mai organizează 
printre altele expoziții.

Asist la repetițiile forma
ției de teatru german. Actorii 
trăiau febril emoțiile premierei 
piesei lui Nicolaus Haupt : 
„Salteaua". O formație formată 
din oameni tineri, majoritatea 
muncitori la întreprinderea CPL 
din Caransebeș : Daniel Kornct, 
Zimmerer Waltraud, Cristina 
Veselak, Ferdinand Serbauer, 
Ane-Marie Biaschi. De fapt, la 
Casa orășenească de cultură ac
tivează și,o secție germană, re
prezentată de formația de mu
zică populară germană, de in
strumente populare germane, de 
dans ți de teatru, formații deja 
laureate la Festivalul național 
„Cintarea României", prezente 
pe scenele din oraș, dar și in 
localitățile învecinate : Brebu 
Nou. Gărina, Sadova Nouă, 
Măureni ete.

Este o dovadă în plus a fap
tului că în Caransebeș, ca și în 
oricare altă localitate din tara 
noastră, accesul la cultură este 
liber și neîngrădit de prejude
căți. că demnitatea muncii, a 
egalității in drepturi nu poate 
ființa autentic în afara libertății 
și egalității culturale și spiritua
le a celor ce muncesc.

SORIN PREDA

TINERI 
PIANIȘTI

Mai exact este vorba des
pre două pianiste, eleve ale 
Liceului de artă „George 
Enescu", care au susținut, 
.sub egida „Centrului de în
drumare a creației populare 
și a mișcării artistice de 
masă" al municipiului Bucu
rești, un recita! instrumental 
in sala Studio a Ateneului 
Român. O nouă șl perempto
rie dovadă a rezervorului de 
tinere talente de care dis
punem datorită Festivalului 
„Cintarea României", Am a- 
vut prilejul să audiem două 
temperamente diametral opu
se. Vlorela Ciucur (clasa a 
VlII-a), fire echilibrată cu 
disponibilități apolinice, a 
fost sobră In Preludiu și Fuga 
în re minor de Bach, convin
gătoare in familiara Patetică 
beethoveniană, dramatică in 
Studiul op. 10 nr. 12 și Fan
tezia de Chopin șl în Carna
valul vienez de Schumann, 
ironică in Două piese op 20 
de Novak șl meditativă in 
Claire de lune de Debussy, 
Irina Ianculescu (clasa a 
Xl-a) a infuzat lucrărilor 
restituite fervoare și di
namism. Astfel. Preludiu și 
Fuga in la bemol major de 
Bach au foșt tălmăcite cu 
impetuozitate. Beethoven a 
devenit prin Sonata op. 22 
recognoscibil in ceea ce pri
vește alcătuirile formale, iar 
in Studiul op. 10 nr. 4 de 
Chopin și Noveleta op. 21. 
nr. 8 de Schumann, pianista 
a definit identitatea compo
zitorilor, trăsăturile creației 
’or romantice. Un cuvint fa
vorabil interpretării Sonatei- 
ostinato de Cornel Țăranu. în 
care tinăra interpretă a in
tuit semnificația acelor 
structuri repetitive care 
sparg cadrul formal, instau- 
rînd un timp muzical dife
rit de timpul cotidian, ire-

Afirmați în 
marele festival

DIALOG FERTIL CU TRADIȚIA
Inettimebil îndreptar de 

conștiință, cutezător și 
vigurot program de 

creație, Expunerea făcută de 
tovarășul Nlcolae. Ceaușescu 
la recenta Plenară lărgită a 
C.C. al P.C.n. atrage atenția 
și prin accentut deosebit pus 
pe realitățile mișcării cultu
rale de masă, pe multiplele 
aspecte ale relației oamenilor 
muncii cu valorile culturii și 
artei. Este firesc să fie așa. 
In spiritul celor mal strălu
cite tradiții care ne-au jalo
nat dăinuirea, avem astăzi 
mai mult ca oricind o cutiu
ță creată de întregul popor 
pentru întregul popor. Nu 
există deci loc de manifes
tare in interiorul ei a păgubi
torului cult al elitelor, soldat 
In alte părți eu o ruptură in
tre creatorii culturii și bene
ficiarii ei, îndeosebi Festiva
lul național „Cintarea Româ
niei", generoasă iniția
tivă <t tovarășului Nlcolae 
Ceaușescu, a creat tocmai a- 
cel cadru al deplinei comu
nicări intre făuritorul și

consumatorul de artă, stimu- 
lind prezența omului muncii 
și in cimpul valorilor spiri
tuale.

O succintă privire retros
pectivă asupra edițiilor Festi
valului național „Cintarea 
României" ne convinge de 
faptul că spiritualitatea ro
mânească se află pe un drum 
ascendent, că prezentul con
tinuă creator, 
îmbogățind tra
dițiile trecutu
lui. Intr-adevăr, 
putem obser
va dezvoltarea 
(n proporții de masă a u- 
nor genuri artistice C« vaOftl 
antecedente. Iată, teatrul 
scurt, exemplar interpretat 
de vestiții artiști țărani din 
comuna Sânt, se revendică 
de la tradiția teatrului popu
lar. racordlnd-o insă, proiec- 
tind-o pe coordonatele con
temporaneității. în acest fel, 
această artă răspunde mai a- 
decvat interogațiilor, aspira
țiilor, problemelor comunității 
sătești, țintind să facă din ea

Semnificații

un factor de opinie colecti
vă. de implicare deplină in 
viața satului contemporan. O 
nouă tinerețe au cunoscut 
baladele, doinele, nepieritoa
rele valori ale cintecului și 
dansului popular. Marele nu
măr al ansamblurilor, echipe
lor de dansatori, tarafurilor, 
formațiilor de instrumentiști 
populari constituie o peremp

torie dovadă cd 
oamenii muncii 
își știu și Iși 
asumă responsa
bilitatea față de 
folclorul nostru, 

hotdrlti fiind să-i asigure 
durata, vitalitatea.

Un alt argument al efer
vescenței spirituale proprii 
României socialiste II repre
zintă apariția și dezvoltarea 
unor noi genuri de certă au
diență la public. înmulțirea 
brigăzilor artistice, priza lor 
la public demonstrează nece
sitatea acestui factor de in
tervenție asupra conștiinței 
celor et muncesc, cu fruc-

tuoase efecte In planul pro
ducției materiale, ca Și în cel 
al relațiilor dintre membrii 
colectivelor muncitorești. O 
sporită atractivitate o exerci
tă dansul tematic, nemijlo
cit inspirat de realitățile 
locurilor de muncă, de eveni
mente cruciale ale istoriei 
noastre, de marile proiecte 
constructive prin înfăptuirea 
cărora România va fi un 
strălucit tărim de civilizație 
și cultură.

Sînt toate acestea exemple 
grăitoare că oamenii muncti, 
oamenii de artă și cultură vor 
și știu să asigure „continua
rea minunatelor tradiții ale 
poporului român'1, care, așa 
cum a arătat cu magistrală 
forță de convingere tovară
șul Nlcolae Ceaușescu, a fost 
„făuritorul minunatelor doi
ne. balade, culturii și artei 
populare, unice prin frumu
sețea, patriotismul și uma
nismul lor".

ANDREI TOMȘA

versibil. Cu aceste virtuți 
interpretative (mai puțin 
unele hiatusuri, inerente 
maratonurilor solistice la a- 
ceastă virstă pianistică fra
gedă), Vlorela Ciucur și Iri
na Ianculescu merită felici
tările noastre. Dincolo de a- 
ceste reușite, trebuie subli
niată răspunderea pedago
gului în concretizarea resur
selor celor două pianiste (si 
nu numai ale lor). De ia a- 
bordarea clntatului la pian 
— ca unică formă de re
creare a opusurilor destina
te instrumentului — și pină 
la alegerea repertoriului — 
care trebuie să-l conducă pe 
viitorul muzician spre un 
eclectism motivat și benefic, 
profesorul este răspunzător 
de împlinirile și (sau) neîm- 
plinirile elevului. Or. dincolo 
de reușite, recitalurile de la- 
Ateneu, ca și alte manifes
tări similare, au reliefat și 
unele scăderi in pregătirea 
generală a tinerilor inter- 
prețl. Rezolvarea probleme
lor de tehnică primează, în 
timp ce expresia — adevăra
ta interpretare — vine ca 
un adaos. Firește că aspec
tul tehnic este foarte im
portant și nimeni nu-1 poa
te ignora. Dar acumulărilor 
tehnice trebuie să li se aso
cieze concomitent (incă din 
primele etape de inițiere in
strumentală) o. gindire logi
că, noțiuni gradate de armo
nie, de forme, de fenomeno
logie muzicală. Repertoriul, 
pe de o parte, nu trebuie să 
depășească posibilitățile teh- 
nico-expresive ale elevului. 
Iar, pe de altă parte, tînârul 
interpret trebuie apropiat de 
creația muzicală contempora
nă și in special de muzica 
românească. Este depășită 
mentalitatea efectuării unui 
stagiu de cttiva ani (uneori 
mai multi) in muzica secole
lor trecute. Interpretarea 
Sonatei-ostinato de Cornel 
Tăranu reprezintă un exem
plu elocvent. Pornind de la 
realizări și aplecindu-ee con
secvent peste elementele per
fectibile din vocabularul lor 
pianistic, Vlorela Ciucur și 
Irina Ianculescu iși pot fm- 
olini talentul. Le vom ur- 
'aărl evoluția lor viitoare cu 
nare interes.

LIVIU DANCEANU



LA SIBIU. Finala pe țară a Complexului aplicativ „Pentru apărarea patriei1n

Tinerețe, vigoare, destoinicie
în zilele de 5 și 6 iunie a:c. 

Ia Sibiu s-a desfășurat finala 
po țară a Complexului aplicativ 
„Pentru apărarea patriei", edi
ția a IX-a. organizat de C.C. al 
U.T.C. prin Comandamentul 
central ai pregătirii tineretului 
pentru 
sprijinul Comitetului ______
Sibiu al U.T.C. Pădurea Dum
brava — cunoscut și îndrăgit 
loc de agrement pentru miile de 
turiști care vizitează zilnic ora
șul de po Cibin — 
excelent cadru dc 
întrecerilor Ia care 
pat aproape 500 de 
nere (intre 14 și 20 
prozentind cele 40 de județe ale 
tării și municipiul București. 
Concursul a cuprins probe apli- 
cativ-militare, orientare după 
azimut, cunoașterea regulilor de 
circulație etc evidențiind buna 
pregătire a tinerilor care și-au 
însușit temeinic cunoștințele de 
specialitate in perioada cicluri
lor de pregătire. Timpul frumos 
și impecabila organizare au con
tribuit la deplină reușită a în
trecerilor desfășurate pe echipe 
și grupe de virste și cicluri de 
pregătire.

Sigur, n-au lipsit febra de 
start și emoțiile pentru trece
rea cu bine a tuturor „obstaco
lelor" de pe traseul pe care a- 
veau de îndeplinit probe difici
le. cu exactitato și intr-un timp

apărarea patriei, cu 
județean

a oferit un 
desfășurare 
au partici- 

tineri și ti
de ani), re-

foarte scurt. Concurenții s-au 
situat la înălțime, demonstrind 
in afară de o excelenta pregă
tire do specialitate, calități fi
zice și morale deosebite. Nu-i 
puțin lucru să fii cel mai bun 
intr-o competiție cu sute de mit 
de. participant!, adică toți tine
rii care se pregătesc. în cadrul 
diferitelor cicluri, pentru apăra
rea patriei. După cum 
buie știut câ acest 
foarte complex prin 
sa, a început, ca orice 
tie, cu etapa de masă, 
rată la nivelul centrelor de pre
gătire. în orele de pregătire mi
litară ei capătă deprinderi, fac 
o bună pregătire fizică și iși 
perfecționează măiestria în în
deplinirea unor programe speci
fice activității de apărare a pa
triei. Si tocmai in acest concurs, 
in cadrul Complexului aplica
tiv ..Pentru apărarea patriei", ei 
iși dau măsura capacități) lor. 
a bunei lor pregătiri, fiind un 
examen a! priceperii, cutezan
ței, destoiniciei și vigorii fizice. 
Este ceea ce ne-âu demonstrat, 
din plin, concursul și concuren- 
tij in competiția finală din 
Dumbrava Sibiului. O concluzie 
se desprinde singură: avem ti
neri de nădejde, pregătiți pen
tru muncă și viață, pe care țara 
se poate bizui.

Dar iată ciștigătorii stabiliți Ia 
capătul unor dispute dirze, des-

mai tre- 
concurș, 

structura 
competi- 
desfășu*

fășurate intr-o notă de deplină 
sportivitate. Ciclul II fete — 
1. Județul Gorj (lulica Arman- 
ca, Liliana Bojucă, Rodica $te- 
fănescu), 2. Vilcea. 3. Munici
piul București : băieți; 1. Muni
cipiul București (Lucian Bcrcș, 
David Bucur, Doru Răceală), 2. 
Călărași, 3. Ialomița: ciclul 
III—IV fete: 1. Județul Neamț 
(Eugeni* Dănăilă, Lăcrămioara 
CI ora nu, Mariana Maricicăi), 2. 
București. 3. Dîmbovița; băieți: 
1. Municipiul București (Marius 
Stănescu, Fforea Dăbulean, 
Gheorgbe Lăzârici), 2. Prahova, 
3. Sibiu. Clasament general: 
fete : 1. Municipiul București, 2. 
Vilcea, 3. Gorj, 4. Cluj, 5. Arad, 
6. Călărași ; băieți : 1. MuniCi-

piui București, 2. Timiș. 3. Pra
hova, 4. Dîmbovița, 5. Neamț, 6. 
Brașov.

Echipajelor clasate pe primele 
trei locuri le-au fost inminate 
de către tovarășii Teodor Tu- 
fan. adjunct de șef de secție la 
C.C. al U.T.C., și Ioan Curta, 
prim-secretar ai Comitetului ju
dețean Sibiu al U.T.C., premii 
în obiecte și materiale sportive 
precum și diplome. Totodată, 
Ana Maria Jere (județul Mu
reș) și Camelia Bratu (județul 
Constanța) au primit diplome 
pentru a 5-a și. respectiv, a 4-a 
participare consecutivă la fina
la pc tară a Complexului apli
cativ „Pentru apărarea patriei".

N.I, DOBRA

COMPETIȚII ORGANIZATE DE U.T.C.
IN LUNA IUNIE

• Finalele Concursului școlar de selecție la atletism — ediția 
a IV-a, in zilele de 12—13 iunie 1982 la Piatră Neamț. Participă 
tineri din mediul rural, la două categorii de vîrsiă. 14—13 ani 
și 16—17 ani, fete și băieți. Se desfășoară întreceri la două 
probe : 100 m plat și aruncarea greutății. Sint prezent! la star
tul finalelor ciștigătorii etapei județene.

• Finalele pe țară Ia Pentatlon atletic școlar (individual) 
ediția a 14-a și Concursul dc ștafete ai elevilor, în zilele de 19 
și 20 iunie a.c. pe stadionul din Deva. Participă ciștigătorii eta
pei pc județ.

• Finalele „Cupei U.T C.“ la handbal fete și baschet băieți, 
26—27 iunie pe terenurile din municipiul Focșani. Participă ciști- 
gătoiii clapelor pe zone.

CAMPIONATELE NAȚIONALE DE GIMNASTICĂ 
ALE MAEȘTRILOR

CONSTANȚA (prin telefon). 
Desfășurate, timp de trei zile, 
in Sala sporturilor din Con
stanta Campionatele naționale 
de gimnastică ale maeștrilor 
s-au incheiat duminică la prlnz. 
lăsind tuturor celor prezenti 
multe impresii contradictorii ! 
Aceasta pentru că. âtît la femi
nin. cit și la masculin, fluctua
țiile existente in evoluțiile ma
jorității fruntașilor au fost de 
natură să deconcerteze, rldicind 
multe semne de întrebare, dar 
oferind, parcă în compensație, 
și citeva argumente optimiste.

Acum, cind scriem acesta rin- 
duri, ne aflam încă sub impre
sia ultimei zile de concurs șî 
vrem să reliefăm că lucrul cel 
mai important ni se pare a fi 
acela că Lavinia Agache. cam
pioana tării pe 1982. a atins 
pragul maturității comoetitiona- 
ie. demonstrind un nivel valo
ric excepțional 1 Reprezentanta 
clubului ..Cetatea" Deva, pregă
tită de antrenorii Octavian Belu 
și Iulia Rotărescu. a reușit nu 
numai să-și apere titlul de cam
pioană absolută a României, pe 
care-1 deținea de anul trecut, 
dar să și marcheze un salt sub
stantial, instalindu-se in frun
tea ierarhiei celor mai bune 
gimnaste românce ale momen
tului. Firește, Lavinia nu are șl 
satisfacția de a se fi confruntat 
aici cu Ecaterlna Szabo, cea
laltă valoare de vîrf a noastră, 
dat fiind că Szabo a absentat de 
la întreceri, obțlnind o impor
tantă victorie la ..Cupa Enla“ in 
Olanda. Dar. micuța sportivă din 
Deva trăiește din plin sentimen
tul că munca sa. de-a dreptul 
Uriașă, dacă e să-i privim com
parativ evoluțiile de acum, față 
de cele de la ..Internaționalele** 
României, a fost încununată de 
o reușită deplină. Lavinia A* 
gache ne-a impresionat realmen
te Ia programul liber ales, dar 
credem că nu greșim afirmind 
că înalta ei clasă a fost mult 
mai vizibilă Ia impuse. De un 
dinamism rar intilnit. cu un 
temperament de concurs' abso
lut excepțional, campioana ță
rii. provenită din pepiniera 
Oneștilor, produs al antrenori
lor Mari* Florescu Cosma și

Mihai Agoston. dispune de ab
solut toate calitățile certlte unei 
mari vedete ; in plus, ea are o 
constantă neobișnuită (este, de
altfel. singura gimnastă care nu 
a ratat in această competiție !), 
o teribilă putere de mobilizare, 
acestea adăugindu-se unor cali
tăți fizice de excepție și unui 
talent pe care l-am numi de
plin. »

In concursul de la Constanta, 
principalele adversară ale Lavi- 
niei au fost realmente comple
xate de valoarea si stadiul ei 
de pregătire. Dacă însă Cristi
na Grigoraș. pe care multi spe
cialiști o vedeau, ca și noi, as
pirantă la titlul absolut, a venit 
po litoral intr-un moment ne
prielnic pentru ea (traversează 
o criză vizibilă de formă, asu-

măcar un caracter de... menți
nere fizică ! î Oricum. Emilia 
Eberle a constituit la acest con
curs o mare decepție, fiind nu 
lidera echipei C. S. 
chiar codașa ei, cu note 
trecut numai rareori 
între care 3-a numărat, 
bil, dar regulamentar, 
(zero) la sărituri 1 1 !

In intrecerea pe echipe. C. S. 
Școlar Sibiu a ciștigat titlul pe 
baza unor merite și a unei va
lori net superioare celorlalte 
formații. Aliniind o garnitură 
formată din Mihaela Stănulet, 
Camelia Reneiu, Simona Ren
du. Dorina Ungureanu, Magda 
Ranca și Daniela Săvulescu, c- 
chipa sibiană nu a avut, practic, 
contracandidată la titlu, acest 
lucru evidențiind încă 0 dată

Arad, ci 
: care au 

de 9 și 
incredi- 

un... 0

• Lavinia Agache și Kurt Szilier și-au apărat titlurile 
® Pe echipe, victoriile au fost cucerite 
de C.S. Școlar Sibiu (f) și Dinamo (b)

pra căreia vom reveni) ratind 
mult și grav. Mihaela Stănulet, 
marcind un reviriment in com
parație cu „Internaționalele" de 
Ia Rm. Vilcea, a cedat in cele 
din urmă mai mult psihic 1 Așa 
se și explică .de ce campioana 
și-a adjudecat cel de-al doilea 
său titlu absolut intr-0 manieră 
categorică, acumulînd un avans 
uriaș, dc peste .3 puncte 1

Pe podiumul de premiere, ală
turi de Agache și Stănulet, a 
urcat. — surpriză plăcută I — 
Camelia Reneiu de la C. S. $c. 
Sibiu, o gimnastă cu certe per
spective de progres. Același lu
cru se poate spune Si despre 
Simona Pftuca (Dinamo Bucu
rești). Dorina Ungureanu (C. S. 
Șc. Sibiu) si Mirele lordod 
(Triumf București), care au de
vansat sportive cu șanse, cu 
nume si cărți de vizită impre
sionante. Este, mai ales, cazul 
Emiliei Eberle si al Rodicăi 
Dunca, aflate intr-un reflux în
grijorător. Eberle, cel puțin, a 
avut atitea erori și atlteâ ratări 
incit ne obligă să ne întrebăm 
dacă antrenamentele ei in ul
timele luni au reușit să aibă

munca îndelungată și rodnică a 
unul larg colectiv de antrenori, 
printre care ii amintim pe 
Adrian Goreac, Ana Crlhan, 
Cristei Voieiulescu, Nicolae Bu- 
îoianu și pe excelenta coregra
fă Aneta Boru.

Finalele pe aparate, de dumi
nică dimineață, au consfințit 
valoarea campioanei, Lavinia 
Agache cîștigind trei finale din 
4 (paralele, birnă și sol), cea
laltă medalie de aur fiind cuce
rită pe merit de Cristina Gri- 
eor.lS.

La masculin, titlul individual 
i-e revenit dlnamdvistului bucu- 
reșiean Kurt Szilier. și tot Di
namo a cucerit titlul ne echipe, 
meritele antrenorilor Dan Grecu 
și Vasiie Coșariu fiind incontes
tabile. Kurt Szilier n-a strălu
cit, dar a dominat gratie expe
rienței și constantei sale, in 
timp ce Emilian Nicula a de
monstrat că nu e incă gata să 
preia șefia plutonului, la care 
rămine, totuși, principalul can
didat.

Despre arbitraj, doar citeva 
cuvinte : salutar că ștacheta 
exigenței a crescut mult, dar

lasă de dorit făptui eă brigăzile 
sint lipsite de omogenizare, mai 
ifles de fermitate in aprecierile 
finale. S-au schimbat multe, 
prea multe note, se parlamen
tează. se explică si se discută 
jenant cu antrenorii, in plin 
concurs. Or. codul de punctaj e 
foarte limpede, suficient de 
limpede pentru ca ingerințele, 
de orice fel. să fie neavenite si 
să creeze impresia aranjamen
telor do culise 1

Cit despre organizare, ne pard 
rău in mod sincer că trebuie s-o 
spunem, dăr factorii de resort 
constănteni au tratat acest mare 
eveniment ăl sportului nostru cu 
o nepăsare Inexplicabilă. Lipsa 
oamenilor de Ordine, șicanele fă
cute secretariatului de concurs, 
calitatea penibilă a stației de 
amplificare, linsa de curățenie 
din sală tn general, lipsa de 
ospitalitate față de cpmpetitori 
ne-au demonstrat limpede că nu 
intlmplător sportul constănțean 
se zbate intr-un anonimat din 
cc în ce mai accentuat, Noroc. 
Insă, că mai există secția de 
gimnastică de lâ Farul, cu co
piii și antrenorii ei harnici! în 
rest, C.J.E.F.S.-U1 dă prea multe 
sarcini și nu prea face nimic',

Rezultate tehnice. Feminîri, 
individual compus ‘ 1. Lavinia 
Agache, Cetatea Deva, 78,925 ;
2. Mihaela Stânutet, C. S. Șe.
Sibiu. 75,675 1 3. Camelia Ren- 
Ciu. C.S. Sc. Sibiu. 74,975 ; 4. 
Cristina Grjgoraș. C. 3. Școlar 
Onești — 74,90 : 5, Simona Pău- 
câ, Dinamo, 74.60 ; 6. Mirelâ 
Iordoc, Triumf București, 73,90 ; 
f>e echipe ! C. S. Școlar Sibiu — 
371.90 ; 2. C. S. Școlar Onești — 
368.175 ; 3. Farul Constanță — 
365.75; Masculin, individual 
compus : 1. Kurt Szilier. Dina
mo, 118,375 : 2. Emilian Nicuîa. 
Steaua, 113,125 : 3. Aurelian
Georgescu. Steaua, 111,85 : 4. 
Dumitru Sirbu, Dinamo, 111,76 ;
3. Sorin Cepoi, Steaua, 110,075 ; 
6. Valentin Orecu, Dinamo. 
109,625; pe echipe : 1. Dinamo 
— 280,60 ț i, Steaua — 279,85 ; 
3. C. S. școlar Dinamo — 
264.70 p.

HORIA ALEXANDRESCU

DINAMO - 
campioană 
la rugbi

După 26 de etape, cele 14 
echipe divizionare și-au în
cheiat, ieri, cea mai impor
tantă întrecere internă — 
campionatul.

Laureată a celei de-a 65-a 
ediții a campionatului este 
echipa bucureștcană DINA
MO, care cucerește pentru a 
șasea oară titlul suprem.

Dispunind de rugbiști Cx- 
perimentati. îmbinind price
perea unor jucători mai ru
tinat!. cu elanul și talentul 
unor tineri dornici de afir
mare. dinamoviștii au cuce
rit pe merit locul ,,nnu“ in 
ierarhia primei divizii a 
țării.

Aflată permanent în frun
tea clasamentului, practicind 
un rugbi modern, dinamoviș
tii și-au adus o contribuție 
importantă și prin jucătorii 
selecționați in reprezentati
vele naționale ale tării. Fără 
a exagera, putem adăuga la 
virtuțile de joc ale echipei 
dinamoviste spiritul de 
muncă colectiv, seriozitatea 
și disciplina în teren. Pentru 
succesul obținut echipa Di
namo merită felicitată.

Locul doi pc podium l-a 
ocupat o fostă campioană, 
Farul, din Constanta, forma
ție care in plină reconstruc
ție a avut un cuvint greu de 
spus in mai toate etapele de 
campionat. Al treilea loc in 
clasament a revenit „5CV"-lui 
militar — Steaua. Cu jocuri 
sub posibilitățile unei echipe 
campioane. steliștii. acea 
..mașină de rugbi" nu se pot 
declara mulțumiți decit că, la 
activul eșaverajului au cel 
mai mare număr de puncte 
înscrise. R.C. Grivița roșie 
— echipa speranțelor din 
anii trecut!, a confirmat în 
actualul campionat, ocupînd 
un loc bun, al patrulea. Cu 
mari perspective pentru vi
itorul campionat.

Pină la locurile fierbinți 
ale clasamentului, locurile 
13—14, sa înșiră echipe, unele 
aspirante la locuri fruntașe, 
altele, cu mari oscilații de 
formă.

Trebuie remarcată evolu
ția formației Gloria Arad, 
echipă modestă, dar serioa
sa, reușind să termine cam
pionatul ne o poziție merito
rie — 7. Ephipele studențești 
din Tas!» Timișoara și Bucu
rești au avut evoluții șterse, 
nesemnificative.

Au retrogradat în divizia 
secundă : Vulcan, echipă 
bucureșteană care nu și-a de
pășit locul ultim, ocupat încă 
din prima etapă ă acrtialu- 
lui campionat, ți C.S.M. Su
ceava. Ar fi trebuit, după 
toate regulile, să cunoaștem 
care vor fi echipele promo
vate în divizia A. Dar... con
form programărilor federației 
sintem abia la începutul re
turului turneului dc promo
vare la care participă șase 
echipe.

Rezultate din ultima eta
pă : Farul — Știința Bala 
Marc 60—54, Știința Petro
șani — R.C. Grivita roșie — 
7—12. Sportul studențesc — 
Rulmentul Rirlad 23—6, Vul
can — C.S.M. Suceava 16—18. 
C.S.M. Sibiu — Univ. Timi
șoara 15—13. Gloria P.T.T. 
Arad — Politehnica Iași 
6—19.

Meciul Dinamo — Steaua 
sc dispută astăzi, pe stadio
nul Parcul copilului, de la 
ora 18.

GABRIEL FLOR.EA

• reprezentativa de 
RUGBI A ROMÂNIEI ur
mează să participe, între 17 
iunie și 10 iulie, Ia un tur
neu in Republica Zimbabwe.

în turneu cu fotbaliștii tricolori în America de Sud

SALT PE CONTINENTUL VULCANIC
•   — — — — —" — - ■ -  " ' ™ er - ....... 1 * ——

„.Așadar, după meciul cu Cipru (care prin joc și 
rezultat, 3—1. a stirnit multe nemulțumiri) ur
mează, miercuri. 5 mai. o etapă de campionat. 
Lotul se reunește, joi, la București, în vederea 
turneului sud-amerlean. „Cartierul general" al tri
colorilor este la Student-Parc, iri oaza de liniște 
$1 pace a lacului Tei. Toți băieții sosesc 1a timp 
de pe „meridianele" fotbalului național. Cu o ex
cepție — Geolgău. Lucescu se-ntreabă a cita Cară? 
Mai merită, oare, sâ-1 convoc? De-aici, de la lip
sa lui de punctualitate pot pleca multe lucruri, 
gtndește antrenorul. Dar să mal vedem... Alțl doi 
craloveni, in schimb, dau dovadă de o deplină 
loialitate față de echipă, venind de la Bacău, tinde 
avuseseră meci, ștefănescu șl cu Țicleanu trec 
printr*o serie de peripeții, dar nu se dau bătuți. 
De la Ploiești, unde trenul lor fusese anulat, vin 
cu o locomotivă ptnă la Chitila și de-acolo cu o 
mașină de ocazie ajungînd la cantonament in ju
rul orei □ dimineața! Deocamdată, nici antreno
rul, nici Jucătorii nu se pot desprinde de eveni
mentele etapei. M. Lucescu nu poate Înțelege rum 
a pierdut un punct, acasă, la „șepclte roșii". Ace
lași joc stereotip, neangajant. dus parcă de niște 
oameni viaguițl, blazați șl superficiali — conchido 
el despre elevit săi. n preocupă jocul lor slab, 
din perspectiva comportării hunedorenilor in tur
neul din țările andine. Găsește o explicație: nun
ta iul Petcu Iasă urme. Apoi iși reproșează: cum 
de-am fost de acord Cu programarea ei in vîrf de 
campionat? Să nu fi intrat șl el pe panta băieți
lor de la F.C. Baia Mare care, la fel. cind s-au 
văzut în vîrf. s-au lăsat amețiți de aerul tare al 
înălțimilor, tși propune să-i țină sub supraveghe
re strictă pe Nlcșa, petcu, Klein șl DUbincluc. 
Cralovenii. in schimb, s-au comportat bine la Ba
cău. Are ioc. la federație, o ședință a colegiului 
central a! antrenorilor. Lucescu face o informare 
cu privire la Jocul cu Cipru, după care prezintă 
succint concluziile Intîlnirll cu Miliari Miljanici, 
antrenorul naționalei iugoslave,. Este supus discu
ției șt aprobării lotul pentru America de Sud. Se 
fac eforturi pentru aducerea lui Iordănescu șl Sa- 
meș între tricolori. Pină Ia urmă se dovedesc 
inutile. Păcat că primează interesele Înguste, de 
club, în defavoarea reprezentării la nivăt de echipă 
națională a fotbalului românesc. în prima zi de 
cantonament, doar o ședință de refacere după 
care se vizionează un film relaxant cu Belmondo. 
„Teamă deasupra orașului". Un antrenament, vi
neri, pe : August". Se constată, insă, o obosea
lă evidentă Ia băieți și conducerea tehnică opreș
te activitatea In minutul 70. O scurtă intîinlre eu 
reprezentanți ai federației și conducerii C.N.E.F.S. 
Se subliniază importanță turneului și răspunde
rea pentru comportare șt rezultate. Lucru firesc. 
Dar să vedem dacă le putem obține, meditează 
M. Lucescu. Spre seară 
le televiziunii. Cristian ȚOpescu, 
la meciului România — Cipru.
unele secvențe sint reluate cu 
comentariul, pe alocuri. îl fâee

„____ _ jțlnc, meditează
— intr-unui din studiouri- 

derulează pelicu- 
De această dată, 
încetinitorul, iar
M. Lucescu. Ob-

FOTBAL XXXII! 0 ETAPĂ CALMĂ
ȘI ÎNTREBĂRI FĂRĂ RĂSPUNSURI
De necrezut, deși spre final, cind minutele 

meciurilor sint fierbinți sau ar trebui să frigă 
etapa a fost calmă. Poate cu excepția meciu
lui de la Constanța unde gazdele, egalate, nu 
s-au împăcat cu situația, piatra de moară a- 
runceită de argeșeni in circă fiind greu de 
urnit, lată cum se cițtigă punctul salvării, „co
lacul piteștenilor prlnzind , tocmai pe litoral, 
valuri favorabile. In ce-i privește pe constăn- 
țcni să nu pltngă, cumva, după acest egal pe 
terenul propriu. Ei susțin, miercuri, un meci 
nu tocmai ușor, eu brașovenii, tot acasă, iar in 
ultima etapă se deplasează la București, unde 
inttlnese Steaua. lAtind in calcul doar punctele 
de-acasă, ne intrebăm dacă cifra de 31 este su
ficientă pentru a activa, in continuare, in pri
ma divizie, in sezonul următor. Aflindu-ne eu 
„țintarul șanselor" in zona dramatică a clasa
mentului să apreciem efortul fotbaliștilor din 
Tirgoviște — care au trecut prin acest cam
pionat ca niște veritabili anonimi — de a se 
salva, inalntea ultimului fluier. Punctul lor 
luat la Bacău — te întrebi cum ? — a încurcat 
.socotelile gazdelor, care se văd împinse spre 
prăpastie. Situația cea mai grea pare s-0 aibă, 
totuși, ocupantele locurilor 16 șl 17. respectiv, 
A.S.A. Tg. Mureș și U.T.A. — ultima irosind e 
mare șansă de a nu face calea-ntoarsâ in di
vizia secundă, pierzind un punct — iar te în
trebi cum ? — in făta liderului. $i cind te 
gindești că ele se vor intilni, la Tg. Mureș, eta
pa viitoare, intr-un meci al supraviețuirii. 
Care pe care ? Ziie liniștite și nopți fără coș
maruri nu pot avea, pina simbătu. viitoare, toa
te echipele cu numai 30 de puncte, in mo
mentul de fața. O situație cum nu cred să mai 
fi avut camploiiatul nostru, cu nu mai puțin 
de 11 echipe aflate sub spectrul amenințător al 
posibilei retrogradări.

tn schimb, in fruntea clasamentului lucru
rile par să se limpezească. Diname n-a avut

milă de U.T.A., l-a smuls un punct pentru ori
ce eventualitate, nuzi inlăturind un obstacol 
din calea spre titlu. Dacă victoria, la Arad, ar 

■ fi fost a gazdelor, iar la Hunedoara, a,., cra- 
iovenilor, titlul se mai juca incă. Dar așa,.. To
tuși, actualii campioni n-au toate șansele st 
toate speranțele spulberate. Există un meci al 
cărui rezultat ar putea da lucrurilor n altă 
întorsătură : Dinamo — Corvinul. Ultimul 
derbi al campionatului. Dacă și din acest duel 
elevii lui V. Stănescu ies cu fața curată, ei iși 
pot pregăti veștmintele de sărbătoare. Să nu 
minimalizăm, insa, șansele craiovenilor, 
miercuri în Valea Jiului. Pentru că fără iz- 
bindă aici, problemele se simplifică, insă in fa
voarea rivalei sale. Dar să oferim cititorilor 
ultimele două meciuri ale celor două echipe 
pretendente la titlu : miercuri : Dinamo — 
Corvinul, Jiul — Untv. Craiova ; slmbătă : 
F.C.M. Brașov — Dinamo ; Untv. Craiova — 
Progresul Vulcan ! Sint posibile multe varian
te. Deci, alte întrebări fără răspunsuri. In rest, 
nu mai este nimic important, deoarece Corvi
nul va încheia competiția, in mod aproape si
gur, pe locul trei, ce-i dil dreptpl să participe 
in „Cupa U.E.F.A.", iar mai jos ierarhia nu 
cred să mai conteze intrucit dacă Dinamo ci.j- 
tlgă, si zicem „Cupa" si titlul, in „Cupa Cu
pelor" na merge cealaltă finalistă, iar prima 
echipă in „Cupa U.E.F.A." n-ar putea fi alta 
decit formația din Bănie. Dar să nu antici
păm. Mai e de jucat ! Balonul e rotund și, se 
știe, mai este uneori ji buclucaș. Minuni, in 
fotbal, sc-ntimplă des ! Dovezi avem destule ! 
Și ceva parcă-mi spune că acest final de cam
pionat na va fi ocolit de vreo minune din a- 
celea ce izbucnesc (țin perimetrul , toartei, al 
întimplării, nu făurite de ;nina oamenilor...

V. CABULEA

DIAGRAMA ETAPEI
B CORVINUL HUNEDOARA 

- UNIVERSITATEA CRAIOVA 
1—1 (1—0). Două puncte împăr
țite... dar cu o valoare mai mare 
pentru craioveni. Au înscris : 
Rednlc (min. 20) — pentru
gazde și Cîrțu (min.- 82), la o 
centrare a lui Balaii.

■ U.T. ARAD — DINAMO 
0—0. Textiliștii au pierdut un 
punct mare de tot pe teren 
propriu.

Clasament

■ A.S.4. TG. MUREȘ — 
„POLI" TIMIȘOARA 2—1 (1—1). 
Puncte de „aur" pentru tîrg- 
mtireșeni. Au înscris pentru 
gaz.de : B316ni (min. 35) — din 
lovitură de la 11 m. Hajnal 
(rhin. 87), iar pentru timișoreni, 
Șerbănoiu (min, 39).

B SPORTUL STUDENȚESC 
- CHIMIA RM. VILCEA 1—0 
(0—0). Bucurescu (min. 43) este 
autorul singurului gol de pe 
stadionul din Regie,

■ F.C, OLT — JIUL PETRO
ȘANI l—0 (1—0). Partidă inte
resantă și televizată la Scornl- 
cești. A Înscris Șoarece (min. 9). 
Gazdele au ratat un pcrtalti prin 
Iamandi (min. 43).

B F.C. CONSTANTA — F.C. 
ARGEȘ 1—1 (1-1). Partidă viu 
disputată. Au înscris : I’ctcu 
(min. 32), din lovitură de la 
11 m pentru gazde. A egalat 
Jurcă (min. 40), pentru argeșeni.

■ STEAUA — F.C.M. BRA
ȘOV 2—1 (1—0). Victorie la li
mită a steliștilor. Au marcat : 
Stoica (min. 2), Balint (min. 7.3) 
pentru militari, și Paraschivescu 
(min. 83) — pentru brașoveni.

■ S.C. BACAU — C.S. TIR- 
GOVIȘTE 0-8 (0—0). O remiză 
care avantajează oaspeții.

■ „U" OLUJ-NAPOOA 
PROGRESUL VULCAN 
(2—1). Studenții clujeni 
înscris prin Boca (min. _8), 
lovitură de Ia 11 m, 
(min. 
Golul 
lor a 
(min.

3-1 
au

.. din 
Dobrotă 

22) și Sitciu (min. 46). 
de onoare al bucureșteni- 
fost realizat de Caragca 
39).

servâții pertinente, Ia obiect. Rețin asemenea a- 
preclerl : ,,Ce bino â dublat Loțl țBtildni) 1“ : 
„Acolo trebuia să fie Găbori") „Bogdane, fără 
adversar în fata ta, ai aruncat mingea la întlm- 
plare"; „Ine. (Bălăci) prea încet, ai avut o zonă 
bună de accelerat, dAr...“ „Jucam încet, prea în
cet, băieți, cînd surprindem adversarul în tere
nul nostru; uitați ce repede sc retrag dacă con
struim încet 1" ; „Cind atacă Bălăci, imediat celă
lalt jucător să apără în spate!",.. Uneori intervin 
și băieții eu justificări, eu argumente ca să-și mal 
atenueze din greșeli. Antrenorul secund. Mircea 
Radulescu, îl urmărește pe Gabor cu intenția vă
dită de fl-1 pune pe gindurl cu observațiile asupra 
jocului său slab. „Puțin, prea puțin de la jucăto-

moment de liniște. „Măi Costică (Ștefănescu) al 
făcut o singură mare greșeală, dâr o greșeală în
grozitoare. In alte ocazii te poate costa victoria 
sau o calificare. Vinovat la gol ești și tu Mora
rul ștcfănescule. tu ești ultimul apărător, n-aî 
voie să riști ntmicl Dai mingea oriunde, dar nu
mai acasă n-o dai cind ești încolțit". Luminile se 
aprind, băieții se ridică de pe scâune, cînd Cris
tian Țopeacu își încheie transmisiunea mcnționînd 
procesul de reînnoire a echipei naționale, care 
presupune muncă, liniște, răbdare, o investiție de 
inteligență, de încredere fără de care nu se poa
te duce lâ bun sfirșft o campanie, o noua carie
ra ca cea pe care o începe echipa noastră națio
nală. Roadele muncii de-aeum vor putea fi culese 
ceva mai încolo...

Am pătruns, puțin, în intimitatea familiei jucă
torilor, a „laboratorului" pe care-' reprezintă 
orice echipă. Am făcut-o în mod absolut delibe
rat, întrunit consider că din aceste notații, nu lip
site de Idei — de joc, tactice, de conduită... — se 
pot trage multe învățăminte. După vizionarea me
ciului la telaviziune sc părea Că băieții șl-au mal 
revenit puțin. El dominaseră de o manieră cate
gorică, raportul de cornere, 17—0, ilustrează pre-

2. CĂLĂTORIA începe în...
STUDIOUL TELEVIZIUNII!

rul numărul unu al cangurilor australieni". Se 
mal Scapă și cite o ironie: „Jocul ăsta se mal 
joacă și cu capul. Mai ales cu capul!". Ironiile 
bine plâSâte nu trec fără efect. Se arătă că toți 
apărătorii sint tentați să apară acolo unde se joa
ca mingea, iar cel încolțit trebuie neapărat s-o 
trimită in zona liberă. Uneori se face liniște, bă
ieții cnre-1 ascultă prima dată pe Țopescu. par 
fascinați ae unele aprecieri măgulitoare ia adre
sa lor, O secvență il surprinde pe Iorguiescu dls- 
cutînd cu Un jucător Cipriot: „Măi. Gino, în ce 
limbă v-âț! înțeles ?" 11 Întreabă pe fostul său elev, 
antrenorul M. Rădulescu. Ceilalți se amuză. Alte 
observații bune de ținut tnirtte: s-au dat multe 
centrări fără a avea coechipieri bine plasați pen
tru rructlfjeăre; băieții noștri in loc sa aibă grijă 
de cursivitatea jocului, au provocat multe trageri 
de timp; s-a făcut un joc prea static in repriza 
a dotlă; nu recurgem șl nu stăpinim acțiunile in 
adlnclme. eu care surprinzi nepregătit adversa
rul... „Jucăm superficial, băieți, asta-i meteahna 
noastră, le reproșează cu amărăciune. Lucescu. 
Am dominat 80 de minute din 90. dar am uitat 
tot ce-nseamnă învăluire, schimbări de direcții, 
ruperi dc ritm. N-am știut să desfacem o apă
rare supranumerică! Multe centrări dote la in- 
«triplare. Cind ai un jucător cum e Cami (Cămă- 
taru) e absolut normat să-l cauți, mereu cu pa
sele șl centrările !“. Apoi, enervarea crește odată 
cu marcarea golului. „înapoi fază Cu golii!". Un

zehța lor permanentă la cîrma jocului, au expe
diat 30 de Șuțuri pe direcția pdrții cipriote, au 
mal avut cel puțin 5—6 mari ocazii de gol, citeva 
bare, plus o mare frecvența de acțiuni la poarta 
adversă. A lipsit, totuși, luciditatea, dar sâ nu ui
tăm și neputință de a depăși o apărare supra
aglomerată, explicată prlntr-0 necunoaștere și 
nesiăpfnire â mijloacelor care să anu!ă2e o ase
menea densitate pe care 6 practică, la ora actua
lă. multe echipe, potrivit conceptului „toți liî atac, 
toți în apărare", iată un lucru asupra căruia tre
buie meditat.

o noua discuție despre cerințele fotbatuiui mo
dern a avut loc slmbătă dimineața in preziua 
plecării. M. trticescu le-a vorbit băieților despre 
caracteristicile fotbalului sud-american, prin com
parație cu fotbalul nostru, insistă, mal ales, asu
pra construcției jocului șl conservării mingii, tn 
aceiași timp le cere o dinamică sporită în cadrul 
ideii de joc. Se arată, cu exemple, că fotbalul mo
dern cere Ou necesitate o circulație continuă a 
balonului șl jucătorilor și o mare abilitate tehni- 

. ci, Sint prezentate rolul presingului individual și 
colectiv, în âltiiația de pierdere a balonului șl ■

fn 
Il
in

acțiunii de recuperare, principiile Apărării 
atacului, marcajul om lâ om, mai ales in zona 
care se joacă, acțiunile de deposedare, tactica 
nici de mijloc, Crearea superiorității numerice 
atac, schimbările de ritm șl direcție...

Daca unii tehnicieni mai rafinați descoperă că

Dinamo 32 11 7 6 58-27 49
„U“ Craiova 12 19 S 8 63-27 43
Corvinul 32 ÎS 8 9 61-18 39
Steaua 32 13 â 10 39-31 35
F.C. Olt 32 15 S 12 42-40 35
Sportul 32 11 lâ 8 39-34 35
C.S. Tirgoviște 32 12 7 13 27-40 31
F.C. Argeș 32 10 10 12 34-31 30
Poli Timișoara 32 u 8 13 36-38 30
Jiul 32 10 10 12 38-40 30
F.C.M, Brașov 
„U“ Cluj-Napoca

32 12 6 14 2^-36 30
32 11 8 13 33-44 30

Chimia 32 11 8 13 33-45 30
S.C. Bacău 32 .9 11 12 35-45 29
F.C. Constanța 32 9 11 12 34-44 29
A.S.A. 32 12 4 16 42-46 29
U.T. Arad 32 10 8 14 31-35 29
Progresul 32 7 6 19 28-55 29

Penultima
etapă

(miercuri. 9 iun(e)
Chimia Rm. Vilcea — Poli Ti

mișoara ; Progresul Vulcan — 
F.C. Olt; Jiul Petroșani — Univ. 
Craiova ț F.C. Argeș — Steaua; 
F.C. Constanța — F.C.M. Bra
șov ; „U" CIuj-Napoca — S.C. 
Bacău; Dinamo — Corvinul Hu
nedoara ; A.S.A. Tg. Mures — 
U.T. Arad ; C.S. Tirgoviște — 
Sportul studențesc.

REZULTATE DIVIZIA
SERIA I : Victoria Tecuci — C.S, 

Botoșani 1—0; C.S.M. Suceava — 
Viitorul Gheorgheni 1—1: Viitorul 
Vaslui — Politehnica Iași 3—2 ț 
t.M.U. Medgidia — Relonul SSvî- 
noțtl 1—0; Gloria Buzău — F.C.M. 
Sldemrgistul Galați 1—0: CeahlAul 
Piatra Neamț — C.S.M. st. Gbeor- 
ghe 7—2- Gloria Bistrița — Uni
rea Dinamo Focșani 2—1; F.C.M. 
Progresul Brăila — Delta Tulcea 
1—0; Constructorul lăți _ J 
Galati 2—2. tn clasament! 1. po
litehnica lași 43 p. ; 2. Gloria Bis
trița 40 p. ; 3. C.S.M. Suceava 
39 p.

SERIA A H-Ai Energia Slatina
— Șoimii Sibiu 1—0: Rapid Bucu
rești — Metalul București 3—0; 
Luceafărul — Unirea Alexandria 
0—3; Carpațl Mirșa — Pandurii 
Tg. Jiu 3—2; Chimica Ttmăvenl
— Dunărea Călărași 1—0; Gaz me
tan Mediaș — Petrolul Ploiești 
0—0; I.C.I.M. Brașov — Flacăra 
Moreni 3—1; Automatica Bucu
rești — Autobuzul București 1—0; 
Metalul Plopenl — Tractorul Bra
șov 2—1. In clasament: 1. Petro
lul Ploiești 49 p. (un joc mai pu
țin jucat față de Rapid); 2. Ra
pid 46 p. ; 3. Unirea Alexandria
31 p.

SERIA A HI-A : Rapid Arad — 
Dacia Or&stie 2—0; Aurul Brad — 
Minerul riba Seini 2—0; Minerul 
tupeni — F.C.M. Reșița 3—0; 
c.F.R. Timișoara — c.F.R. Cluj- 
Nnpoca *—0; Minerul Căvfllc — 
Strungul Arad 4—0; F.C. Bala 
Mare — F.C. Bihor 7—1 (! ! !)l

c.s.u.

X 
unele din acOste acte șl tablouri ale jocului de ’ 
fotbal nu au o succesiune logică, de vină este re
porterul care nu le-ă fnret?1 tr« * ca atare, impor
tante, însă, ni se par Ideile șt preocupările.

Un ultim antrenament, la „23 August", sîmbfită 
seara, lâ lumina reflectoarelor. Partener de joc 
— echipa Petrolul, probabil promovata seriei a 
doua n diviziei B. Mircea Lucescu încearcă — le 
strigă de pe margine pină la răgușire — să-i de
termine pe băieți să urmărească, pină la obsesie, 
construcția jocului șl păstrarea mingii, în ideeă 
primei întilniri cu echipa Argentinei. Ștefănescu 
exagerează, face eforturi, ieșind în zonele libere, 
la atac. Lucescu încearcă să-l tempereze, dar de
geaba, La 0 acțiune pe partea stingă, absolut inu
tilă. clachează. Medicul Nicolae Andreescu pune, 
de Urgență, diagnosticul: ruptură de mușeni, ta 
coapsa piciorului drept. Asta ne mai trebuia. Li- 
bero-u! naționalei devine indisponibil pentru mul
ta vreme. Curată tragedie. Încep, cu adevărat, 
marile probleme. Unde vom ajunge? se Întreabă 
M. Lucescu. ștefănescu este un stilp al apărării 
naționalei, un om deosebit de util in angrenajul 
echipei. Experiența, luciditatea, plasamentul, 
chiar, micile trucuri tehnice, uneori dezavuate de 
unii, cum observă Lucescu, dau siguranță echi
pei, ca să nu mai vorbim de faptul eă este căpi
tanul tricolorilor de cîțiva ani buni, ceea ce-i 
conferă prestanță, personalitate, dar și responsa
bilitate, atribute recunoscute de Ceilalți băieți. 
Va fi greu de înlocuit. De ce trebuia sa șe-ntîm- 
pte nenorocirea asta tocmai acum, tn pragul unui 
turneu atit de important și atit de greu? M, Lu
cescu observase la el o marc dorință de a ră
mine in echipa națională. Acum se Întreabă: „Ce 
fac? Cu cine jucăm libero? Încerc cu Boldni, dar 
el are dificultăți in dublajul pc partea dreantă, 
tocmai acolo unde argentinienii atacă prin Diaz, 
Kempes, Maradona, Tarantinf și, uneori, Pasa- 
rcila. sa încerc cu Gino torguleseu? Âr fi o so
luție. Dar nu-i riscul prea mare într-uh astfel 
de joc? ce bine mi-ar fl prins sameșt In situa
ția aștâ va juca Andotle la marcaj și Bbfbni în 
fața lor. se va descurca, oare, Andone, eu viteza 
șl driblingul lui Diaz? Oricum, trebuie să întă
rim apărarea în zona centrală, știut fiind că ar
gentinienii, bunî tehnicieni, buni driblcurl for
țează prin Un-doi-url ca ți prin acțiuni Indivi
duale. Ah, dacă am putea sâ-i scoatem spre mar
ginea terenului, ee bine ar fit Centrările lor 
n-ar avea șa'nse mai rrtarl de reușită, Mă fră- 
mînt, mă frămint și nu știu, deocamdată, ee să 
fac. Andone are șl ei o lnfiamațip la articulația 
degetului mare de la pictorul sting. Doctorul pro
mite că-1 pune pe antibiotice și-n doua zile e 
apt de joc. sper™. Toate acestea sint gtnduri, 
spuse cu voce tare sau numai murmurate, ca 
pentru șine, pe care. în lungul ..salt pe conti
nentul vulcanic", avoani să le descopăr în jur
nalul fui M. Lucescu asupra căruia voi mal re
veni în serialul nostru. Jocul-școală cu Petrolul 
se încheie Înainte de timpul regulamentar. De 
teama unor eventuale accidentări. Iarbă Cra 
maro șl udă. Dar de ce ți-e frieă, vorba românu
lui, nu scapi 1 Oămătaru se accidentează șl el irt 
ultima clipă! Face o entorsă! Descumpăniți, 
dezamăgiți, ne întoarcem la hotel, la student- 
Părci a doua zi. duminică, era plecarea i

Episodul următor; „Coșmarurile Iul Mlrcea
Lucescu"»

VASILE CABtILEA

Olimpia Satu Mare — C.S.M. Dro- 
beta Tr. Severin 2—0; înfrățirea 
Oradea — U.M. Timișoara ' ' 
C.I.L. Sighet — Someșul 
Mare 1—a. In clasament: 1.
Bihor 47 p. ; 2. F.C. Bala
39 p. • J. Aurul Brad 36 p.

Cronica noutăților

1-1 ;
Satu 

F. C. 
Mare

■ Nici n-am apucat bine să lăudăm inițiativa Organizării unui 
curs de perfecționare pentru antrenorii noștri de gimnastică șl 
lată că federația anunță... amînarea concursului, pentru itina sep
tembrie, chipurile ca sâ se poată comunica ultimele noutăți de Ia 
Congresul F.I.G, Oare se vor comunica la F.I.G. șl lucruri pri
vind concepția de pregătire?!... ■ Scuza săptâmlnll: „Semtfon- 
disteie noastre de renume n-au concurat din diferite motive la 
„internaționale" sau au luat startul în probe nespecifice (...) și 
astfel cursele au fost dominate de oaspetele sovietice, atlete de 
nivel mondial... Lipsa fruntașelor noastre ne-a arătat că există 
un decalaj valoric intre performanțele lor și ale „rezervelor" 
imediate" (Ziarul „Sportul"). Altfel spus, trebuia să ne așteptăm 
ca rezervele noastre să spulbere sportivele oaspete, chit că aces
tea au nivel mondial! Hal că sintem cei mal marii ■ Divizia A 
de handbal a intrat in etapa minunilor fotbalistice. Echipe care 
au vegetat un campionat Întreg se trezesc din letargie și obțin 
victorii Ia care nici nu visau vreodată, in timp ce formațiile ie
șite din cursa pentru podium sau cele scăpate de grija retrogra
dării pierd in mod surprinzător partide nespus de Ușoare. Uite 
dc-aia c sportul frumos, că nu știm niciodată cine pe cine În
vinge! ■ Excelentul antrenor care este Nicolae Mărașescu ne-a 
transmis că s-a supărat pc noi, din cațtză că am criticat-o pe 
Doina Mcllnte, spunind că s-a prezentat slab, Cum nu vrem să-l 
știm supărat pe acest valoros tehnician, preluăm cuvintele con
fraților de la „Sportul” : „...cazul Doinei Mellnte, a treia la 400 m, 
cu un remarcabil 52,80 !“, Intli șl intîl, că Doina Mellnte e spe
cialistă in probele de 800 și 1 500 m șl, apoi, că timpul ei, fie ctt 
de bun, a plasat-o numai pe locul III, Oricum, li urăm Doinei 
Mellnte mult succes. Ca șl antrenorului ei, dealtfel! ■ Viața stu
dențească ne dezvăluie tn ultimul său număr că Fănuș Neagu e„. 
nașul iul Cornel Dinu. Probabil, dar e greu de crezut că, la rin- 
dul său, Cornet Dinu va putea fi „nașul" Iul Mlrcea Lucescu. Nu 
de alta, dar s-au avut ca frații! ■ Sesl2ată de nota noastră pri
vind reparațiile unor bazine bucureștene in această perioadă, con
ducerea l.E.A.B.S., prin directorul adjunct I.lvlu Miliăllescu, ne-a 
asigurat că totul va fi încheiat in timp foarte scurt, forțe impor
tante fiind angajate în efectuarea operațiilor amintite in numărul 
trecut. Am fost și am văzut situația dc la ștrandul Tineretulut, 
convinglndu-ne că, intr-adevăr, se lucrează din plin, Așa dai 
■ Nici o veste de Ia Federația de tir, apropo dc urmașii iul Cor- 
nellu Ion, urmași care n-ar exista! In schimb, trăgătorul brașo
vean despre care spuneam că e suspendat, Fi. Ir im la, ne-a adus 
la cunoștință că suspendarea, dictată de conducerea Clubului 
C.Ș.U. Brașov și ratificată de federație, nu se referă numai la ac
tivitatea competlțlonalâ, ei șl la... antrenamente! Cum n-am mal 
auzit ca un sportiv să fie suspendat dc la pregătire șl e vorba de 
un performer tinăr, component de perspectivă al lotului național, 
așteptăm reanalizarea cazului. Și, dacă tot se discută, poate se 
va vorbi și despre reînființarea campionatelor naționale la proba 
de mistreț alergător, probă olimpică M Din Baia Mare 
ne parvine știrea ca înotâtoarea Anca Pătrășcoiu, ale cărei 
perspective frumoase au fost evidențiate Intotdeautfa, dorește 
să-și schimbe din nou antrenorul sau, cel puțin, așa au cerut... 
părinții ei! Prima dată, hai să spunem că am înțeles, deși era 
vorba dc înlocuirea lui Gheorghe Dimeca, profesorul care o des
coperise șt o crescuse, dar acum nu mai înțelegem de ce trebuie 
înlocuită șl antrenoarca Gica Deac, Cea care a condus-o spre bu
nele rezultate din ultimele luni? Dacă, insă, părinții doresc mai 
mult docit se cuvine, sfătuim conducerea secției bălmărene și, 
bineînțeles, federația, să nu se sriasc.ă, recurgind la o suspenda
re drastică. Cu o asemenea optică, Carmen Bunaciu ar fl trebuit 
să schimbe pină acum vreo 10 antrenori și vreo 7 clu

buri ! B Baschetbaliștii noștri s-au întors de Ia Campiona
tul european, Grupa B, cu un Ioc 7. Oricît de greu ar pă
rea de crezut, acest ioc 7 Înseamnă un mare progres, dat 
fiind că la ediția precedentă ei se clasaseră pe poziția 
a io-a. Deci, să ne bucurăm! B Turneul final al Diviziei națio
nale de juniori, la handbal, se va bucura de arbitri de peste ho
tare. Aceasta, datorită faptului că la turneul respectiv cavalerii 
fluierului care vor oficia susțin, in acest fel, examenul dc arbi
tru internațional, sub ochii reprezentanților I.H.F, Așa să tot 
Joci!... B Nfcu Grigoraș, cișttgătorul „Marelui premiu al Bucu- 
reștiului", la automobilism, a concurat pe o mașină „Dacia l 400- 
Sport", devanslnd mărel de renume mondial, cum sint „Renault 
5 Alpine" șl „Alfa-Sud“! Putem aștepta, deci, cu mal mult opti
mism ediția din acest an a tradiționalului „Raliu ai Dunării", 
programat la Tulcea B A ieșit zilele trecute de sub tipar magazi
nul sportiv „Fotbal". Cuprinzind 32 dc pagini, hogat Ilustrate, re
vista, editată de sectorul Propagandă al C.N.B.F.s. oferă cititori
lor multe articole șl amănunte interesante, privind apropiata edi
ție a G,M. de fotbal, istoricul fotbalului nostru, interviuri, palma- 
rese și programe, multe careuri pe teme fotbalistice, anecdote, 
poezii, Intr-un cuvînt tot ce-șl poate dori un iubitor dc sport, in 
vacanța de vară! Felicitări sincere realizatorilor! B Simbătă după- 
amiază, la Arad, o emoționantă festivitate: CM dinții antrenor 
emerit al judo-ului românesc, Mihai Botez, a primit din partea 
conducerii C.N.E.F.S., Diploma de onoare, cu prilejul împlinirii 
vtrstel de 60 de ani. Totodată, federația de speriatltate l-a oferit 
reputatului tehnician o cupă, o diplomă șl un fanion. Cu același 
prilej s-au aniversat 25 de ani de la înființarea primei secții dc 
Judo din țară (Vagonul Arad, azi Rapid), organizindu-se un 
atractiv concurs, la care au participat peste 200 de copii din 
aproape toate județele țării.

AL. HORTA
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Noul mecanism economico-fin^BGiar v&zrrt de Ia locnl de muncă

0 PRIORITATE CU CARACTER PERMANENT-
Argumentul faptei

TOP UL AGRONOMILOR
CREȘTEREA NIVELULUI TEHNIC
ȘI CALITATIV AL PRODUCȚIEI

Implicarea cadrelor tehnice, 
In primiri rind, dar și a mun
citorilor într-o permanentă 
activitate de cercetare, de 
creație tehnico-științifică și 
ridicarea pe această cale a ni
velului tehnic și calitativ al 
producției — idee subliniată 
din nou in Expunerea secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
Ia recenta plenară lărgită a 
C.C. al P.C.R. •— a făcut o* 
biectul unei intense munci po
litice și de educație, desfășu
rată de organizația de partid, 
do organizația U.T.C. și sin
dicat de 13 IREMOAS Bucu
rești, iar rezultatele la zi a- 
testâ convingător eficienta a- 
ccstor preocupări. Sarcina ri
dicării ponderii produselor 
noi și reproiectate pe acest 
an, de 34 la sută, a fost de
pășită cu patru procente, asi- 
milîndu-se o serie de noi ar
mături ți echipamente meta
lice cerute de piața internă șî 
la export. Au fost perfecțio
nate 23 Ia sută din tehnologii
le cu care se lucrează in pre
zent, care au condus nu nu
mai Ia ridicarea parametrilor 
funcționali $1 a nivelului ca
litativ al produselor, dar și la 
obținerea unor importante re
duceri de consumuri meteria- 
Ie .și energetice. Mai concret, 
după cum ne informează 
maistrul Oliviu Huluban, de 
la secția radiatoare, prin mo
dernizarea și perfectionarea 
tehnologiilor respective. între
prinderea a economisit 4 300 
MWh energie electrică, 320 
tone metal și 600 tone com
bustibil convențional Numai 
prin înlocuirea unor repere 
din alamă cu repere din masă 
plastică, acoperită galvanic, 
s-au economisit 600 tone de a- 
Jamă. metal deficitar si scump.

— Am abordat în munca 
noastră de propagandă politi
că, tehnică și economică pro
blema reducerii constante a 
Cheltuielilor materiale și a 
îmbunătățirii calității, preci
zează tovarășul Văsile Volcu, 
secretar adjunct al comitetu
lui de partid pe întreprindere, 
pornind do la principiul nou
lui mecanism ceonomico-fi- V -

nanciar, al autoconducerit ș! 
autogestiunii muncitorești po
trivit căruia, in calitatea noas
tră de proprietari, producători 
și beneficiari sintem datori să 
ne implicăm cu întreaga noas
tră răspundere și conștiință 
patriotică, fiecare la locul 
nostru de muncă. In găsirea 
căilor și modalităților practice 
de sporire substanțială a efi
cientei economice, a beneficii
lor întreprinderii. Si, putem 
afirma, că. in ciuda unor difi
cultăți intimpinate in cursul 
anului trecut în ceea ce pri
vește aprovizionarea tehniep- 
materială și restantele. în
registrate atunci, am reușit in 
primele ernei luni ale acestui 
an. nu numai să recuperăm 
toate restanțele la producția 
fizică, ci să inregistrăm și ri
nele depășiri, respectiv 895000 
lei la producția marfă, 700<100

buni muncitori Ia moderniza
rea âctîvffefir de producție.

— Aș vrea să vă vorbesc 
despre Dragos Bărbnceanu. 
unul dirt fruntarii întrecerii 
socialiste, pi a propus modifi
carea. deef îmbunătățirea teh
nologici de fabricație a repe
rului C-182, eliminind opera
ția de șlefuire manuală și 
introducerea șlefuirii mecani
ce prin fobaro. Rezultatul 
se obțină O îmbunătățire ra
dicală a calității suprafețelor 
șlirfuitd Șî. jn același timp, o 
creștere cu 20 la sută a pro
ductivității muncii, ceea ce 
înseamnă foarte mult la volu
mul producției noastre de 
80—100 de Jftil de bucăți pe 
Iurtă. Alte exemple i maiștrii 
Mn Petru Si Aurel Pirvu au 
elaborat o metodă deosebit 
de eficientă de degresare a 
benzilor abrazive și refolosi-

Din experiența colectivului 
de muncă de la IRHMOAS București

foi Ia producția netă, să pro
ducem suplimentar 19 829 mp 
radiatoare din fontă. 668 ciți 
de baie și echipament metalic 
în valoare de 267 OtH) Ier, Am 
onorat de asemenea toate co
menzile și contractele la ex
port.

Aceste idei își găsesc acope
rire, deopotrivă. în dialogul 
cu tinerii, cu ceilalți munci
tori din oricare secție. Mă o- 
prese Ia atelierul șiaif-acope* 
dri galvanice unde se reali
zează aproape 90 Ia sută din 
exportul întreprinderii, mai 
precis o serie de echipamente 
metalice și armături sanitare 
pentru Anglia și alte țări.

Cum participă personalul 
muncitor din acest atelier la 
perfecționarea tehnologică, la 
creșterea productivității șî â 
calității, îl întreb pe inginerul 
Constantin Vlad. șeful atelie
rului. șî el îmi răspunde cu e* 
xemplele cele mar recente. 
Care ilustrează contribuția di
rectă, nemijlocită a celor maî

te â lor, prcltmgindu-se ast
fel durata de întrebuințare cu 
peste 10 la sută. Tinănrt Ma
rin Constantin, cel mai bun 
șef do formație din atelier, ix 
propus și realizat o modifi
care constructivă Ia discurile 
de lustru, mirșorindu-Ie dia
metrul ftenșWor, ceea Ce per
mite folosirea for la maxi
mum.

Conștiința muncitorească, 
angajarea comunistă în rezol
varea celor niai acute proble
me ale producției caracteri
zează marea masă a persona
lului muntitor de aici, ceea 
ce inseaghnîi că. intr-adevăr, 
muncă potitieo-iUoelogică este 
temeinic orientată, temeinic 
susțmrrtă fi arc o finalitate 
concretă, rcflectîndu-se in 
faptele de ffltfncă și creație, de 
Zi cu zL dfe colectivului. Așa 
se explică faptul că din cel 
668 de Ortmenl care muncesc 
în ateliere! respectiv mei until 
n-a râflfas in acest an, sub 
normă, majoritatea forma
țiilor depSșmiu-și normele cu

3—10 Ia' sută; în Cm® [țîifo «noi 
calități ireproșabile.

— Deși lucrăm de mal mul
tă vreme pentru export pe 
vest, cu beneficiari foarte , 
exigenti, mărturisește munci- 
torul Petre Vlada, nu am pri- . 
mit nici un reproș in ceea ce I 
privește Calitatea produselor ' 
exportate ; dimpotrivă, pentru 
operativitatea cu caro am asi
milat unele modele cerute de 
ei, am fost felicitați.

—- Cum ați ajuns Ia aceste 
performante 7

— Prin statornicirea unui 
climat do disciplină, ordine și 
permanentă preocupare în ve
derea. perfecționării pregătirii 
profesionale a fiecărui mun
citor. Avem in prezent loo da 
tineri cuprinși in cursuri de 
calificare și ridicare a califi
cării, iar toți ceilalți! sint an
trenați in pregătirea profesio
nală individuală, sub îndru
marea directă a maiștrilor. Ca 
<» consecință firească a muncii 
politice și 0e educație, am 
eliminat absențele nemotivate, 
remedîerife. alto abateri disci
plinare. ceea ce a condus 
!ă sporirea continuă a fanda-, 
mfentelbr noastre.

th spiritul învățămintelor 
de inestimabilă valoare teo
retică și practică cuprinse 
în Expunerea tovarășului 
Nfcolae Ceârtișeseu Ia plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie, comuniștii, atc* 
CiStiî, toți oamenii muncii de 
Ia aceasiă întreprindere sint 
hntăriți să-ți mobilizeze și 
mai activ întreagă for ener
gie pentru aplecarea cu și 
mai bune rezultate a noului 
mecanism economico-finan-
clrtr. să-șl depășească sarci
nile Ja toți indicator^ sa ac
ționeze cu toată termHateit 
pentru realizarea noii calități, 

mitra 6 crtcionță maximă la 
fiecare IOC de mUncă. Aceasta 
esțe eserița airidurilor expri
mate de ftrtmcitorii .Si spe
cialiștii de la 1REMWAS cu
care am nurttft dialoguT, țn 
aceste zile do rtmdmă concen
trare a eforturilor pentru rea
lizarea în cdte trtei brine con
diții a ptarrafai ne primiri se
mestru.
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N. VASILESCT. L. COTUNA

A. MARIAN C. BADELIȚAN. MICȘUNESCU
Este firească între

barea nu doar ca 
o simplă curiozita
te ; care agronom a 
realizat cea mai 
mare recoltă, in zo
na dv ? Dar, dacă 
extindem aria de 
cuprindere la țjiFo- 
Iul țării, răspunsul 
devine șl mai inte
resant. Adică, Cine 
sint recordmeriț, ; 
că să ctftioaș 
cine a obțirrtft cel 
mai mnlt grîu> po 
rumb, sfeclă, fjo^- 
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Și astfel anhal ntj- 
tem cunoaște pe fcei 
mai buni ferîftleri. 
Care este deci 
top-ul agronenrijor 
pe 1981 ? Pcfllrn H 
categorii de pwi* 
ducție, în raport d? 
rezultatele economi
ce, Ministerul ArS- 
culturii și Industri
ei Alimentare a slă- 
biiit „cel mai bim 
șef db ferma% pri
mele 9 locuri, cu q 
componență a ItateU 
i!n 40 cîștigSiolQ. 
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Cît consumăm, cit și ou ce eficiență producem?

MATERULE PRIME - VALORIFICATE
SUPERIOR, CU CHELTUIELI ClT MAI REDUSE
Colectivul de oameni ai mun

cii de la Întreprinderea 
MINIERA ORȘOVA are de re
zolvat in acest an sarcini deo
sebit de importante, evidențiate 
pregnant de faptul că această u- 
nltate este principalul furnizor 
de cuarț, feldspat, mică, talc, 
bentonită, azbest, masft colțu
roasă, materii prime și mate
riale deosebit de prețioase pen
tru economia noastră națională. 
Chiar și sirwpla enumerare a a- 
cesto.r produse — ce se consti
tuie drept producție marfa pen
tru I.M. Orșova — este în mă
sură să argumenteze faptul că 
principala preocupare trdbitie să 
fie aceea de a extrage și livra 
conform planului fiecare . canti
tate prevăzută. Deci, in primat 
rind, minerii orșoverti au obli
gația de a realiza exemplar in
dicatorul producție marfă. Si 
se poate afirma că pe perioada 
ce a trecut din acest an Între
prinderea se prezintă bine la 
acest indîoator. respectiv cu o 
deoășire in valoare de circa 2 
milioane lei. De reținut este, în 
spiritul rubricii noastre. Că a- 
ceastă realizare a fost obți
nută in contextul unei substan
țiale reduceri a costurilor de 
producție, rol al eforturilor sus
ținute ale mfaerifor din bazinul 
Orșovei de a produce mai mult 
eu cheltuieli cit mai mici. Con
cret, modul de încadrare în ni
velurile costurilor planificate

este ilustrat de economia de 27 
lei obținută la cheltuielile totale 
pentru fiecare mie dc fel pro
ducție mai-fă. Și încă un argu
ment : față de perioada cores
punzătoare a anului trecHt, t.M. 
Orșova a redus cu 7,3 lei chel* 
tuielile totale și cu 8 lei pe 
cele materiale la I 000 Iei pro
ducție marfă. Pornind dc Ia a* 
ceste cifre ilustrative, vom în
cerca să prezentăm citeva dirt 
soluțiile cele mai-eficiente gâ* 
site și aplicate operativ de co
lectivul acestei unități econo
mice,

.,tn efortul dc creștere ă efi
cienței activității noastre — nd 
spune inginerul Simion Boarnă, 
directorul întreprinderii — nrrț 
pornit de la principiul că nici 
o cale, chiar dacă efortul ime
diat pare minor, nu este de ne
glijat. Tocmai dc aceea, aș dori 
să mu refer în primul rind la 
acele măsuri ce par obișnuite, 
comune și altor unități, respec
tiv cele care vizează diminuarea 
consumurilor de materii prime 
ți materiale auxiliare, a combus
tibililor și energici, recuperarea 
$i reutilizarea materialelor re- 
folostbile. Cel mai important 
succes obținut de noi în această 
vastă acțiune il reprezintă, in
discutabil întărirea spiritului 
gospodăresc, a ordinii șl disci
plinei la fiecare loc de muncă, 
în fiecare sector minier. Fie* 
care om al muncii, tinăt sau

vtrstnic, a fost antrenat la ac
țiunile de recuperare a fierrfui 
vechi (am colectat deja circa 
50 tone), reducerea consumu
lui de energie electrică (avem o 
economie de peste 90 000 fcWh) 
și a CTMW&ttstibilului (economia 
lunară cifrindu-sc la 10 tone). 
Am porftit deci de lâ lucruri 
simple, siitntoind spiritul dc ini
țiativă. A Zi au apărut citeva 
propuneri faedite, dar pe care

este maî nimerit să vi le pre
zinte chiar autorii..."

Una efintoe soluțiile cu o ri
dicată eficiență, aplicată fa I.M. 
Orșova, o reprezintă găsirea 
unor înîocurtori ai combustibi- 
!touț de eaiorifer. deci de rediF- 
cere a consumului acestuia. In
ginerul șef Nicrtfae Fundătu- 
fucmu și tioărrt inginer Adrian 
* lecu. pornind de fa faptul că 
în cadrul procesului de uscare a

VALORIFICAREA MASEI MINIERE 
PE AZBEST LA SECTORUL

DUBOVA
FMI REALIZAREA WSTALATIEI 

DE AZBEST MTCROWZA*

Derogări" de la ordinea și disciplina muncii?
...Ar fi trebuit să-d numesc chiar asa cum mi ș-ă .uecoman* 

dat" : Leontc Vasile, zidar din echipa lui Ion Popescu. Front de 
lucru —• BL 5HÎ, din noul cartier Băneasa. Ați observat că am pus 
in ghilimele un verb și nn pentru că prin aceasta as încerca nu $tiu 
ce... subtilitate. Ci, pentru simplul motiv că șantieristul cu care 
am discutat recent era pregătit pentru orice, inclusiv pentru min
ciuna grosolană la care recursese pentru a-șl acoperi fa acea oră 
— 9 și un sfert — sticla de bitter, altfel spus, flagranta „dero
gare" pe care și-o dăruise singur de la propia lui atitudine față 
de muncă.

..Ar fi trebuit să încep Chiar așa : in fața blocului 13/6 (din 
același cartier în construcție, respectiv Băneasa) din cauza nepă
sării unora — tot șantieriști — un copil și-a fracturat piciorul 
între imensele șine de macara, depozitate, mai bine zis aruncate 
în fața blocului cu pricina. îi înțeleg mîhnirea fostului maistru 
in aviație, acum pensionar — l-am numit pe Cosma îrimescu -- 
dăr nu pot înțelege .regulile" morale și profesionale după care 
»e conduc acești oameni lipsiți de orice brumă de responsabilitate.

...Ar fi trebuit să încep, poate, chiar așa : lingă blocul 17 drt 
pe strada Polonă, în timp ce colegii lor munceau, adică îți făceau 
datoria, patru oameni ai muncii (am aflat ulterior, aparținînd de 
întreprinderea de instalații, montaje șl izolații), timp de citeva ore 
bune, in plin program de lucra, n-au făcut altceva aecit să... repare 
Un frigider. în momentul în cane au aflat în ce calitate mă interesez 
de „munca" lor, au dispărut ca prin mintme, ..aconeriți" fiind, de 
lipsa maistrului care treabuia să-i coordoneze și să Ie supravegheze 
humca.

Sigur, tmațiul unui șantier (sau, altfel spus, frontul de lucru) 
cum este, de pildă, cel al construcțiilor de locuințe, nu este tot 
atit do lesne de supravegheat precum o secție sau d hală din 
Orice întreprindere. Dar asta nu înseamnă că oricine are dreptul 
sa facă ce vrea, inclusiv să-și acorde „program de voie", să să 
abată deci de la disciplina șl condiția firească a muncii, stau de 
vorbă cu maistrul Alexandru Rusa, din cadrul Grupului 2, șan

tierul 2. în ziua cu pricina doar dou5 absertțe motivate. „După 
apariția decretului 400, spune maistrul, nu ne permitem să tole- 
făm mtn&mfi nici o abatere. Bealtfel, ționtajnl nostiyi demon
strează Cbfirt lucru". îl consultăm impreună. Da. în ffltima lună, 
apar destule cazuri de .jntîrtieri’'. Nu insă abateri care să de
termine desfacerea disciplinară a contractbltii de muncă. Inginerul 
șef al șarfticrului 2, Alexandra P.râjcscu, Cm cu experiență pe 
șantiere nu își permite vorbc._ do dragul vorbelor ; „Problema 
disciplinei pe șantior nu este Cfttar așa de simplă. Dacă luptăm 
împotriva abaterilor și le sancționăm in consecință asta nu in-

Atitudini și... atitudini
seamnă Că tolerăm o altă formă fl indisciplinei, fcșpcciiv, ne
păsarea față dc materialele oe care le folosim. P&rfodioț executam 
controale îh fiecare punct de lucruj fi fuăm atitudtno in rața ori
cărei forate de risipa*1. Desigur, âltfol rtici tteam pnteâ vorbi de 
Calitatea rtnțrrcii — condiție fundam - - țj care dă măsura calității 
Conștiinței fiecăruia. Se intimplă și aici lucruri bare, nu ar trebui 
să se itttjjpple 1 lată-mă, subit în postura de., beneficiar al unui 
apatjauHjnt din blocul 17. str. Polonă. Mai Sine zis. ii însoțesc 
pe Coslifui Mătareanu — instalator fa I.C.E.D. București — și 
Constat ca garsoniera care-i fusese repartizată și predată (cu 
chei in riggulăj de antreprenora! reprezentat <fo fngtoeral Vasile 
Rush, arată ftrtr-o stare, să-i Zic cu un terfften Blide, jalnică.

— Dumneavoastră ați primi un apartament în starea in care-1 
prednfi ?

— Nu, răspunde stinjjsnit inginerul V,R-. dgr să știți că răs
pundem 1^ toate solicitările beneficiarilor noștri și intervenim pe 
foc ca nemedțprile care se împpn.

fotcIOM- sau încerc să-i dau parțtal dreptate. Nn pot să i-o

de seriozitate, de 
interes șl pasiune, 
fia, Ia unele cate
gorii tinerii agrono
mi au fost chiar pe 
primul loc e Nicolae 
UdSilestgi» ferma nr. 
1 C-Ajfî. „Ogorul" 
— Pe'cifea, județul 
Arfyl, Ia cultura 
grîpțai eu 8 25o kg 
proxRhiție medie pe 
Syo ha în zona a 
doua de favorabili- 
tațe» detașat cu față 

... clasat
această grupă : 
fiabriel, ferma 

* ' “ Su-

pfiste 1500 kg 
oe al doilea 
la

nr. 2 Ă.E.I4Î- 
tești, județul Brăila, 
la struguri pentru 
Vin en 18 795 kg ha 
pfc 132 ha, urmat de 
un alt tinăr, Profir 
Constantin, din Ga- 
WÎ î Micșunescu 

ferma nr.
1, Tulucești,
județul Galați, la 
culțura ardeiului cu 
o recită de 29 8G7 
•w la ha, pe urmă
toarele Ioturi a Iți 
doi tineri« Răduca- 
mi SWica, C.A.P. 
Maia, jtidețul lalo- 
nilța. Ia a V-a pre
zență printre cei 
mal buifi, șl stoian

— „vecin 
de fSrpiă*1 (Ia nr. 9) 
al aceluiași i.A.s. 
Tulucești (cu 25 111 
kg la na} ; Alexan
dru Mâcovievici, 

nr. 8, 
Timiș, Ia

creșterea porcilor, 
urmat de constan
tin Bădeliță, ISCtP 
Tomești, județul 
lași, prezent pentru 
a Vl-a oară în 
top-ui agronomilor, 
fiind de fapt singu
rul reprezentant din 
altă unitate u—1- 
C.P.i.C.P. Timiș, ai 
cărui reprezentanți 
au luat toate titlt!» 
rile la cele două ca
tegorii de creștere 
a porcilor — ferme 
de reproducție șl 
ferme de ingrășard. 
Pe județe Aradul 
(ing. Zoica Cotună, 
C.A.P. Peregu Mare, 
ocupă locul trei la 
porumb cu 9 370 kg 
la ha) și Timișul 
cîștigă la „griu“ și 
„porumb", la „floa
rea soarelui* Ialo
mița, la „sfeclă*1 
Mureșul (tînârul fer
mier AurOl Marian 
clasîndu-se pe locui 
doi cu 58 650 kg la 
ha), la „cartofi" 
Brașovul, la „ardei* 
cum spuneam Gala- 
țiul, la „struguri 
pentru masă* Con
stanța, Ia „creșterea 
porcilor* Timișul. 
Experiența profesio
nală a acestor fer
mieri se recomandă 
prin înseși recoltele 
realizate.
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Ce hotărîm, ce înfăptuim
Un obiectiv prioritar: 

Impulsionarea extracției 
lignitului din bazinul 
minier al Olteniei ® 

înfăptuirea exemplară a programului energetic național, 
program ce vizează obținerea inir-un viitor apropiat a depli
nei independențe energetice a patriei — obiectiv strategic 
al politicii partidului și statului nostru — propune exemplara 
mobilizare a întregii economii naționale, a fiecărui sector 
economic ce concură la realizarea prevederilor cuprinse în 
acest program, Sarcini deosebite, după corn este cunoscut, 
revin ramurii extractive a cărbunelui energetic (lignitul), 
una din cele mai eficiente surse dc producere a energiei 
electrice pentru țara noastră, date fiind rezervele importante 
dc lignit de care dispunem. Pornindu-se dc la aceste consi
derente, pentru anul 1982, a fost stabilit un program de 
măsuri pentru asigurarea condițiilor de creștere a producției 
de lignit în bazinul minier al Olteniei, cel mai mare bazin 
carbonifer al țării. Avind 1a baza orientările și indicațiile 
secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușcscu, programul amintit prevede condițiile ce trebuie 
asigurate pentru realizarea plinului dc producție de lignit 
și extracția suplimentară a circa 1,6 milioane tone, in anul 
1982. ta combinatele miniere Motru și Rovinari. Este stabilit, 
in acest scop, ca în carierele celor două combinate să se 
execute un volum de 10,4 milioane mc cxcavații peste pre
vederile planului, din care 8,7 milioane mc descoperii și 1,7 
milioane mc alte lucrări in cariere. De asemenea, corespun
zător producțiilor prevăzute a sc extrage din subteran, in 
aeest an urmează să se execute 6.1 km lucrări miniere 
subterane de deschidere și pregătire peste prevederile 
planului, realizindu-se astfel cu 43,5 km mai mult decît în 
anul 1981.

tn corelație directă eu volumul de lucrări, eșalonate pe 
fietare lună a anului, au fost stabilite măsurile ce se impnn 
pentru sporirea efectivelor dc mineri, pentru creșterea 
timpului de funcționare a utilajelor tehnologice din cariere 
Ia 65 la sută din timpul disponibil, față de 60 la sută cit 
este prevăzut in plan. Liniile tehnologice din cariere trebuie 
să funcționeze in regim de foc continuu. Tot prin programul 
la care ne referim s-au stabilii sarcini de panere in func
țiune a unor noi linii tehnologice, înlocuirea covoarelor de 
cauciuc cu grad avansat de uzură, așezarea pe dale de 
beton a transportoarelor principale din cariere, amenajarea 
drumurilor de acces. în egală măsură, deci, sarcini deosebite 
revin furnizorilor de utilaje de exoavat și transportat, fie
care zi de întirziere in livrarea acestora echlvalind cu 
însemnate volnmo dc lucrări nercalizate. Programnl supli
mentar de creștere a producției dc lignit in bazinul Oltenia 
trebuie realizat exemplar. Este o obligație cu responsatilll- 
tăți concrete pentru fiecare factor nominalizat tn cadrul 
acestui program. Acest lucru l-am avut și noi In vedere, 
propunîndu-ne să efeetnăm o serie de anchete in cadrul 
cărora vom armări modul de realizare a prevederilor acestui 
program, deosebit de important pentru atingerea dezidera
tului propus — atingerea independenței energetice a țării.

La Combinatul minier Motru:
Eforturile minerilor trebuie să fie 

susținute corespunzător de
Fotoreportaj de 
ȘT. DORGOȘAN

minereului se c carrtit&țt
in-semnate de c de ca
lorifer, a(t căutat un ttttnr., 
cu același randafaefi^, dar ou tu» 
preț de procurare mni mie. Și 
au găsit. Acum, prin etttevn mo
dificări minore pe instalați^ se 
utilizează rășini eovibusifml'e. 
Lunar, in instalațiile <fc usoqje 
se ard circa 1 50o tone de ră
șini combustibile, ou- fejfwfo ce»' o 
cantitate egală de epnibusBtițl 
dc calorifer. Cu ț. .^iea*tîa efi 
prețul combustihîMluj nif^- A- 
1.50 lei/kg, în tuțfo..te iuiițur 
combustibile costa ;-.><a .. 'Vti
lei/kg, este lesne do ca)o»dat e- 
conomia obținută *>m al-eashi 
Substituire...

Tot reducerea de combusfiijM 
este vizată prin ngaliaeuea «nai 
depozit de preusuafo — <m aju
torul energiei solare $ a sBrcur 
ților de agr — a Rileziliii de 
Marga, în sectorul V'rt’slovp. 
,,Aveam pînă qotiffi un depozit 
improvizat pentru stocarea tal
cului, pe care noi îl furnizăm la 
C. Ch. Borzeșți. ne sprung ftțdl- 
ncrul Mihai Gander, fttfn tâl
cul este putmTtfc higrCritopi^, 
datorită condlțHîpr ftrtoTrrțjtjj, 
trebuia să consunwrm rtoinstKi- 
cat o mare cantitate de corrr- 
bustibil pentru uscane, să chel
tuim sume însemnate pentru 
manoperă suplimentară. înj- 
preună cu maistrul iairn Huieți, 
am conceput un nm.i depozit, in 
construcție metaliSă, avîed o 
capacitate dc stocare db 2—3 njii 
tone și în cadrni aăcatj uscarea 
este naturală. Am escctBtat aeest 
depozit, efectul economic e«- 
primîrrdu-se prin rx a>ea con
sumului de corrthnsV fii conven
țional cu circa 100 tone pe an, 
reducerea efortutui ■ și a 
numărului de perimai la, ope
rațiunile de incîSwqare-dicscăr- 
care nrin mecameăsea Utestort ®- 
perațil“.

Am mai reținut, în finai, încă 
o frumoasă realizare a rrdneri-

lor orsoveni ce se exprimă prin 
creșterea procentului de valori
ficare a masei miniere, deci de 
creștere a beneficiului între
prinderii. Pînă acum, la sectorul 
minier Dubova, din masa mi
nieră extrasă nu se valorifica 
azbestul decît în procent de 62 
la sută. Rostul fi reprezentau 
reziduurile ce se aruncau. Mais
trul Ferdinand Șteiner și in
ginerul Ion Pătrășcoiu, șeful 
sectorului, au conceput și reali
zat cu cițiva dintre tinerii lă
cătuși și sudori ai sectorului, 
prin autodotare, o instalație de 
azbest micronizat, in cadru! că
reia se prelucrează rezichrarile 
de azbest. Probele executate ou 
confirmat așteptările. în acest 
sn. va crește procentul de valo
rificare a masei miniera extrase 
din subteran cu circa 15 la sută, 
realizindu-se astfel o produc
ție marfă suplimentară în va
loare de peste 2,4 milioane let. 
„Cum această materie primă 
este mult solicitată de întreprin
derea ..Progresul" Ploiești, fiind 
Utilizată la realizarea de chi- 
turi poliesterice, vopsele, mate
riale din cauciuc și mase plas
tice — ne declara ing. Ion Pâ- 
trășcoiu — in anul 1983 vom va
lorifica integral masa minieră, 
urmînd să obținem în această 
instalație o producție de azbest 
micronizat în valoare de peste 
6.2 milioane lei".

Se poate decî concluziona că 
Ia I.M. Orșova, principala preo
cupare este aceea de a obține 
cantități tot mai mari de mate
rii prime și materiale necesare 
industriei, unele aducindp-se 
din import cu însemnate efor
turi valutare, dar și de extra
gere a acestora cu cheltuieli cît 
mai mici pentru a spori eficien
ta economică. Minerii orșoveni 
reușesc pe deplin să atingă acest 
deziderat.

C. ION

acord în întregime perrtuu motivul că nu mi se pare firesc ca 
un apartament predat fa diete să aibă o serie de ..mid" amă
nunte estetico, pTOtstm ar fi : Crăpături in pereți, linoleumul 
lipit in... valuri și cwe și mai cite. Amănunte „scăpate" din ve
dere atit de constaciȚter oît s de oamenii care reprezintă între
prinderea de ihstaHRii, mwntațe și izolații. în altă ordine de idei, 
chiar nu înțeleg de ce reprezentantul antreprenorului general lua 
in primire apartamente rară reprezentantul autorizat al între
prinderii menționaite. V-tan oărrtat la rindtfl meu pentru a-mi ex
plica atitudinea «C»r parâni eare, în timpul programului, preț de 
citeva ore. se înd^etnibeau cu reparatul unui frigider pe care-1 
și instalaseră — cum uveam să o-bserv — în baraca ce Ie era 
desemnată. Evident» nu l-am găsit» poate și pentru motsvpl invocat 
dc cineva „șantieraai raatp și peate fl oriunde". Oriunde da. dar 
in nici un caz la ltteft} de nmrocă pentru care este retribuit și 
unde este obligtit sAtal desffișoarc munca !

Reiau dialoga! țv itfeea disciplinei muncii în șantier. De data 
aceasta, discut cu inginerul șef al Grupului 7, Paul Tănase Si șeful 
de lot al șanttețiSitoj 6, AldzAidru Preda. Interlocutorii mei att o 
bogată experien^ ie șantier, aș spune, una intr-adevăr impre
sionantă. și în coțpieBnJS eu văzut multe și înțeleg multe. „Sigur 
Că nu este prea utoj, șjwne tovarășul Paul Tănase, să urmărești 
400 de oameni pe rțp frwrt <fc Tucru atit de întins cum este nodl 
cartier Băneasa, Dlft- ne hlzuițn pe exemplul personal al fiecărui 
conducător de ecțjpă. pe dw ia unor veterani cu care am con* 
struit multe in BucHre"**1. btterlocntorii mei nu ocolesc însă 
fondul problemei, «ol al disciplinei. Ca dovadă că au sancționat — 
chiar cu desfaocrea dlseipiBnare a contractului de muncă — aba
terile de mutică ~ abaterile flagrante. Ei înșiși recunosc, dutpă o 
îndelungată experiența oă wu este totul... pe roze in șantier, că 
mai sint destule de i»țts punct. Cele două „imagini" pe care 
le-am descris nu simt stngurelp de acest .fel. între acel dn-te-vlnp 
specific șantierulirt, sneatuc ewțțpcii, mai există din păcate un alt 
du-ta-vino nejtistții^t și, cu atit mai puțin, tolerabil.

Nu mă grabeȘc sa trag eenicLttzii drept pentru care voi încheia 
aceste sumare rindirri cn o iittrCbare : cine dă dreptul unora de 
a-și acorda singuri .,de»o0feri“ de la ordinea și disciplina muncii 7

V. SAMPETREAN

furnizorii
Anafizfim Ia Combinatul 

minier Motru stadiul reali
zării obiectivelor prevăzute 
pentru lunile martie, aprilie 
șl maț, precum și perspecti
vele de Îndeplinire a aces
tora în luna in care abia am 
debutat. La discuție participă 
tovarășii ing. Nicolae Alecu. 
director general adjunct șl 
ing. Clement Popescu, șeful 
biroului tehnic din cadrul 
combinatului. Reținem, in 
primul rind, că în ceea ce 
privește forța de muncă e- 
fectlvele au fost suplimenta
te cu circa 1 200 de oameni, 
cu mtrtt peste prevederile 
programului, respectiv 676 
oameni ai muncii. Este un 
fapt lăudabil pentru cei carb 
an avut sarcini în această 
direcție — comitetele Județe
ne de partid și al Uniunii Ti
neretului Comunist. După 
cum de apreciat este și fap
tul că s-a asigurat redistri
butes forțelor. completîn- 
du-se liniile tehnologice din 
carierele Jilț și Ltrpoaia pen
tru atingerea indicelui de 
utilizare din program, amin
tit anterior. Am mai notat că 
de la 1 iurrie, conform pro
gramului, pentru activitatea 
din siffcrtcran s-au completat 
forțele la I.M. Motru cu 100 
de mineri și Ia I.M. Jilț cu 
t4ă electrolăcătuși, existind 
condiții de realizare a lucră
rilor la abataj, de pregătire 
și de deschidere a unor noi 
fronturi miniere.

Care este, în aceste condi
ții, modul de realizare a sar
cinilor de plan pe perioada 
încheiată? Răspunsul ni-1 o- 
feră Inginerul Nicolae Alecu: 
„Am debutat bine în această 
acțiune, fapt confirmat de 
realizarea integrală a planu
lui la cărbune in luna mar
tie, cind am avut de extras 
și transportat 47 000 tone. în 
schimb, în lunile aprilie și 
mai nu am reușit să realizăm 
decît circa 50 la sulă din 
pian. Bine ne prezentăm la 
lucrările de amenajări de 
drumuri si platforme, foarte 
Importante pentru buna des
fășurare a activităților de 
excavațli și transport a steri
lului șl cărbunelui. Astfel, 
fată de un plan de 1.5 km, 
Îifiă acum am realizat peste 

2 km de drumuri și am 
amenajat circa 8 000 mp plat
forme la I.M. Motru si I.M. 
Lupoaia. $i în ceea ce pri
vește lucrările de pregătire
in subteran ne prezentăm 
bine, în special Ia Î.M. Jilț,
unde în lunile de referință
am realizat peste 740 m.l. Cu 
toate aceste realizări, la care 
Be adaugă desigur și altele, 
nu ne putem declara satisfă- 
cuți. Se putea realiza mult 
mai mult dacă ne raportăm 
la efectivele de care dispu
nem. Dar furnizorii de uti
laje nu susțin corespunzător 
eforturile noastre, avind la 
această dată insemnate res
tante în special la utila iele 
conducătoare...". Restantele 
Ie dlșctrtăm cu inginerul Cle
ment Pooescu : „Conform 
programărilor trebuia să pu
nem îft funcțiune la Jilț două 
excavatoare cu rotor — 21 și 
22. Nu știm însă cind 
vor putea intra în flux 
aceste utilaje, dat fiind că 
C.Î.U.P.M. Ploiești mai are 
de livrat circa 445 tone sub- 
ansamble. pentru care ter-

de utilaje
menu! de livrare era trimes
trul I al amilul. Cind le vom 
primi ?! Greu de precizat. 
Cum este dificil de stabilit 
cind vor începe să funcțio
neze benzile T 190 șl T 330 
do la Lupoaia șl T 354 de la 
Jilț, pentru care așteptăm 
920 tone și. respectiv. 79 tone 
utilaje de la UNIO Satu 
Mare, unele fiind restanta 
încă din trimestrul IV a. a- 
nulul 1981. Probleme serioa
se avem șl la celelalte uti
laje de bază, cum sint exca
vatoarele pentru carie-e fdin 
187 nu am primit decit 67). 
buldozerele (doar 45 din 137) 
și autobasculantele (376 din 
800). Facem și pe acoastă 
cale un ape! la furnizori, 
apel ce se adaugă nume-oa- 
selor discuții directe, telefo
nice, sau prin telex, reamin- 
tindu-le că oricite efortu-1 ar 
depune minerii nu pot -ea- 
liza olanul de extrar‘ie a 
cărbunelui decit ci a’utorul 
tribalelor respect’ve...“.

Dat fiind faotul că în 
scopul impulsionării produc
ției de lignit in cadrul C.M. 
Motru ființează, de două 
luni, un șantier nabona' a! 
tineretului, am considerat o- 
portună o scurtă aia’iză asu- 
pTa modului de realizare a 
sarcinilor de producție ce au 
fost repartizate brigadieri
lor. „Cu toate că nu au tre
cut decît două luni de la 
deschiderea șantierului na
țional a! tineretului — ne 
spunea inginerul Eugen Sna- 
slu, comandantul șantierii1-ii 
— se roate aprecia că ta 
cea mal mare parte ne-"m 
realizat angajamentele aș-i- 
tnate. Lucrează atei circa ’Crt 
brigadieri, cu 230 mai nv.ilri 
decît se stabilise orin «con
venție, tinerii intecrto-Sp-se 
foarte repede in cadrul ha- 
zinnlui, reușind s-'-și înde
plinească sarcinile individua
le de producție Ptnă aram, 
din planul de 400 000 mc ste
ril. 40 000 mc drumuri și 
platforme șl 81 000 tone alte 
prestații, stabilit plnă la 
sfirșituil Iwrrii iunie, am reu
șit să excavăm 17.5 000 mc 
steril, am transportat 20 000 
tone cărbune și 35 000 tone 
alte prestații șl am executat 
30 000 mc drumuri sl n'atfor- 
me. Am fi putut realiza poa
te mai mult, dar avem o se
rie do greutăți. Nu mă re
fer la faptul că am nrimțt 
mașini noi, care vor intra in 
plan după perioada de ro
daj, ci la nelivrarea de că
tre furnizori a 10 excavatoa
re de 2.3 mc și că nu am 
primit nici un buldozer din 
cele 30 planificate. Ar mai 
fi de notat că nu este ame
najată platforma secției mix
te pentru excavații și trans
port $1 că trebuie urgentată 
construirea taberei în vede
rea continuării activității de 
recrutare a forței de muncă 
in conformitate cu progra
mul și pentru desfășurarea 
corespunzătoare a activități
lor roîitico-organizatorice și 
cultural-sportive".

Cum concluziile sint con
ținute in cadrul intervenții
lor interlocutorilor noștri, 
deocamdată doar le-am con
semnat. Vom vedea. în vii
toarele anchete, care sînt 
opiniile celor vizați.

ION D. CUCU
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AMPLU PROGRAM IDEOLOGIC AL PARTIDULUI, AL ÎNTREGULUI POPOR
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că, în orice condiții istorice, 
efortul propriu al poporului, 
este cheia de boltă a progra
mului nostru de azi si de 
miine.

Desigur, nimeni nu spune că 
este ușor, că efortul pentru 
dezvoltare nu presupune sa
crificii, renunțări, că în a- 
ceastă etapă conjunctura in
ternațională. deloc favorabilă 
intensificării dezvoltării, nu 
ne-ar afecta intr-un fel sau 
altul și pe noi. Nimeni _ nu 
susține că și aici in România
— în unele perioade — nu s-au 
făcut greșeli, că s-au aplicat 
necreator soluții din altă 
parte, că in unele situații s-a 
pus un accent prea mare pe 
importul de tehnică — lăsînd 
să se piardă un extraordinar 
potential de Inteligentă crea
toare națională — dar. tot
odată, nimeni nu neagă ho- 
tărirea de acum, inspirată 
fiecărui om al muncii de gin- 
direa și acțiunea revoluționară 
ale secretarului general al par
tidului, do a se mobiliza toate 
resursele materiale și umane, 
do inteligentă pentru a face 
pe deplin depășite astfel de 
situații, de a inscrie, ou ter
țele proprii, inestimabile ale 
poporului, România pe calea 
sigură, infloritoare a dezvol
tării, a progresului și civiliza
ției. Căci mal mult decit orice, 
este important de relevat fap
tul că fiecare om al muncii
— tinăr sau vîrstnic — aici 
în România știe că de munca 
și gindirea lor depind pro
gresul patriei, independența 
șl suveranitatea ei, că nu ne 
putem aștepta să primim de 
ja nimeni — și nici nu o do
rim — cele de trebuință dacă 
nu ni le concepem și con
struim prin noi înșine.

Puternica dezvoltare a 
bazei tehnico-materia- 
le a economiei româ
nești, volumul apreciabil al 

fondurilor fixe de 2100 mi
liarde lei vor cunoaște șl în 
perioada următoare noi di
mensiuni. Și asta pentru că 
partidul nostru, secretarul său 
general, pornesc de la ade
vărul că România trebuie 
să-și continue drumul în
ceput — indiferent de impli
cațiile restrictive asupra dez
voltării pe care le are actua
la criză din economia mon
dială — trebuie să-și atingă 
pe deplin telurile propuse, 
valorificind. mai bine, la noi 
cote de calitate, resursele na
ționale, punind cu adevărat 
in competiție forțele proprii, 
așa cum a prefigurat Congre
sul al XII-lea al partidului. 
Apare, ca o soluție firească, 
alocarea in continuare din 
venitul național a unei cote 
de circa 30 la sută pentru 
dezvoltare. Desigur, menți
nerea unei rate înalte a dez
voltării nu înseamnă câ in 
țara noastră se continuă pro
cesul de dezvoltare extensivă 
ci — îndreptind in principal 
investițiile spre modernizarea 
echipamentului industrial și 
îavorizind pe deplin manifes
tarea factorilor de creștere a 
eficientei folosirii fondurilor 
fixe — se va accelera procesul 
de dezvoltare a economiei pe 
baze preponderent intensive. 
Aplicarea cu consecventă a 
noului mecanism economico- 
financiar, a principiilor auto- 
conducerii muncitorești, ale

autogospodăririi și autoapro- 
vizionării, alături de tradu
cerea in fapt a programului 
strategic de înfăptuire a noii 
calități in toate sectoarele e- 
conomiei, ale societății in an
samblu, sint menite să spo
rească nebănuit avantajele 
menținerii unei rate inalte a 
dezvoltării. Important este ca 
aceste principii, — de o deo
sebită forță operațională — 
să se regăsească pe deplin la 
fiecare loc de muncă, în fie
care unitate economică și te- 
ritorial-administrativă. Pen
tru că nu doar prin simplul 
lor enunț, prin popularizarea 
lor largă este de așteptat să 
se obțină rezultatele scontate, 
ci tocmai prin conștientizarea 
esenței și importanței lor pen
tru fiecare om al muncii, prin 
respectarea și aplicarea ri
guroasă a logicii Jor novatoare 
în procesul de muncă și de
cizie.

în fond, teza dezvoltării 
prin forțele proprii, chiar 
dacă incumbă formularea ge
neralizată, ea nu trebuie în
țeleasă în sens general, ab
stract ci trebuie să-i desci
frăm resorturile care sint și 
trebuie să fie declanșate la 
nivel microeconomic, în acti
vitatea concretă, la fiecare 
loc de muncă, din orice ra
mură și sector de activitate, 
de la frămîntarea plinii de 
către brutar și pînă la asam

Demonstrație profund 
științifică, pe deplin 

convingătoare
blarea calculatoarelor electro
nice. Etapa dezvoltării inten
sive a economiei solicită in 
mod imperios ca fiecare ve
rigă. cit de mică, a comple
xului economic-national să 
funcționeze Ireproșabil, con
form parametrilor de calitate 
și exigentă tehnică, econo
mică, dar și umană, căci pină 
la urmă omul este cel care 
hotărăște soarta mecanismu
lui, și își hotărăște — și tre
buie să o facă conștient de 
interesele lui și ale societății 
— propria soartă.

Iată de. ce. fiecare cu con
știința că avem in Expunerea 
secretarului general al parti
dului un program nu numai 
de acțiune și luptă pentru 
nou, ci și de conduită morală, 
de înțelegere superioară a ne
cesității muncii de oalitate, 
avem datoria Ia fiecare ioc de 
muncă, în orice împrejurare 
să nu acceptăm derogări de Ia 
exigentele cu noi și cu alții, 
de a ne organiza activitatea 
ca o competiție a calității, 
probatoare a conștiinței îna
intate, o justificare a înțele
gerii corecte a răspunderilor 
de proprietari, producători și 
beneficiari ai avuției societă
ții noastre socialiste. în fond, 
în acest mod, socialismul ca 
societate care se construiește 
conștient, cu oameni și pen
tru oameni, asigură împlini
rea operei de făurire a omu
lui nou, care-și asumă liber 

răspunderea de a munci unit 
pentru făurirea istoriei, răs
punde legității intercondițio- 
nării dialectice dintre bază și 
suprastructură, concordanței 
dintre caracterul și nivelul 
forțelor de producție și carac
terul relațiilor de producție, 
dintre viata materială și cea 
spirituală a poporului, dintre 
materie și conștiință.

Este un adevăr de ne
tăgăduit, subliniat cu 
atlta forță de secre
tarul general al partidului, câ 

trebuie să acționăm cu și mai 
maro putere pentru a îmbu
nătăți întreaga muncă politi- 
eo-ideologlcă, cultural-educa- 
tivă, de formare și dezvoltare 
a conștiinței socialiste, revo
luționare a maselor in acord 
cu gradul de dezvoltare al e- 
conomiei, al forțelor de pro
ducție, al întregii noastre baze 
tehnico-materiale. Eliminarea 
decalajului care a apărut intre 
activitatea teoretică, Ideologi
că, a rămlnerii în trrmă a a- 
costeia fată de dezvoltarea 
vieții materiale a societății 
noastre socialiste este un o- 
biectiv imediat, prioritar al 
etapei în care ne aflăm. în 
fond, aici se cere analizat cu 
temei și găsite soluțiile cele 
mai bune, prin perfecționarea 
relațiilor sociale de producție, 
ca elementul viu al forțelor 
de producție, forța de muncă 

să-și sporească gradul de per
fecționare. să-și îmbogățească 
bagajul de cunoștințe teore
tice, politice, tehnico-științi- 
fiee și profesionale pentru a 
se realiza o eficientă îmbinare 
cu mijloacele de producție tot 
mai complexe, rezultat al 
materializării rezultatelor re
voluției actuale din știință și 
tehnică. Dinamica tot mai 
crescută a dezvoltării mijloa
celor de producție și. in ca
drul lor, a uneltelor de mun
că — în prezent și mai ales 
in perspectivă de genul mi
croprocesoarelor și roboților 
industriali — solicită in mod 
obiectiv și o dinamică pe mă
sură a perfecționării forței de 
muncă, a ridicării calificării 
ei profesionale. De aici și ma
rile Sarcini ale școlii dar și 
ale fiecărui om al muncii — 
cu deosebire ale tinerilor — 
pentru insușirea unui fond de 
cunoștințo și deprinderi pro
fesionale tot mai bogate, pen
tru crearea unei mobilități 
accentuate atât in. fondul de 
activități al profesiei dar și 
către alte profesii, impuse de 
cerințele dinamice ale econo
miei rationale, ale ramurilor 
și subramurilor.

Toate aceste aspecte au ca 
numitor comun imperativul 
calității, favorizarea deplină 
a factorilor de eficientă, in 
ultimă instanță, baza de ac
țiune pentru înscrierea econo
miei naționale in etapa dez

voltării preponderent Intensi
ve. Bătălia pe care economia 
națională trebuie sa o dea in 
această perioadă — creșterea 
productivității muncii — În
seamnă solutionarea tuturor 
aspectelor menționate mai 
sus. Creșterea productivității 
muncii nu este pentru socia
lism doar un proces obiectiv 
necesar, el este, in cele din 
urmă și in esență — un pa
rametru foarte concret, suges
tiv al modului cum se reușește 
să se asigure o îmbinare ar
monioasă dintre elementul 
material și cel subiectiv al 
forțelor de producție, care re
flectă fidel gradul de con
știință al oamenilor muncii în 
activitatea lor concretă de 
producere a bunurilor mate
riale (și nu numai), este deci, 
un indicator al muncii de e- 
ducare, al activității do pro
pagandă, desfășurate de fie
care organ și organizație de 
partid, de U.T.C., de flecare 
factor cu răspunderi in pro
ducție. Iată, deci, de ce, în 
atîtea și atitea rinduri, a in
sistat șl insistă secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru a 
se face totul ca să înregistrăm 
noi și noi succese în procesul 
de creștere a productivității 
muncii. în definitiv, fiecăruia 
la locul său de muncă, ca șl 
societății în general, nu tre
buie să le fie Indiferent cum 
se efectuează efortul propriu, 
cu ce rezultate și mai ales cu 
ce cheltuieli se obțin aceste 
rezultate in munca de zi cu 
zi, Efortul propriu în econo
mie nu înseamnă că putem 
consuma oricit pentru a ob
ține orice pentru că — să zi
cem — oricum pe noi ne cos
tă, ci să se realizeze ceea ce 
ne-am propus și in timpul pe 
care l-am stabilit cu minim 
de efort propriu, dar cu efecte 
cit mai mari. Teza dezvoltă
rii prin efortul propriu are și 
o profundă valoare educativă, 
ea conștientizează pentru fie
care adevărul unei munci 
chibzuite, de calitate, singura 
in măsură să ne dea tot nonă, 
in ealitate de consumatori, 
cele mai mari satisfacții. In 
plus, prin efortul propriu, 
asidun și permanent desfășu
rat, fiecare vom prețui cum 
se cuvine munca și rezul- 
tele ei.

Departe de a fi o teză, 
la care s-a recurs in 
mod conjunctural, efor
tul propriu in dezvoltare este 

atit pentru noi, românii, cit 
și pentru alte popoare care 
au pășit sau pășesc pe calea 
făuririi de sine statoare, libe
ră, a propriei lor istorii, sin
gura soluție a Înfăptuirii Unui 
viitor luminos, garanția sigu
ră a independenței și suvera
nității, a îndeplinirii 'visului 
de aur al omenirii — comu
nismul, Dezvoltarea pe baza 
efortului propriu nu este — 
cum încearcă să acrediteze 
unii Ideologi occidentali — o 
izolare a poporului, a econo
miei naționale în concertul 
economiei mondiale, ci este, 
fără putință de tăgadă, toc
mai înscrierea tării, a econo
miei naționale pe baze vigu
roase, de competitivitate și 
eficientă in acest concert, a- 
cestea puțind să dea, in con
diții echitabile și independen
te, o contribuție sporită la 
schimbul actual de valori.

Educația
(Urmare din pag. T)

can din București: „însăși Ex
punerea prezentată de tovarășul 
Nicolae Ceaușesco este o vi
brantă pagină de educație pa
triotică. Nu poți vibra la iubi
rea de tară dacă nu cunoști 
faptele înaintașilor, dacă nu ai 
fost să dialoghezi cu istoria la 
monumentele istorice. Ni s-a 
părut, la o vîrstă mal fragedă, 
în copilărie, impresionant ape
lul „Pe aici nu se trece" rostit 
de soldați) români în triunghiul 
eroic de la Mârășești, Mărăști 
și Oituz, dar sentimentele, pre
țuirea se accentuează atunci 
cind ai in față clmpul de luptă, 
cind privești Monumentul de la 
Mărășești. Prețuim de asemenea 
Unirea ca adevărată „cheie de 
boltă" a isteriei, dar în muzee, 
in preajma documentelor care 
atestă cită trudă, cită iubire și 
cită inteligență au stat In sluj
ba ci, cîțj oameni ș-au Înrolat 
in detașamentul reîntregirii tru
pului sfint al patriei, tot ceea 
ce cunoaștem despre acest act

Prezentul — o filă de istorie ce trebuie 
s-o cinstim ca oameni ai societății 

socialiste multilateral dezvoltate
Tara întreagă trăiește anii eei 

mai bogați din toată istoria sa. 
Sub conducerea înțeleaptă a 
partidului, avind șansa istorică 
de a beneficia de activitatea 
teoretică și practică de o inesti
mabilă valoare a tovarășului 
Nicolae Ccanșrseu, patriot în
flăcărat și comunist exemplar, 
poporul român își construiește 
un prezent pe măsura trecutu
lui glorios, continuind acest tre-

„Sentimentul tonic 
câ sintem fii demni 

ai unui popor 
dintotdeauna demn**

De fiecare dată mă simt emoționat, de fle
care dată cind valurile Istoriei tălăzuiesc pe 
marea vremurilor ochii mei se cuprind de 
imaginea Jertfei Înaintașilor noștri, imagine 
mobilizatoare, imagine mereu dătătoare de 
puteri. Minunata lecție de istorie cuprinsa 
In Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
ne-a creat nouă, tuturor oamenilor tineri al 
acestei țări, sentimentul tonic că sintem fii 
demni ai unui, popor dintotdeauna demn, 
dintotdeauna harnic și iubitor de libertate. 
Așezînd !n temeinicia faptelor noastre de 
azi faptele glorioase ale trecutului, și viitorul 
ni se așazâ mal sigur, mai piln de certitu
dinile împlinirii speranțelor noastre de ferici
re și progres. Lupta poporului nostru de-a 
lungul timpului pentru libertate socială și 
națională incorporează și lupta părinților, 
bunicilor și străbunicilor noștri. Și cum alt
fel am putea cinsti faptele lor, cum altfel 
le-am putea măsura forța și adevărul lor 
decit prin prisma minunatului nostru pre
zent, decit prin perspectiva luminosului vii
tor așa cum se configurează el din amplul 
program de înflorire a patriei care este Ex
punerea arhitectului României socialiste, to
varășul Nicolae Ceaușesco.

BOGDAN POPESCU,
elev, Liceul industrial nr. 28, București

patriotică
crucial in istoria poporului ro
mân prinde viată, angajamen
tul nostru că vom munci mai 
mult și mai bine este mai ferm 
ca oricînd".

„Fiecare loc din țară, adaugă 
lăcătușul Constantin Rusu, este 
un prilej de minririe patriotică, 
dă suficiente argumente pentru 
trecutul glorios de luptă și 
muncă al poporului nostru. Tre
buie numai să le cunoaștem, să 
fim noi înșine ghizii acestor 
locuri. în acest sens, au un rol 
deosebit de important școala, 
organizația do pionieri și orga
nizațiile Uniunii Tineretului 
Comunist. Nu ne este permis 
să locuim un. pămint istoric fără 
să-i cunoaștem semnificațiile. 
Cunoscind istoria, vom adăuga 
pămîntului pe care-I locuim 
noi valențe, noi carate aje 
muncii noastre tinere, avîntate 
și conștiente pentru edificarea 
comunismului in România. Ex
punerea tovarășului Nicolae 
Ceaușesco este un model de 
cunoaștere și de iubire de tară, 
este o chintesență a patriotis
mului socialist".

cut, mărindu-i acestui trecut 
albia generoasă cu faptele fier
binți si larg cuprinzătoare ale 
prezentului. Printre cetățile so
cialismului in patria noastră se 
numără și Craiova. Unul dintre 
cele mai prospere și mai dina
mice orașe românești, unul din
tre orașele a căror istorie a pășit 
intr-o nouă etapă si a reînceput 
să strălucească odată cu anii 
epocii Ceausescu. Capitala Olte-

„Oamenii 
acestei patrii comune vorbesc 
dintotdeauna limba comună 

a muncii, a libertății"
Am citit cu deosebită emoție Expune

rea tovarășului Nicolae Ceaușescu la recen
ta Plenară lărgită a C.C. al P.C.R. Din stră
lucita Expunere au reieșit cu pregnanță o 
seamă de idei șl teze privind problemele 
ideologice și de educație patriotică a tinerei 
generații. Aceste teze de o deosebită im
portanță teoretică șl practică vor fi materia
lizate de tineri lntr-o mai largă participare 
la acțiunile de educație. Noi înțelegem acti
vitatea de educație patriotică și cetățeneas
că prin dăruire mai mare In muncă ia 
locurile de muncă, prin cunoașterea șl oma
gierea trecutului Istoric al poporului nostru, 
prin prețuirea sa. Au fost perioade în care 
unii istorici răuvoitori au denaturat adevă
rul Istoric — lucru arătat de însuși secre
tarul general al partidului — părerile lor 
denigratoare au fost infirmate de adevărata 
istorie a patriei, adevăr care a fost scos la 
Iveală de datele arheologice, documentele 
scrise sau materiale. De-a lungul vremurilor, 
de-a lungul istoriei toți fiii acestui pămtnt 
au luptat Împreună pentru o viață liberă și 
demnă. Fie că au vorbit românește, fie că 
s-au exprimat In maghiară sau germană, oa
menii acestei patrii comune au vorbit limba 
comună a muncii, a libertății, a demnității, 
a dragostei fierbinți față de această patrie. 
Este ceea ce șl acum, prin această Expu
nere, secretarul general al partidului nostru 
ne Îndeamnă: să Învățăm limba comună a 
concepției revoluționare, a dragostei, frăției 
șt păcii.

SZERDAHELYI ZOLTAN, 
subinginer

„Istoria 
mișcării noastre revoluționare 

este parte integrantă, organica 
a istoriei poporului român"

*
A sădi în Inima copiilor dragostea pentru 

patru, dragostea pentru partidul și conducă
torul iubit constituie pentru noi, educatorii 
tfnerel generații, o nobilă misiune, A evoca 
gloriosul tezaur al luptei pentru dreptate, 
pentru libertate reprezintă de fapt a așe-a 
lntr-o ordine firească, într-o logică istorică 
și adevărată prezentul nostru socialist. Este 
foarte important ca fiecare moment deosebit 
din viața elevilor noștri să se Încarce de 
emoțiile și semnificațiile pe care le insuflă 
mereu istoria. Pregătind trecerea pionierilor 
In rindurile uteciștllor am insistat asupra cu
noașterii de către ei a trecutului patriei și 
partidului, a mișcării noastre revoluționare 
— parte integrantă, organică a Istoriei po
porului român, ața cum cu mare forță ți 
claritate sublinia tovarățul Nicolae Ceaușescu 
în magistrala sa Expunere: „Trebuie să în
țelegem că partidul nostru nu este în afara 
națiunii și poporului, că națiunea noastră 
are o singură istorie, că partidul nostru s-a 
născut în luptele sociale, in cadrul Istoriei 
poporului: Istoria sa este istoria națiunii 
noastre și, deci, istoria națiunii este singura 
istorie care trebuie să oglindească întreaga 
dezvoltare a poporului nostru".

ELENA DRlNCEANU, 
profesor

— un tel
ț

niei e astăzi un oraș conectat 
cu toate firele existentei sale la 
certitudinile prezentului, tră- 
gindu-și sevele din incandescen
ța prezentului și. totodată, un 
oraș privind cu Încredere în 
viitor. Lingă toate aceste mln- 
drii ale istoriei socialiste de azi 
se află cea mal frumoasă reali
zare — omul, omul tinăr al Cra- 
iovei, toți tinerii aceia, zeci de 
mii, crescuți și educați de partid, 
crescuți în acest prezent stră
lucitor.

„Noi, generația de azi a Cra- 
iovei. generația ei de muncă și 
entuziasm, ne spune Grigore 
Demetrescu, secretarul comitetu
lui U.T.C. de la I.T.M.A.. ne 
iubim orașul pentru că ii știm 
trecutul pentru că acest vechi 
oraș românesc e o mereu caldă 
vatră de istoric. Trăim și mun
cim pe o străveche vatră de is
torie. Comitetul nostru U.T.C. 
organizează în permanentă ac
țiuni de cunoaștere a istoriei a- 
cestor locuri, a mersului Craio- 
vei în istoria mare a patriei. 
Pornim de la ideea că 6intem 
urmașii unor mari oameni din 
istoria noastră. Noi sintem eei 
care facem istoria prezentă și 
creăm premisele istoriei de 
miine. Expunerea tovarășului 
Nicolae Ceaușesco prezentată 
Ia Plenară dă o nouă des
chidere de spirit, entuziasm și 
luciditate acțiunilor noastre de 
educare a tinerilor. Prin ceea ce 
Întreprindem în aceste zile, prin 
ceea ce ne-am propus să facem 
în viitor, sintem in deplină re
zonantă cu tezele prezentate în 
magistrala Expunere.

Electromecanicul Ileana Ghiz- 
dăvescu, membru al comitetului 
U.T.C, din Combinatul chimic, 
răspunde de problemele cultura
le și educative ale tinerilor din

statornic
marea unitate economică : „Ex
punerea prezentată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu dă un nou 
avint acțiunilor noastre de 
educație, in special de educație 
politică și patriotică. Știm foar
te bine că educația politică si 
educația patriotică sint chezășii 
ale participării, ale implicării 
noastre plenare in istoria de azi 
și de miine a patriei, in con
strucția societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și în apro
pierea de marele ideal — comu
nismul".

Gheorghe Băloi. tehnician, se
cretarul organizației U.T.C. de. la 
Proiectări, Combinatul chimic : 
„în lumina tezelor da o inesti
mabilă valoare din Expunerea to
varășului Nicolae Ceausescu vom 
intensifica acțiunile de cunoaș
tere a istoriei orașului, de înțe
legere a marilor momente isto
rice ale neamului, de Însușire 
de către toți tinerii a valorosu
lui tezaur de gîndire șl acțiune 
care-1 reprezintă documentele de 
partid, opera tovarășului Nicolae 
Ceausescu, secretar general al 
partidului. Expunerea prezentată 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la recenta Plenară ne ajută să 
înțelegem și mai mult rostul șl 
necesitatea de a ne face o te
meinică educație politică si pa
triotică. de ne implica mai mult 
în prezent pentru că numai ast
fel ne putem înscrie cu fapte și 
viata in istorie. Or. această im
plicare presupune acțiune con
știentă *••• are la bază o solidă 
educație patriotică șl politică. E 
condiția deosebită a noastră, a 
tuturor celor care acum «intern 
la vîrsta tinereții șt care vrem 
să cinstim fila de istorie ca oa
meni ai societății socialiste 
multilateral dezvoltate".

Un nou contingent de tineri a depus jurămîntul militar

Duminică dimineața. în uni
tățile Ministerului Apărării Na
ționale și ale Ministerului de 
Interne a avut loc depunerea ju- 
rămintului militar de către ti
nerii contingentului recent în
corporat.

Desfășurată sub semnul hotă- 
rîrii unanime de a. acționa cu

In atmosfera de puternică e- 
ferveseență politică din viața 
țării, generata de magistrala Ex
punere a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la recenta Plenară 
lărgită a C.C. al P.C.R., du
minică dimineața, un nou con
tingent de ostași a depus ju
rămîntul militar. Sub faldurile 
glorioase ale Tricolorului, simbol 
al unității, suveranității si in
dependenței naționale a Româ
niei socialiste, oastasii au rostit, 
cu profundă emoție și mândrie 
patriotică, legământul de cre
dință pe care, la virsta depli
nei maturități, toți fiii patriei 
ll fac față de patrie fi popor, 
față de partidul comunist și stră
lucitul său conducător, tovară
șul Nicolae Ceaușescu.

„Pentru îndeplinirea datoriei 
tacre... Jur !“ sint cuvintele, cu 
puternici rezonanță in inimi și in 
conștiințe, ale supremului legă- 
mînt ostășesc. Le-au rostit răs
picat soldațit Corneliu Lupăș- 
teanu, Gavrilă Gheorghe, Du
mitru Ifrim, Constantin Chira, 
Ion Dumitru, Vasile Popescu... 
Infanteriști, artileriștl, tanchiști, 
transmtsioniști, geniștl. Ostași 
din subunități ce dețin de mai 
mulți ani titlul de frunte și 
care, in cinstea Conjerinței Na
ționale a partidului, s-au anga
jat sd devină detașamente pu
ternice de luptă revoluționară 
și patriotică. Hotăriți să ducă 
mai departe frumoasele tradiții 
ale contingentelor care și-au fă
cut exemplar datoria sub dra
pel, ostașii au întîmpinat clipa 
înălțătoare a jurimintului cu 
rezultate maxime in pregătirea 
de luptă și politică — califica
tive superioare la ședințele de 
tragere, la instrucția de specia
litate, la toate categoriile de 
pregătire. Adică, au pornit pe 
drumul marilor răspunderi ale 
vieții de soldat cu dăruire și 
bărbăție, in coloana viguroasă, 
permanentă a slujitorilor patriei.

„Pentru îndeplinirea datoriei 
tacre.„ Jur !“ Umăr lingă umăr, 

elan revoluționar in spiritul o- 
rientărilor și sarcinilor formu
late de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu in magistrala expu
nere prezentată la Plenara lăr
git* a Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
solemnitatea depunerii jură- 
mintului a constituit o caldă și 

inimă lângă inimă au depus ju- 
rămintul dragostei de glie sol
dații Gheorghe Marinescu, Ion 
Grigore, Gheorghe Bănică, Vio
rel Mădărășan, Csikî Arpad, 
Gilnther Werfeer. Români, ma
ghiari, germani. O familie de 
ostași din marea familie a po
porului nostru, înfrățit în mun
că Și idealuri, intr-o unitate 
de nezdruncinat în jurul parti
dului, al secretarului său gene
ral, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Intr-un singur glas, ostașii s-au 
legat prin jurămînt să slujeas

că cu devotament și abnegație 
patria comună, România, să-și 
îndeplinească în orice împreju
rări îndatorirea sacră față de 
popor, de a apăra cuceririle re
voluționare, independența și su
veranitatea sa.

„Pentru îndeplinirea datoriei 
sacre... JurCuvinte-simbol 
rostite și de soldații Ion Ghiți, 
Ștefan Cristian și Aurel Petca- 
ru, pină mai ieri tovarăși în 
brigada „Siriu" pe șantierul Ca
nalului Dunăre-Marea Neagră, 
iar acum tovarăși sub același

entuziastă manifestare a dra
gostei nemărginite și a profun
dului atașament ale militarilor 
față de patria socialistă, față 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandantul suprem al torțe
lor noastre armate.

drapel de luptă ; de soldații Va
sile Mureșan și Dorel Lupaș- 
cu, cei care, eu puțin timp îna
inte de a veni în armată, au 
primit carnetul roșu de partid 
în mart colective muncitorești 
din Timișoara și Cluj-Napoca; 
de soldatul Viorel Badea, care 
a depus jurămîntul sub priviri
le emoționate ale fraților săi. 
Ion și Dumitru, foști gradaț 
în aceeași unitate ; de soldații 
Aurel Dragomîr și Paraschiv 
Dănilă, ai căror bunici au venit 
la unitate cale de sute de kilo
metri să fie alături de nepoții 
lor in acea clipă emoționantă și 
înălțătoare a depunerii jurămin- 
tului militar.

Si pentru tinerii noului con
tingent, ziua de duminică, 6 iu
nie, a însemnat deopotrivă un 
angajament și o certitudine. Sub 
înriurirea mobilizatoare a or
ganizațiilor de partid, bucurin- 
du-se de sprijinul și îndruma
rea comandanților, ostașii se 
simt angajați cu întreaga lor 
ființă să-și formeze temeini
ce deprinderi de luptători, o 
înaltă conștiință patriotică și 
revoluționară. Călăuză in acest 
nobil efort, inehtnat celei mai 
sfinte dintre datorii, apărarea 
patriei socialiste, sint sarcinile 
încredințate armatei in Directi
va comandantului suprem, in 
Expunerea tovarășului Nicolaț 
Ceaușescu la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R., strălucit program 
revoluționar de muncă și luptă 
pentru întregul nostru popor. In 
toate misiunile încredințate de 
patrie, In pregătirea militară sau 
partlclplnd la realizarea unor 
importante obiective economice, 
cuvintele jurămintului vor ră- 
mine mereu vii și le vor îndru
ma paști, prin ani, toată viața, 
în posturile lor de muncă și ve
ghe, pentru înflorirea si apăra
rea cuceririlor revoluționare, a 
independenței și suveranității 
României socialiste.

Căpitan IULIAN PA' A

La C.A.P. Drumul Belșugului 
din Llești, județul Galați. îna
inte de a pomi spre cimp, ne-am 
oprit Ia sediul unității, unde 
ing. Mioara Gheorghiu, pre
ședinta cooperativei, ne-a vor
bit despre stadiul realizării lu
crărilor de Întreținere a cul
turilor. „La sfecla de zahăr, a 
început ea, pe cele 100 ha pe 
care le avem, am efectuat două 
prașile manuale. Cultura se 
prezintă bine, dar va trebui să 
o mai prășim pesto două săptâ- 
mini încă o dată. La floarea 
soarelui, realizăm acum prășl- 
tul doi mecanic. Se acționează 
cu 6 cultivatoare și peste 2 zile 
vom încheia si această lucrare 
pe care o execută mecaniza
torii harnici și pricepuți ca 
Mareei Roman, Costică Ciocîr- 
lea. Ion Milașcu sau Tudor Bu
jor. La porumb, prășitul intii 
mecanic s-a Încheiat pe cele 
620 ha și executăm în prezent 
prășitul I manual".

Cu această convingere am 
pornit pe teren împreună cu 
inginerul șef, Toma Gheorghiu. 
Si trebuie să spunem că ime
diat ce am ieșit din sat am pu
tut vedea la lucru multe for
mații de prăsitori, mal ales pe 
tarlalele cu porumb. Am văzut 
însă și sole de sfeclă de zahăr 
imburuienate, pe care, ni s-a 
spus, s-au efectuat două pra
șile manuale și terenuri in 
care răpită era cit floarea soa
relui, pe rindurile de cultură, 
in ciuda primei prașile ■ ma
nuale si a celei de-a doua în
trețineri mecanice. „Aici n-ar

(Urmare din pag. I) 
deleze. La început știam, foar
te puține lucruri desnre sticlă: 
materia primă — nistp, dolo- 
mită, feldspați; cu ce se colo
rează. Trebuia să fac vopseaua 
pentru ceilalți, să fac coloran
ta, ardeam produsele. Cum 
prindeam un scaun liber, pu
neam mina pe-o pensulă, fă
ceam o floare. Viața tinerilor 
de aici, a sticlarilor noștri, nu 
seamănă cu nimic din meseria 
pe care am prins-o eu". Si în
tr-o zi Gheorghe Murariu a 
venit pe meleaguri moldovene. 
Pentru un timp, și-a spus el, 
cit sd dea o mină de ajutor. 
Șl-a rămas aici, in Dorohoi. Un 
om pentru care ziua nu se 
măsoară cu ora. Asemenea 
multora de aici. O metaforă 
frumoasă pe care am reținut-o 
în legătură cu sticla, și care 
poate sd conțină ți adevăr și 
istorie ; un obiect de sticlă este 
un lucru care te încălzește 
permanent. Privirea unora care 
nu-l intuiesc, poate trece prin 
el, fără să-l vadă, e o privire 

trebui să prășim manual, nc-a 
declarat inginerul șef Toma 
Gheorghiu. Floarea soarelui a 
fost erbicidată pe toată supra
fața". în cazul acesta este vor
ba. desigur, de calitatea lu
crării de erblcidare sau de ne- 
efectuarea ei la timpul potrivit. 
Specialiștii unității, pe baza 
experienței din anii trecuți,' 
cind s-au mai confruntat cu a- 
semenea situații, ar fi trebuit 
să chibzuiască mai bine șl să

galați. Cîmpul reclamă 
prezența întregului 

sat la muncă
acționeze In consecință.

Căutindu-1 pe Marcel Da
mian, șeful fermei, pe terenu
rile căreia am constatat aspec
tele de mai sus, și secretarul 
comitetului comunal al U.T.C., 
am ajuns in grădina de legume, 
după ce am trecut printr-o vie 
întreținută mecanic, dar cu 
iarbă de-o palmă pe rindurile 
butucilor. în grădină, 5 formații 
de cooperatoare prăseau toma
tele semănate în cimp. „Dați-i 
zor, le-a îndemnat inginerul 
șef, că săptămină aceasta tre-

care trece „ca prin sticlă" cum 
se șt spune, ignorindu-L Și to
tuși, mulți pot vedea în el via
ță șl nu un lucru pe care il 
muți dintr-un loc in altul. A 
fost lucrat poate cu bucurie, 
poate cu tristețe, omul a 
pus și o parte din starea su
fletească cu care a lucrat. Dacă 
ar putea vorbi, n-ar mai fi un 
corp amorf, ar povesti multe :

Frumoasele lucruri ale imaginației
drumul lui din nisipul de 
Miorcani în cuptor, in mode
lul din final. Tinerii de aici, 
mi se spune, caută să creeze 
cit mai multe modele, imagi
nația lor este îndreptată spre 
obiecte simple, atrăgătoare, cu 
un decor plăcut. Despre pro
dusele pe care le fac, îmi po
vestesc cu o frumoasă mândrie. 
Spun ei : Aurel Atomei, Ion 
Aluculesei, Valeria Schiopu, 

buie să mergeți o zi $i la po
rumb". Răspunsul a venit din 
mai multe părți odată. „D-apoi, 
noi n-avem ce face aici, tova
rășe inginer

Intr-adevăr, aveau ce face. 
Buruienile erau mai mari decit 
tomatele, incit cu greu îți pu
teai da seama ce fel de cul
tură a fost semănată acolo. 
Prășitul trebuia deci efectuat 
cu cel puțin o săptămină înain
te. „N-am avut timp, ne-a mo- 

tlvat tînăra Sica Damian, eco
nomista fe.rmei. Abia am ter
minat plantarea tomatelor". 
Justificările se înmulțesc cu 
fiecare nouă întrebare. „De ce 
nu lucrați împreună cu chipe- 
le dv. ?“ le-am întrebat pe cele 
5 șefe de formație pe care le-am 
găsit in sediul fermei, transpi- 
rind asupra thîrtiei. „E sfirșit 
de lună și trebuie să facem 
niște situații, pontajele, ne-au 
răspuns in cor". Netemeinicia 
unor asemenea justificări este 
evidentă.

Silvia Muraru, modelatori. 
Floarea Virtop, lulia Hurmuz, 
decoratoare, Panciu Băluță, 
sticlar la mașini semiautoma
te, Constantin Captar, suflător 
in sticlă : trecem de multe ori 
prin magazine care expun sau 
vind obiecte de sticlă sau por
țelan, Fte doar și pentru o sim
plă comparație, luăm tn mină 
un obiect sau altul să vedem

unde-i făcut ; și nu știm cum 
se face dar parcă tot al nos
tru, cel de Dorohoi e mai fru
mos, mal cald, mai ușor. Și, 
intr-adevăr, văzîndu-le produ
sele care ies din mina lor iți 
dai seama că fac in așa fel ca 
lucrurile acestea să devină pe 
zi ce trece, așa cum șl le do
resc ei, așa cum sint dealtfel. 
Transcriu acum unul din gin- 
durile maistrului Gheorghe 

în sfirșit, după vreo două 
ceasuri, l-am intilnit si ne Mar
cel Damian, șef de fermă și se
cretar al comitetului comunal al 
U.T.C, „în ferma pe care o con
duc, ne-a spus dumnealui, mai 
avem de efectuat prima prașilă 
manuală pe 60 ha. Avem forțe 
puține, doar vreo 60 de brațe 
și nu dovedim să facem totul 
în timp optim". L-am Întrebat 
însă pe secretarul comitetului 
comunal al U.T.C. cite uteclste 
lucrează in secțiile de împleti
turi de răchită și de prefabricate 
din beton, in cooperație și prin 
birourile primăriei și ale C.A.P. 
Drumul Belșugului. „Peste 100, 
ne-a răspuns. O să preluăm de 
la C.A.P. 15 ha cu porumb, ca 
Iot al tineretului șl acolo o să 
le mobilizăm si pe ele la prășit, 
Diseară o să discut această 
chestiune cu tovarășul secretar 
al comitetului comunal de 
partid". De ce abia acum ? De 
ce nu se mobilizează toate for
țele satului la muncă în cimp 
nici acum cind s-au acumulat 
mari întirzieri în efectuarea 
lucrărilor de întreținere sau la 
irigarea celor 160 ha de lucerna 
situate pe malul Șiretului de 
pe care, după prima coasă, 
s-au obținut doar 10 tone la 
hectar, deci de 2 ori și jumătate 
mai puțin decit ar fi trebuit ? 
Iată întrebări la care secretarul 
comitetului comunal al U.T.C. 
nu ne poate răspunde cu jus
tificări.

ION CHIRIC

Murariu : personal, le-am ară
tat tot tinerilor. Anii petrecuți 
in fabrică sau in alte părți pe 
care i-am fructificat, experien
ța pe care am acumulat-o am 
transmis-o celor de aici, din 
secție. Dar i-am lăsat și pe ei 
să-și baia capul, să descopere 
noi modele, noi decoruri, sd 
glndească un produs pe toate 
fețele. Este cazul multora de

aici : am ales nu cu totul în- 
tîmplătar numele inginerului 
Viorel Crețu care a obținut 
succese frumoase in realizarea 
sticlei galben-portocalie prin 
utilizarea de coloranți obținuți 
în întreprindere prin recircu- 
larea diferitelor deșeuri celu
lozice. Sticla respectivă, îmi 
dă amănunte tngmerul chimist, 
are eficientă și prin reciclarea 
unui procent de pină la 80 la

TV
PROGRAMUL I
15,00 Emisiune tn limba maghia

ra. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,30 Orizont tehnico-științlfic. 
21,00 A patrtci cinstire — moment 
poetic. 21,10 Cadran mondial: Pen
tru dezarmare șl pace. Poziția 
activă constructivă â României, a 
președintelui Nicolae Ceaușescu. 
31,39 Boman-foileton: „Drumuri". 
— episodul 4. 22,20 Telejurnal. 22,30 
Închiderea programului.

PROGRAMUL II
13.00 Cenacluri ale tineretului ; 

tn inimi te purtăm, partid I 13,30 
Piese muzicale de mare populari
tate. 16,00 La început de săptamî» 
nă. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal. 20,30 Partid, glas 
de biruinți! — coruri patriotice 
șl revoluționare. 20,45 Moștenire 
pentru viitor: LL. Caraglale. 21,20 
Publicitate. 21,30 Treptele afirmă
rii. 22,30 Telejurnal. 22,30 Închide
rea programului.

TEATRE
■MM. HMMMR

Teatrul Ciulești (Sala Majestic) i 
NU NE NAȘTEM TOȚI LA 
ACEEAȘI VtRSTA — ora 19.30; 
Teatrul „Țăndărică" (Sala Victo
ria) : ANOTIMPURILE M1NZULU1
— ora 17; Ansamblul „Rapsodia 
Română": LA FINTINA DORULUI
— ora 18,30; Filarmonica „George 
Enescu" (Sala Dalles): RECITAL 
MIHAI CONSTANTTNESCU ȘI 
CRIMHILDA CRISTESCU — ora 
19,30.

sută de cioburi albe, fapt care 
conduce la economisirea unei 
cantități corespunzătoare de 
materii prime, eficienta econo
mică a acestei modalități de 
elaborare a sticlei în culoarea 
respectivă fiind de circa 300 de 
mii de lei anual. La rindul lor, 
electricianul automatist Po- 
peanu Catinle și igtnerul Con
stantin Vasiliu vin și ei cu o 
altă metodă : adaptarea unui 
sistem electronic de dozare a 
materiilor prime pentru obți
nerea amestecului eu care se 
alimentează cuptorul de topire.

tn finalul vizitei mele prin 
întreprindere, Toader Merciu, 
secretar al comitetului U.T.C., 
avea să-mi spună că sticla 
■bună și de calitate pe care o 
fac cei din Dorohoi e la loc da 
cinste in țară și-n multe alte 
locuri din lume. $i că ceea ce 
iese din mina tinerilor care 
lucrează aici este deosebit : ei 
născocesc din nisip și foc tot 
atitea lucruri ale imaginației 
ți gustului lor pentru frumos.



Moment de seamă în dezvoltarea relațiilor 4

de prietenie și colaborare româno-pohne i îî STIRf rmE'COMENTARII'STIRI'NOTE COMENTARII STIRI'NOTE-COMENTARII
și prețuirii 
comune- de 
tradiționa-

Sub semnul stimei 
reciproce, al voinței 
a dezvolta și adinei 
lele relații dc colaborare priete
nească, in interesul celor două 
țări și popoare, al cauzei gene
rale a socialismului și păcii in
ternaționale, la București s-a 
desfășurat, vineri, dialogul la 
cel mai înalt nivel româno-po- 
lonez. Vizita oficială de priete
nie pe care, la invitația tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, a efectuat-o 
in țara noastră delegația de 
partid și de stat poloneză, 
condusă de tovarășul Wojciech 
Jaruzelski, prim-secretar al Co
mitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez, pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
și al Consiliului Militar pentru 
Salvare Națională ale Republicii 
Populare Polone, se înscrie in 
contextul relațiilor de trainică 
prietenie, de solidaritate și strîn- 
sâ colaborare multilaterală sta
tornicite intre partidele, țările și 
popoarele român și polonez, re
lații cu vechi șl puternice tradi
ții, care au cunoscut in anii 
socialismului noi .și profunde va
lențe. Această vizită reflectă, 
totodată, dorința partidelor, ță
rilor și popoarelor noastre de a 
acționa pentru dezvoltarea con
tinuă a raporturilor bilaterale de 
conlucrare tie multiple planuri,

„în cadrul convorbirilor noas
tre de astăzi — sublinia tovară
șul Nicolae Ceaușescu în toastul 
rostit la dineul oficial — am 
hotărît să întărim și mal mult 
aceste tradiționale relații, să lăr
gim pe toate planurile co
laborarea și conlucrarea romă- 
no-poloneze, pe baza deplinei 
egalități, a respectului inde
pendenței și suveranității națio
nale, neamestecului in treburile 
interne și avantajului reciproc, 
Considerăm că aceasta cores
punde pe deplin intereselor de 
progres ale popoarelor noastre, 
servește cauza construcției socia
liste in țările noastre, cauza 
socialisniului in general*. La 
rîndu! său, tovarășul Wojciech 
Jaruzelski a arătat ! „Relațiile 
dintre Polonia și România sC 
desfășoară în bune condition), în 
spiritul prieteniei. Ne aflăm pe 
același mare făgaș al istoriei 
contemporane. Ne unește comu-

nitatea principiilor ideologico 
ale marxism-lertinisntulaî. N# 
apropie grija patriotică pentra 
dezvoltarea cu succes, socialiștii, 
a popoarelor noastre".

In timpul convorbirilor- oficia
le, tovarășii Nicolae Ceanșesoa 
și Wojciech Jaruzelski s-au in
format reciproc asupra mersului 
construcției socialismului din 
cele două țări. Și cu acest pri
lej. tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a exprimat convingerea Că po
porul polonez va reuși, sub 
conducerea Partidului Muncito
resc Unit Polonez, să depășească 
situația actuală, să rezolve pină 
Ia capăt problemele cu care se 
confruntă tara. 3ă asigure Înain
tarea Poloniei pe calea progresu
lui și socialismului.

Analizind stadial $1 pefspectt* 
vein relațiilor bilaterale, ambele 
părți au subliniat cu satisfacție 
dezvoltarea multilaterală și 
rodnică a raporturilor dc priete
nie și colaborare dintre Parii doi 
Comunist Român și Partidul 
Muncitoresc Unit Pdlonez, din
tre România și Polonia, in con* 
formitate cu principiile și preve
derile Tratatului de prietenie, 
colaborare și asistentă mutuală 
din 1970 și ale Declarației din 
mai 1977, relevîndtt-se dorința 
comună de a acționa perttru 
amplificarea și aprofundarea ă“ 
cestora in viitor, pe plan politic, 
economic, tehmco-științffic, cul
tura! și in alte sfere de activi
tate. în cadrul eonvorbirffor s-ș 
constatat evoluția favorabilă a 
relațiilor economice romuno-po- 
lone. în anii 1979—1980, livrările 
reciproce s-au dublat față 3e 
cincinalul precedent, in această 
perioadă conoretizindu-se o serie 
de acțiuni de cooperare îuț Con
strucțiile de mașini, metalurgie, 
chimie și în alte domenii de in
teres reciproc. Dialogul lâ nivel 
înalt a reliefat, de âsemenea, 
interesul României si Poloniei do 
a extinde cooperarea in sectAărâ 
dc mare însemnătate pentru 
economiile naționale, de a spori 
și diversifica schimburile Co
merciale, valorifîcîndu-se cit mai 
bine posibilitățile existente în 
acest sens.

Un loc important ih cadrai 
convorbirilor oficiale î-â ecttpat 
schimbul de păreri cu privire Ia 
evoluția vieții politice mondiale, 
la mișcarea comunistă și munci»

torească internațională, reafir- 
mîndu-sc voința partidelor- și 
țârilor noastre de a-și aduce, in 
Continuare, o contribuție activă 
la promovarea destinderii, la re
zolvarea prin mijloace pașnice a 
stărilor conflictuale și diferende
lor dintre state. Exprlmîndu-și 
Îngrijorarea in legătură cu 
(l£ravarea situației internaționa
le, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Wojciech Jaruzelski 
au subliniat necesitatea unirii 
eforturilor tuturor țărilor, a tu
turor forțelor progresiste și de
mocratice pentru combaterea 
politicii dc pe poziții de forță și 
confruntare, pentru întreprin
derea unor măsuri active in di
recția destinderii si colaborării. 
România și Polonia consideră că 
întărirea păcii, încrederii și co
laborării internaționale reclamă 
respectarea strictă în relațiile 
dintre state a principiilor inde
pendenței și suveranității, ega
lității in drepturi, integrității te
ritoriale și inviolabilității fron
tierelor, renunțării la forță și la 
amenințarea cu folosirea forței, 
neamestecului în treburile inter
ne ale altor state.

O atcn'ic deosebită s-a acordat 
securității și colaborării in Eu
ropa, ambele părți pronunțin- 
du-se pentru desfășurarea intr-o 
atmosferă constructivă a reuniu
nii de la Madrid și încheierea 
Acesteia cu rezultate pozitive. 
De asemenea. România și Polonia 
au subliniat că acordă o mare 
importanță celei de-a doua se
siuni speciale a Adunării Gene
tale a O.N.U. consacrate dezar
mării si că sint gata să acționeze 
ca sesiunea să ducă Ia rezultate 
concrete pentru curmarea cursei 
înarmărilor șl luarea de măsuri 
practice, de dezarmare.

ffesfășurate intr-o atmosferă 
de prietenie, înțelegere și res
pect reciproc, convorbirile care 
ou avut loc constituie, fără în
doială, o contribuție importantă 
la întărirea prieteniei și dezvol
tarea colaborării dintre Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Muncitoresc Unit Polonez, din
tre România și Polonia, spre bi- 
ftele celor două popoare, în in
teresul socialismului, păcii și 
conlucrării intre popoare in Eu
ropa și în întreaga lume.

RODICA AVRAM

Nouă agravare a situației
în Orientul Mijlociu

Vastă ofensivă israeliană în Lilian
BEIRUT 6 (Agerpres) — La 

numai citeva ore după ce Con
siliul de Securitate al O.N.U. a 
făcut un apel la încetarea ori
cărei activități militare, Israelul 
a lansat duminică o vastă.ofen
sivă în Liban, relatează agenți
ile internaționale de presă, for
țele armate israeliene pătrun- 
zind în regiunile din sudul teri
toriului libanez aflate sub supra
vegherea Forței Interimare 
O.N.U. din Liban (U.N.I.F.I.L.).

Potrivit purtătorului de cuvînt 
al O.N.U. la Beirut, Samtr Sam- 
bar. această ofensivă are Ioc pe 
trei direcții de atac. La vest, O 
brigadă de tancuri și transpor
toare blindate de trupe au trecut 
de postul de control al 
U.N.I.F.I.L. pe șoseaua de coastă 
Naqoura—-Tyr, îndreptîndu-se 
spre orașul-port Tyr. Coloana 
venea din sectorul ocupat de tru
pele maiorului disident libanez 
Saad Haddad. în sectorul cen
tral, purtătorul de cuvînt al 
O.N.U. a semnalat o a doua bri
gadă blindată, care se îndrepta 
spre Taybeh. făcind parte tot din 
zona aflată sub controlul 
U.N.I.F.I.L. în extremitatea es
tică a sadului Libanului, pe 
pantele muntelui Hermon, o 
forță israeliană evaluată de re
prezentanții O.N.U, la un bata
lion, a avansat duminică spre 
regiunea Chebaa. Tot potrivit 
purtătorului de cuvînt al O.N.U,, 
importante concentrări israeliene 
au avut Ioc in regiunea Marja- 
youn.

Aviația militară israeliană a 
efectuat mai mitlte raiduri, în 
cursul zilei de duminică, asupra 
pozițiilor forțelor comune pnles- 
tiniano-progresiste libaneze in 
localitatea Jamjam, la sud de 
riul Zahrani. anunță un comu
nicat al Frontului Democratic 
pentru Eliberarea Palestinei 
(F.D.L.P.), reluat de agenția 
France Presse. Raidurile, deose
bit de violente, au vizat în
deosebi suburbia industrială a 
orașului Saida, centrul adminis
trativ a1 sudului Libanului, ca 
și localitatea Maghdoucheh — 
adaugă comunicatul, care preci
zează cu aviația israeliană a 
bombardat orașul-port Tyr.

Unități navale israeliene, spri
jinite dc aviație, au debarcat, 
duminică la amiază, in legiunea 
Zahrani. relatează agenția pales
tiniană de presă W.A.F.A., citată 
de agenția France Presse.

Operația, card are caracteris
ticile unfei ofensive dc mare an
vergură, precizează agenția 
France Presse, a fost precedată 
de 48 de ore de bombardamente 
intensive asupra Libanului, de 
la Beirut, in nordul țării, pină 
In sectorul Saida, Tyr .și Na* 
batiyeh.

Ofensiva lansată duminică 
asupra sudului Libanului, pre
cizează aceeași sursă, este cea 
mai mare Operațiune militară is
raeliană în această regiune de 
Ia invazia din martie 1978, care 
s-a prelungit timp de trei luni 
și a condus Ia instalarea 
U.N.I.F.I.L. în Liban.

tr-un comunicat al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, ci
tat de agenția W.A.F.A. și re
luat de agențiile internaționale 
de presă se arată că aproxima
tiv 20 000 de militari israelieni 
însoțiți de o coloană de tancuri 
și mașini blindate au efectuat 
duminică o invazie pe trei di
recții in sudul Libanului pe un 
front de 53 de kilometri de Ia 
orașul-port Tyr pină la muntele 
Hermon, in apropiere de înăl
țimile Golan.

Comunicatul arată c3 trupele 
îsraeliene au debarcat în apro
pierea taberei de reîugiați pa
lestinieni Burj Al-Chemali. de 
la nord de Tyr. tancurile încer- 
cînd să înconjoare regiunea fie 
Ia nord de fluviul Litani.

Forțele comune palCstiniano- 
progresiste libaneze, precizează 
W.A.F.A., fac față acestui atac 
israelian, folosind arme de toate 
calibrele. Un purtător de cuvînt 
al O.E.P. a arătat că forțele co
mune duc lupte firele în apro
piere de Tyr. in regiunile Kliar- 
deli și Arkoub. prăcizînd Că 10 
tancuri, patru avioane de vină- 
toare si un elicopter alt fost 
distruse, iar peste 150 dă mili-4 
tari israelieni au fost uciși.

NAȚIUNILE UNITE 6 (Ager
pres). — Consiliul de Seeuritătq 
al O.N.U. s-a întrunit duminică 
după-amiază într-o ședință de 
consultări cil ușile închise ÎTf 
problema atacului armat al Is
raelului în sudul Libanului. re
latează agenția France Presse.,

Potrivit surselor diplomatice, 
citate de aceeași agenție. Iorda
nia. care reprezintă țările arabe 
in Consiliul dc Securitate, a di
fuzat un proiect de. rezotațîa 
care reiterează cererea de înce
tare a focului lansată sîmbătă 
seară de Consiliu. Documentul 
iordanian, care condamnă agre
siunea israeliană, cere Israelu
lui să înceteze imediat operați
unile militare în Liban și să re
vină la 
le care 
dul de 
cizează

frontierele internaționa-' 
au fost fixate prin acor-*. 
armistițiu din IfiP. pre- 
agenția.

PE SCURT
ALEGERI LOCALE 

ÎN ITALIA

Duminică au început alegerii# 
comunale intr-un număr de 18<J 
de orașe si localități rurale din 
Italia. Centrele de vot, la care 
urmează să se prezinte aproape 
900 000 de alegători, sint des
chise pină luni la Ora 14,09 — 
ora locală. Agențiile internațio
nale de presă estimează Că aces
te alegeri parțiale constituie uit 
test privind starea de Spirit a 
electoratului italian.

Primele rezultate aid alegeri
lor de duminică și luni var fi 
date publicității luni seara.

BEIRUT 6 (Agerpres). — în-

• SVETLANA TOMA, ptothi 
gonista filmului, „Șatra", țreâii- 
zează două noi filme iii slu’diou-

Agendă cosmică sovietică
MOSCOVA 6 (Agerpres), — 

Duminică a lilat sfîrșit zborul 
navei cosmice de transport so
vietice „progress-13“. lansată pe 
o orbită circumterestră la 23 
mai — informează agenția 
T.A.S.S. La comanda transmisă 
de Centrul de dirijare a zboru
lui, nava de transport a fost 
orientată în spațiu, iar apoi, lâ 
ora 4.05 (ora Moscovei), instala
ția motoare a incetat să funcțio
neze. ta rezultat al frinăni. 
nava „Progress-13" a trecut pe 
o traiectorie 
In straturile 
rei terestre,

de coborire. intrînd 
dense ale atmosfe- 
iar deasupra unei

zbne stabilite Situate ties'd 
Oceanul Pacific. și*a încetat 
exis-ența.

Agenția T.A.S.S, adannit că cei 
doi cosmonaut!, Anatoli Be1 
roztrvoi 
avut duminică 
bordul stației 
au efectuat exerciții fizică, pre* 
cum șl observații asupra Terreî.

Potrivit datelor măsurătorilor 
telemetrice, zborul complexului 
orbital de cercetări stlințiflce 
.,Saliut-7“ — „Soiuz T-9" se des
fășoară normal. Cei doi cosmo- 
nauți sc simt bine, precizează 
agenția T.A.S.6,

_________ Anatoli Se* 
ii și Valentin Lebedev. âil 
iuminică o zi de odihnă la 

,Saliuț-7". xmdb

încheierea reuniunii ministeriale de la
Havana a Biroului de coordonare

al tarilor nealiniate

Puternice acțiuni și luări de poziție

în favoarea păcii și dezarmării

Cuvîntul șefului
HAVANA 6 (Agerpres). — In 

capitala Cubei au luat sfirșit lu
crările reuniunii ministeriale a 
Biroului de coordonare al țări
lor nealiniate Au participat 94 
de delegații, reprezentind țările 
membre ale Biroului, alte state 
participante la mișcarea dc nea
liniere, țări cu statut de obser
vator și invitat.

Din România, care are statut 
de invitat la mișcarea de nea
liniere, a participat o delegație 
condusă de Constantin Oancea, 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe.

•Participanții la reuniune au 
dezbătut Raportul președintelui 
Biroului de coordonare al țărilor 
nealiniate privind activitatea a- 
cestui organ, modul in care au 
fost îndeplinite hotăririle Con
ferinței la nivel înalt a țărilor 
participante la mișcarea de ne
aliniere de la Havana, din 1979, 
precum și ale altor reuniuni ale 
acestei mișcări. De asemenea, 
au fost examinate principalele 
probleme ale situației interna
ționale actuale.

Luînd cuvîntul în cadrul lu
crărilor reuniunii, șeful delega
ției țării noastre a prezentat 
poziția României, concepția to
varășului Nicolae Ceaușescu in 
legătură cu procesele și feno
menele ce au loc in viața inter
națională. aprecierile conducăto
rului partidului și statului nos
tru privind creșterea rolului 
statelor participante la mișcarea 
de nealiniere, al țărilor în curs 
dc dezvoltare, în solutionarea 
marilor probleme ce confruntă 
omenirea, necesitatea opririi ac
tualului curs de înrăutățire a 
climatului mondial, imperativul 
stăvilirii cursei înarmărilor și 
trecerii Ia măsuri concrete de 
dezarmare, in primul rind de 
dezarmare nucleară, al reluării 
și dezvoltării politicii de destin-

delegației române 
dere, inițiativele și contribuția 
valoroasă a șefului statului ro
man avind ca obiectiv edifica
rea unor raporturi noi, demo
cratice. intre state. întemeiate 
strict pe normele dreptului și 
legalității, făurirea unei noi or
dini politice și economice mon
diale, a unei lumi mai bune și 
mai drepte.

Totodată, a fost scoasă în evi
dență poziția activă a României 
socialiste în favorea întăririi so
lidarității și unității statelor 
nealiniate, a țărilor in curs de 
dezvoltare, in condițiile agravă
rii situației pe plan internațio
nal, subliniindu-se necesitatea 
rezolvării problemelor și stări
lor conflictuale apărute între ță
rile nealiniate, a întăririi coeziu- 

. nii mișcării, ca puternică forță 
in lupta pentru o politică nouă, 
de independență, pace, dezar
mare și colaborare.

Delegația română a sprijinit 
eforturile pentru Încheierea eu 
succes a reuniunii, in vederea 
pregătirii celei de-a VII-a Con
ferințe Ia nivel înalt a țărilor 
nealiniate.

S-a subliniat că participarea 
României la reuniune constituie 
o expresie a raporturilor de 
ștrinsă solidaritate și cooperare 
care s-au statornicit și se extind 
continuu între țara noastră și 
statele nealiniate, a conlucrării 
lor pe arena internațională,
convingerii ferme că intensifi
carea participării României la 
activitățile mișcării de nealinie
re. în forme de colaborare tot 
mai strinse, servește pe deplin 
interesele popoarelor si țărilor 
noastre, cauza păcii, destinderii, 
independentei naționale și coo
perării in întreaga lume.

La sfirșitul lucrărilor partici
panții au adoptat un document 
final, care sintetizează conclu
ziile degajate din dezbateri.

a
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demonstrație a șomerilor în fațaȘemajul face ravagii și in Danemarca. în fotografie, aspect de la o 
Ministerului Muncii din Copenhaga

• DIRECTORUL EXE
CUTIV al Programului 
O.N.U. pentru Mediul Am
biant (U.N.EJP.), Mostefa 
Tolba, a declarat că omeni
rea trebuie să facă eforturi 
în direcția utilizării rațio
nale a resurselor naturale 
ale Terreî. în. caz contrar, a 
avertizat el. omenirea va fi 
martoră la devastarea com
pletă și ireversibilă a aces
tor resurse, la fel ca în ca
zul unui război nuclear. „In 
momentul in care omenirea 
are nevoie de tot mai multă 
hrană, apă, combustibil, lo
cuințe. resursele planetei sint 
irosite", a spus directorul 
U.N.E.P. El a precizat că 
nivelul de poluare a apelor 
este tot mai crescut, lipsa de 
locuințe este cronică pentru 
o mare parte a oamenilor, 
pădurile sint distruse, nu
meroase specii de animale 
și plante sint pe cale de 
dispariție, solul fertil este 
tot mai sărăcit. El a atras 
in același timp atenția asu
pra gravului pericol pe care 
îl reprezintă acumularea 
fără precedent de arme de 
distrugere în masă, care 
.amenință însăși viața ne pă- 
mint.

Epilog la Versailles

rile „Mosfilm" — „Cine îmi bata 
Ia ușă", in regia Iui N. Skuibin, 
și „Sfinta Ana", ce va fi reali
zai de Emil Loteanu — cel care 
a descoperit-o incă de pe băn
cile liceului.

Interpreta Radei are acum la 
activul ei 30 de filme pe al că
ror generic figurează de cele 
mai multe ori ca interpretă 
principală.
INUNDAȚII IN HONDURAS

Potrivit datelor oficiale difu
zate la Tegucigalpa și reluate 
de agenția France Presse, inun
dațiile care au afectat săptămi- 
na trecută intinse regiuni din 
Honduras au provocat moartea 
a 130 de persoane, alte 600 fiind 
date dispărute, numărul total al 
sinistraților ridicindu-se la 
35 600, relatează agenția France 
Presse. Pagubele materiale pro
vocate de calamitate sint esti
mate provizoriu la 50 milioane 
dolari.

că 
în 
în

2 MILIOANE ȘOMERI
In spania

Agenția I.P.S. informează 
ftumărul persoanelor aflate 
Căutarea unui loc de muncă
Spania a depășit. în primul tri
mestru al acestui an. granița 
celor două milioane.

Potrivit unei anchete ale cărei 
dale au fost reluate de agenția 
citată, rata șomajului a crescut 
in această țară cu 3.74 la sută, 
comparativ cu aceeași perioadă 
a anului trecut.

an.

ROMA 6 (Agerpres) — La 
Roma s-a desfășurat sîmbătă 
cea mai amplă demonstrație din 
ultimii ani din Italia pentru 
pace, dezarmare, împotriva pla
nurilor N.A.T.O. de a amplasa 
noi rachete pe teritoriul țării, 
la care au luat parte aproxima
tiv 300 000 de persoane repre- 
zentind cele mai diferite parti
de. curente și orientări politice, 
relatează agențiile Associated 
Press. France Presse si Renter, 
O coloană de manifestantă lun
gă de aproape 3 kilometri și 
formată in cea mai mare părte 
din tineri, a traversat centrii! 
istoric al OTașului, demonstran
ții purtind pancarte pe care 
putea citi „NU rachetelor" 
„N.A.T.O. afară din I' II 
Italia afară din N.A.T.O.’1,'

Absurditatea unor cheltuieli 
uriașe pentru înarmare, in timp 
ce sute de milioane de oameni 
de pe planeta noastră suferă 
de foame și trăiesc in sărăcie.

se 
și 

Italia și

NEW YORK 6 (Aficrpros).NEW YORK 6 (Agerpres).
In preajma deschiderii sesiunii 
speciale a Adunării Generale a 
Organizației Națiunilor Unite 
consacrate dezarmării, la New 
York a fost organizat un sim
pozion internațional cu tema 
„Armele nucleare în afara le
gii !“ Participă reprezentanți âi 
vieții politice și sociale din nu
meroase țări ale lumii.

..Dorim să ne aducem contri
buția pentru preirttimpinarea 
unui război nuclear, pentru asi
gurarea dreptului fundamental 
al tuturor oamenilor planetei — 
dreptul la viață" — a declarat, 
dcschizind lucrările acestui fo
rum internaționali, M. Popper, 
copreședinte al Comitetului ju
riștilor americani pentra pro* 
blemele politicii nucleare.

Necesitatea unor eforturi 
unite in vederea lichidării pe
ricolului unei catastrofe nu* 
cleare. ce amenință întreaga 
omenire, a fost subliniată, itl 
intervenția sa, și de către cu
noscutul om politic și militant 
activ al luptei pentru pacâ din 
Irlanda Sean MacBride. El â 
afirmat că popoarele lumii nu 
doresc războiul, evidențiind

LISABONA 6 (Agerpres). — 
Lâ Lisabona ș-au deschis lu
crările unei conferințe națio
nale pentru pace, la care iau 
parte conducători ai unor parti
de și organizații obștești, par
lamentari, oameni de știință și 
cultură, reprezentanți ai cleru
lui. Pe ordinea de zi figurează 
problema activizării eforturilor 
opiniei publice portugheze îm
potriva cursei inarmărilor, 
pentru pate și securitate in 
Europa și în întreagă lume. 
Conferința, inițiată de Consiliul 
portughez pentru pace și coo
perare, .*e înscrie in rindul ma
nifestărilor organizate in Por
tugalia cu prilejul celei dc-a 
doua sesiuni speciale a Adu
nării Generale a O.N.U. in pro
blemele dezarmării.
. ROMA 6 (Agerpres). — In 
Sicilia se desfășoară cu succes 
campania de colectare a semnă
turilor pe O petiție de protest 
împotriva construirii in loca
litatea Comiso, din această insu
lă, a unei bâze pentru rache
tele nucleare americane cu rază 
medie de acțiune, care urmează 
să fie instalate aici incepind 
din 1983, Inițiatorii acestei cam
panii —• comitetele locale pen
tru pace șl dezarmare — au 
anunțat că, pină în prezent, 
petiția â fost semnată de peste 
un. milion de persoane, ceea ce 
atestă că majoritatea locuitori
lor din Siciilia se pronunță îm
potrivă amplasării rachetelor 
nucleare în insulă.

TOKIO 6 (Agerpres). — Du
minică au continuat, pentru a 
doua zi succesiv marile demon
strații ale populației dSn ora
șul nipon Yokosukg. unde se 
află o bază a flotei a VH-a

americane. împotriva cursei 
înarmărilor, pentru dezarmare 
și pace. Participanții s-au pro
nunțat împotriva escaladei înar
mărilor nucleare, pentru redu
cerea cheltuielilor militare ala 
Japoniei și alocarea fondurilor 
astfel eliberate în scopul reali
zării unor programe economice 
și sociale și au cerut desființa
rea bazelor militare americane 
de pe teritoriul Japoniei.

OTTAWA 8 (Agerpres). — 
înfruntind timpul nefavorabil, 
peste 10 000 de persoane au 
participat la Toronto la un am
plu marș de protest împotriva 
cursei inarmărilor. Participan
ta s-au pronunțat pentru opri
rea imediată a producerii de 
armament nuclear și adoptarea 
unor măsuri concrete de dezar
mare nucleară, relatează agen
ția France Presse. Alte zeci de 
mii de persoane au participat 
în diferite orașe ale Canadei la 
marșuri de protest împotriva 
cursei înarmărilor, în favoarea 
dezarmării și păcii, pentru eli
minarea pericolului de război — 
informează A.F.P.

• PARTICIPANȚII la reu
niunea Comitetului islamic de 
pace. însărcinat cu găsirea unei 
reglementări pașnice a conflic
tului dintre Irak și Iran, întru
nit simbătă și duminică in ora
șul saudit Jeddah, au trimis o 
delegație in capitala irakiană, 
relatează agenția United Preș» 
International.

O altă delegație a Comitetu
lui islamic de pace a sosit du
minică la Teheran unde, după 
cum relatează agenția iraniană 
de presă I.R.N.A., va continua 
convorbirile cu oficialitățile ira
niene în scopul soluționării pe 
cale pașnică a conflictului ira- 
kiano-iranian.

La deschiderea sesianii speciale a Adunării Generale a O.N.U. 

consacrate dezarmării

Cursa înarmărilor trebuie să înceteze
înainte de a fi prea tîrziu

PARIS 6 (Agerpres) — La 
Palatul Versailles au luat sfîrșit, 
duminică, lucrările reuniunii la 
nivel înalt a principalelor șapte 
țări' occidentale industrializate 
— S.U.A., R.F.G.. Japonia.
Franța, Marea Britanie, Italia și 
Canada — la care au luat parte, 
în calitate de invitați, și repre
zentanți ai Comunității econo
mice vest-europene. Pe ordinea 
de zi a dezbaterilor au figurat, 
după cum informează agențiile 
internaționale de presă, princi
palele dificultăți cu care sint 
confruntate statele occidentale 
in etapa actuală, intra care criza 
economică, șomajul, inflația, im
plicațiile crizei energetice și a 
materiilor prime, instabilitatea 
monetară, impactul negativ pe 
care ii are asupra economiilor 
altor state rata inaltă a dobinzi- 
lor practicate de băncile ameri
cane. Totodată, au fost exami
nate o serie de contradicții eco
nomice și comerciale între par
ticipant. în special între S.U.A. 
Si Japonia, și intre statele vest- 
europene. pe de o parte, și 
S.U.A.. respectiv Japonia, pe de 
altă parte;

Au fost abordate, de aseme-

nea. unele probleme actuale ale 
vieții internaționale, intre care, 
relațiile Est-Vest și stările con
flictuale din diferite regiuni ale 
globului. îndeosebi din Orientul 
Mijlociu și Insulele Malvine 
(Falkland).

La sfirșitul reuniunii a fost 
dată publicității o declarație ofi
cială a celor șapte șefi de stat și 
de guvern, care consemnează re
zultatele dialogului in pro
blemele discutate.

Acalmie în Malvine

Sectoarele de activitate în 
care șomajul se manifestă cu 
cea mai mare acuitate sint afiri- 
cwltura, construcțiile, industria 
și comerțul.

DROGURI ȘI PROFIT

Poliția din orașul Baltimore a 
reușit să neutralizeze o impor
tantă rețea de traficant) dc dro
guri. Totodată, au fost confis
cate o cantitate de 1 870 kilogra
me de heroină prelucrată — a 
cărei valoare pe piața stupe
fiantelor este apreciată Ia 6 
milioane dolari — precum și un 
adevărat arsenal de arme.

După cum a declarat procu
rorul orașului. A. Swisher, re- 

cuprindea peste 100 de 
dispunea de pe urma 
cu droguri de un ve
de 75 000 000 dolari.

Agenția France Presse relatea
ză că sîmbătă și duminică acti
vitățile militare în conflictul 
anglo-argentinian in problema 
Insulelor Malvine (Falkland) au 
fost extrem de reduse. Forțele 
nrgentiniene. regrupate în jurul 
capitalei arhipelagului. Port 
Stanley (Puerto Argentino), au 
procedat, sîmbătă, ca și în ziua 
precedentă, la tiruri de artilerie 
împotriva forțelor britanice din 
zonă și au efectuat patrulări — 
a anunțat, duminica, statul 
major interarme la Buenos 
Aires.

Absența unor reacții ale tru
pelor britanice, interpretată in 
capitala Argentinei ca o conse
cință a dificultăților intimpinate 
pe teren, in special din cauza 
timpului nefavorabil, a fost con
firmată, duminică, la Londra, de 
un purtător de cuvînt al Foreign 
Office-ului, care s-a limitat să 
declare că in zonă „este acal
mie". adăugind că nu dispune 
de nici o informație privind ac
tivități militare in ultimele doua 
zile.

Astăzi' se deschid lâ sediul 
Națiunilor Unite din New 
York lucrările celei de-a doua 
sesiuni speciale a O.N.U. con
sacrate dezarmării, programa
te să se încheie la 9 iulie. 
Convocarea sesiunii reprezintă 
o expresie a îngrijorării 
profunde a comunității inter
naționale față de ritmul alar
mant al inarmărilor și 
ricolul unui cataclism 
ce atîrnă, ca sabia lui 
cles. asupra noastră, a 
locuitorilor planetei.

Trebuie spus că dezarmarea 
constituie unul din obiectivele 
fundamentale ale O.N.U, și că 
aspectele pe care le implică 
au constituit, an de an, la se
siunile obișnuite ale Adunării 
Generale, unul din punctele 
centrale ale dezbaterilor. Mai 
mult, preocupată de lipsa de 
progrese notabile în acest do
meniu, organizația mondială a 
decis să țină, în 1978, o sesi
une specială consacrată dezar
mării. Documentul final al a* 
cesteia, conținîtid o introduce
re, o declarație, 
de acțiune și o 
vind mecanismul 
de dezarmare și 
deliberare și negociere (în to
tal 129 paragrafe!) a fost sa
lutat cu satisfacție de opinia 
publică mondială, care spera 
ca el să declanșeze, în sfîrșit, 
un proces autentic de dezes- 
caladare in domeniul arma
mentelor. Pentru a sublinia și 
mai mult interesul popoarelor 
față de încetarea cursei înar
mărilor, în document se Stipu
la convocarea unei a doua se
siuni speciale consacrate 
dezarmării. Idcea de institu- 
ționalizare cuprinsă implicit 
in această prevedere arată se
riozitatea cu care O.N.U. în
țelege să trateze această pro
blemă cardinală a zilelor 
noastre.

Din păcate, in cei patru ani 
care au trecut de atunci, do
cumentul ei final a rămas li
teră moartă. tn procesul 
dezarmării nu s-a inregistfat 
nici un progres. Dimpotrivă, 
se poate vorbi numai de re
grese. Pe fondul încordării 
firave apărute in acești ani in 
viața internațională, competi
ția inarmărilor a continuat 
chiar intr-un ritm și mal 
înalt, de aproximativ 10 la 
sută anual, ritm de citeva ori

de oe- 
nuclear
Damo- 
tuturof

un program 
secțiune prî- 
international 

organele de

mai mare decît rata creșterii 
produsului mondial brut. Așa 
șe face că cheltuielile milita
re mondiale au făcut un ade
vărat salt, de la circa 400 mi
liarde dolari în 1978 la aproxi
mativ 600 miliarde in acest 
an! Fapt și mai grav: în a- 
ceeasi perioadă, canalele de 
comunicație și negociere intre 
marile puteri s-au blocat, fa- 
cilitînd luarea de decizii pri
vind producerea și amplasarea 
a noi sisteme de arme — mult 
mai complexe, mai precise, 
mai periculoase decît cele 
existente. Astfel au fost sau 
urmează a fi introduse în do
tarea armatelor „eurorachetc" 
cu focoase multiple și rază 
mult mai mare de acțiune, 
rachete de croazieră, arma cu 
neutroni, rachete interconti
nentale mobile, bombardiere 
perfecționate, „avionul invizi
bil" etc. Pe acest fond a în
ceput să se vorbească chiar de 
posibilitatea unui „conflict 
nuclear limitat" sau a unei 
„lovituri nucleare demonstra- 
tive'â Toate acestea 
mat profund opinia 
mondială, declanșind 
puternică mișcare 
pentru pace și dezarmare din 
Întreaga perioadă postbelică, 
la care au aderat cetățeni re
prezentind toate categoriile 
sociale și de virstă. de Ia co
pii si tineri, muncitori, țărani, 
intelectuali și liberi-profesio- 
«ni.ști, la partide politice, orga
nizații de masă și obștești, ini
țiative 
ad-hoc 
știință 
rietate

Sub presiunea acestei miș
cări de masă pentru pace și 
dezarmare de o amploare fără 
precedent, în ultimul timp au 
apărut și primele semne ale 
unei ameliorări, constînd in 
principal în redeschiderea ca
nalelor de comunicație și ne
gociere dintre marile puteri.

în acest context complex 
îsi începe astăzi lucrările cea 

. de-a doua sesiune specială 
consacrată dezarmării de Adu
narea Generală a O.N.U., pe 
a Cărei agendă se află, ca 
puncte principale, examinarea 
țji evaluarea situației interna
ționale actuale și a modului 
cum au fost (în speță cum nu 
au fost) aplicate hotăririle pri
mei sesiuni speciale, precum

au alar- 
publiciî 

cea mai 
de masă

cetățenești constituite 
: — pină la oameni de 

șl politicieni de note* 
mondială.

presiunea acestei

•
șl examinarea și 
Programului global 
mare. Este limpede 
program, care va 
principalul rezultat 
nii, trebuie să fie 
ment cit mai cuprinzător și cit 
mai angajant, care să răspun
dă aspirației și voinței, ex
primate cu atîta forță în ca
drul acțiunilor dc masă, a po
poarelor la o lume fără arme 
și fără războaie, a păcii, în
țelegerii și conlucrării între 
toate națiunile.

România, care s-a numărat 
dintotdeauna printre . promo
torii cei mai energici și con
secvenți ai dezarmării, va ac
ționa și in cadrul acestei se
siuni speciale in aceeași direc
ție. In această privință man
datul delegației române este 
deosebit de clar, iar faptul că 
el a fost dezbătut și aprobat 
de Marca Adunare Națională, 
forul legislativ suprem al ță
rii, îi conferă atributul de 
mandat al întregului popor. în 
magistrala Expunere prezen
tată la recenta Plenară lărgi
tă a Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
personalitate proeminentă a 
vieții internaționale actuale și 
care a devenit cunoscut pe 
toate meridianele ca un înflă
cărat luptător pentru pace și 
progres, arăta: „Considerăm 
că astăzi, in fața intregii 
omeniri, se pune problema de 
a alege între calea războiului 
sau calea păcii. Nimic nu jus
tifică și nu poate justifica po
litica de înarmare și de 
război... Sesiunea Organizației 
Națiunilor Unite pentru dezar
mare. din iunie, este chemată să —< -
să 
Ia 
la 
nu 
nucleare, să trecem la dezar
mare! Cind vor începe să cadă 
bombele, va fi prea tîrziu!".

Este o formulare precisă, de 
extremă concizie și pregnan
ță a imperativelor dezarmării 
și a sarcinilor sesiunii speci
ale a O.N.U. ce-și începe as
tăzi lucrările, o formulare 
care nu mai necesită nici un 
comentariu.

adoptarea 
de dozar
ea acest 

constitui 
al sesiu- 
un docu-

adopte hotăriri concrete și 
determine trecerea hotă-rită 
dezarmare, în primul rind 
dezarmarea nucleară. Pină 
au căzut primele bombe

BAZIL ȘTEFAN

teaua, ce 
persoane, 
traficului 
nit anual
• ÎN Sala 

din apropiere 
loc. cu citeva 
mi era operei 
cărei libret 
Frederic al II-lea _ _____
(1744—1797). Libretul, scris in 
limba franceză în anii 1753—1754, 
înfățișează soarta tragică a ulti
mului împărat al aztecilor.

Muzica a fost compusă de 
Heinrich Graun, șeful de orches
tră de la Curtea Prusiei, Ver
siunea germană a operei nu a 
avut însă succes decît la pre
mieră, din considerente de pro
tocol ușor de înțeles, după care 
creația viitorului suveran a fost 
dată uitării.

Palatului Potsdam 
de Berlin a avut 
Zile în urmă, pre- 
..Montezuma'', al 
aparține regelui 

al Prusiei

*

*

*
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Mondo cane
Pentagonul cheltuiește anual trei milioa

ne de dolari pentru îngrijirea medicală a 
clinilor și pisicilor aparținind persoanelor 
care lucrează in cadrul armatei americane, 
a anunțat congresmanul american Les 
Aspin, democrat din partea statului Wis
consin. Parlamentarul american, citat de 
agenția Reuter, a arătat în context că de 
curind au fost reduse cheltuielile medi
cale pentru păturile sărace ale populației 
din S.U.A. El a precizat că aceste infor
mații i-au fost furnizate de surse ale 
Pentagonului.

s-a ridicat la 196 000 yeni (aproximativ 
1 000 dolari). Aceasta deși avea in buzunar 
doar 31 de yeni.

Dramă pe Everest
Doi alpiniștl britanici dintr-o expediție 

care încerca să escaladeze Evereslul și-au

R.S.F. Iugoslavia, a născut patru băieți. 
De remarcat că nașterea a avut loc fără 
asistență medicală. Toți nou-născuții — 
care măsoară intre 42 și 44 de cm și cin- 
tăresc intre 1,2 și 2,3 kg — se simt foarte 
bine, la fel ca și mama lor, informează 
agenția Taniug.

Moda antiterorism

de toate
Plăceri de pușcăriaș
Cel mai scurt drum spre închisoare na 

este, in mod obligatoriu, și cel mai scurt — 
a vrut parcă să demonstreze japonezul Mit- 
suo Ono. După ce a constatat că „viata in 
exterior e prea complicată1', înainte de a 
reveni la închisoare — unde, după opinia 
lui, ai cel puțin asigurat minimul necesar, 
fostul delincvent, azi in virstă de 61 de 
ani, și-a mai permis un capriciu. El a 
făcut o plimbare cu taxiul pe ruta Tokio 
— Sendai — Tokio (800 km!), al cărei preț

pierdut viața ca puțtO timp înainte de 
a-șl atinge scopul, relatează agențiile 
Reuter și France Presse.

Cei doi, deși erau alpiniștl încercați, 
nu au reușit să evite o cădere într-una 
din crevasele de pe versantul nordic 
muntelui, pe unde încercau să urce 
virf, precizează agențiile citate,

Cvadrupleți

al 
in

Nurie ftamani., o tînără macedoneancă 
de 27 de ani din localitatea Cerkezi, din

Cit costă o plimbare, seara, pe străzile 
New York-ului, în „semisecuritate"? Răs
punsul exact : 380 dolari! Dar in secu
ritate deplină? 1180 dolari! întrebările șl 
răspunsurile au figurat in pliantele pu
blicitare ale unei expoziții de vestimenta
ție antiteroristă, organizată nu de mult, 
la New York. Creatorii de modele în acest 
domeniu au propus clientelei jachete din 
piele împotriva gloanțelor — una obiș
nuită. la prețul de 100 dolari, iar alta 
„blindată" — la 300 dolari! De asemenea, 
un „costum întreg" de protecție împotriva 
gloanțelor costă intre 1100 și 6 000 dolari. 
Dar expoziția a prezentat și arme de 
autoapărare — pistoale de calibrul 38, cele 
cu pat aurit la prețul de... 10 000 dolari 
bucata !
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